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A1 pH duwusiuanudunsa-wavesasazaeaenals
Ujisenaiiszninansauaviualindeniiandmluedls
nsbnmsansa-wwadisnisegels wasthluldusslevulalading
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1. szywarvesuehasiliunsavisewd lnglinguiinsn-luaveosisidud iuiuann-
a175 uazaId

2. STUANIA-LUEVBIENTNIUNGWNTA-LUALTUANA-8133

3. UenAMIMINELAYSEUIENSTUNIALA LUALA NTRgDU wazIUATaU

4. fnuanudnduvedlalasiteulessunarlansenludlossu Sevaznisuansda
LAEAIAMITINSLANGITEINTAUALLUE

5. WIUIBUAMNEINITOIUNITWANFIVE DA NS IV INTALALLUE

6. osUIeMsinlalasadavsundeuazileuauniseiuansujnsenlelasadauss
\NaD

7. seyadunsn-Luauedansazasnge

8. muruAuNtuveslslasiioulessu nislensenlunlessuvesaisazais
NIALAZLUE

9. ANUINUAT pH VBIEITALAUNTALALLUE

10. UonANULTUNSA-LUEVRIEI5ATa189INY4 pH VoIBUAANDS

11. WeuaunsiaiuanIufisenasiiv

12. 5814?]‘3’11%"[:]1\1?'1'5 A-LUEYBNENIAZANENAINTALITY
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13. NAADILAYDSUIBNANNITAS ININTH
=% - :J o ar
14. 1390l UALAM DS AL ZEUE RS UNIS ININSRNSA-LUE

15. AU NI NEISUTDANMUTLNTUYBIENTALANNSANI BLUFIINANS LLNSA

16. 85UN8aNTR serUsEnay wavUselevivesansazareinines

17. fuAudeyauaziauadegansidussloviuaznisundymlagldaiug
Aenfiunsa-Lud

% ASIFIUANNFNOUTEY

1. aasunsiadiselull
1.1 CaO(s) + H,O(l) —— Ca(OH),(aq)
1.2 SO,(g) + H,0l) — H,S04(aq)
1.3 H,S0,(aq) + NaOH(aqg) — Na,SO,(aq) + H,0()
1.4 Na,COs(s) + CH,COOH(aq) —» CH,COONa(aq) + H,O(l) + CO,(g)

. v w 4 w o x v o
2. lﬁtﬂi'ﬂﬂwuﬂﬂ J WUWJE]H’J’HMQHE]EN LLAZLAIRSUNE WUIVBAINUN
liigneias
=
....... 2.1 a1savared pH 3.5 Wuansazanense

....... 22 LJJE‘JU’]U’IV]uLﬂlU‘IﬂﬂﬁE]Uﬂ’ltfﬂ‘iuﬂ'i"c:‘ﬂﬂ“ﬁWU?‘]LﬂﬁﬂUﬂ’lﬂﬁLLﬂﬂLUu
‘IJ'WL\TLL uammmwami‘luma

....... 2.3 a1savae NaCl faudfdunansuwazd pH 7

....... 2.4 MgSO, iloazanetiusndald Mg®* wag SO,*

....... 2.5 CaCl, 1 lua iloazaneth wanialdt Ca?* way CI athsay 1 Tua
....... 2.6 HCI 1.0 mol/L Y3315 150 mL & HCI 1.50 mol

3. fsanuiisesieluil
HF(aq) + H,0(l) = F(aq) + H,0'(aq) A%ual# K = 6.4 x 10™
3.1 WeuraiaunavesUfiselugusanduanuduiuvesas
3.2 fiaugaiineiduduyes HF 0.10 mol/L uazmnutiduves H,0"
WU F~ 291U ANUINTUYD HO*

darvuduasunisaauInerddnsuazvalulad  ——
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a15luTnUse s Turantesinealaudmdunsaviseivd Wy naliidsawien ma.u

lJ'
=

ey warthdnaudunsa dauay sraanse uaztogiSeduve aramailiausinaain
uansisnumagladnwseluluunieull
d1sazatwnsaun bW dsawUsen dgmdianseu viufisernulanzursuialiuie
= = a  w . a = o i i
lalasiau wWaesudnsyawdniaaniifuduues uazdl pH dosnin 7 nsauvaiu 2 Useunm
MINTIRBIAUTENBU AB
- " = [ < @ s = =Y
1. NSAVANTA (binary acids) {Wunsanusznausiesialalasiauiusinelanednyila
4 4 : X 5 G e i : - -
il Yenseaulvgitusiumeddi “lelas-" 1wy nsalalaswgessn (HF) nsalalasaaesn (HC)
nsalalasdanasn (H,S)
=l " =4 o o = 1
2. N3MRBNT (oxyacids) LUuNIATNUSTNBUMES M LElATIIU PONTIAU uATTNBlaVY (WU
nIALETRN (CH,COOH) nsamisuadin (H,CO,) nsanaanasn (HsPO,)
[} = = afu | wes A & < o) at a = = ol
asavarsiuad Wi Ssann dgvsinnseu Sanduiloledula Wasudnseauania
’; = ' -=1 & s 1
nuaaduiniRu uasil pH 1nnnan 7 wanwulaussuazasidn wu weuluwile (NH,) Toanln
wsolgiAsulensonled (NaOH) ﬂum'msmmaLﬁziﬂulamaﬂlﬂnﬂ (Ca(OH),) TgmgnHINGD
lRguAISUBiun (Na,CO,) mﬂnﬂﬂumviﬁamaiemﬂwlaimmumiuaLum (NaHCO,)
wennauURTIeuMa? MIssyasilunsaviauanasanidedisls

10.1 NH¥HNIA-LUE
10.1.1 naunsa-tudasisiiug
Tud w.a. 2430 @15isilled, @¥uwe LB NER (Arrhenius, Svante August) loANw1ALUH
= = s & S
wazgnaaiivesenLamaLlRnInuazue uavsuliunguiinived ngugnsa-tusesisilies
y &4 o i & ol 5w w 2
(Arrhenius theory) @i1munI1 NspRaIsiazatsudmuandililalasiaulessu (H') wa

AednsNaraeuwaanaI Ll lansantuntoaau (OH) Weuaunseillanad

———1  apvududsunisasuineidiansuazivalulad
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HA — H'+ A

f19814 f29819
HCl(ag) —— H'(aq) + Cl'(aq) NaOH(s) —— Na'(ag) + OH'(aq)

CH,COOH(aq) == CH,COO(aq) + H'(aq) | Ca(OH),(s) —— Ca*'(aq)+ 20H(aq)

lelasoulonsau (HY) lildegiudasyluin uwirzsusmduihfadulalasdelossu
(H;0) msuangidulessuvesnsalutindsaunsa@suaunisnilanei

HA(aq) + H,0(I) —— A‘(aq) + H;0"(aq)

AatUD1ANAa1ILATN ﬂsmquwgﬂsm L‘UE[EH‘iLiLUUE{ﬂE]EiTSﬂLlJBEI”a'lEIU'W“'L'N?J
ANULTNTUTDY H,O duuaRpansiiileazanoihaviiuaududuyes OH

TUsaau (proton) Wudedonsndevilsveslalasiaulessu (HY) ﬁaq’luﬁm?a
dsazane

Lansenleiioalenau (hydroxonium ion) Wudeisensndendweslelnsifioy
Tooou (H,0%

garvudaasunisdauInendiansuazivalulag

—
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ASIVEDUANMULTN 1

a o W [ ' £ L3
usutoyaluyesinslvauysel

dunsiadl AsA/Lud

LiOH(aq) —— bUE

wnnsssrassssaranss (@Q) F corssrnsennnnne () ——> HSO4(aq) + H;0%(aq) |
.................. (aq) — Sr*'(aq) + 20H (aq)

; .‘..' - vb_t_v_g_v_’_t.’!."l!n'ﬂ.ru"( A4/

dlesnnguinsa-waendisieaimuadt asfidunsavievadeadumsiiavany
Tuwindu defuasiilidazaneivieufitouainlilfiaatului azliaunsoszyldd
Hunsavdeuamunguinsa-lwaesinied Jufanguinsa-wauiuann-a1a3 Jslien
nsauazivainirstusarlisidudesiiindusiviazas

10.1.2 NOERNTA-LUSLUTUALAN-8127

Tut) w.e. 2466 WSuawn, loguiue dlawad (Brensted, Johannes Nicolaus) wag a3,
Vosld 115AU (Lowry, Thomas Martin) laidus Neegnsa-wUaUSUaAA-a15 (Bronsted —
Lowry theory) Tngl#fionuin nsarearsililusaou wazivaneaisisulusnou wqw.‘f]'ﬁ
nasaanudunsauasiuavesansainnisasloulusneu 1wy

Uiisemesfdlelasaunaslsdiunfauedlnie Faduuiisenainlilfaatul
ausadeuaunsied Teesd

HCl(g) + NH4(g) —— NH,CI(s)

’luﬁﬁﬁ%mﬂ HCl Tlusneuiu NH, dWiadiu CI way NH," Sadauileatumenuse

lepadiniinilu NH,CI Forku HOLunse ua NH, luluamumeinsn-Lualuiuainn-a1is

——1  apvududsunisaauineidansuazivalulad
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waNINIMguinsA-lUaSUARA-aR3TENsalERMsanANUTunsA-lUsUDENs
= = e g @ 8 |
Minufselunlame wu
HCl(g) + H,0() — H,0'(aq) + Cl(aq)

HCI H,O H,0* Cl

NH,(g) + H,O(l) == NH,'(aq) + OH7(aq)

.+. -—
6 © @ ®
NH H,0

NH,’ OH

3

nUGATETEULERI HCLunse waglnluspeunu H,0 diu NH, iuus e
Sulusmeouann H,0

AsasaUANTIle

Fsanufiseaiiseluil
CH5;COONa(s) —— CH;COO(aq) + Na'(aq)
CH,CO0"(aq) + H,0(l) = CH,COOH(aq) + OH(aq)

MIUNOUANIA-LUEUTUANA-8173 anTavansluiheuuedinn (CH,COONa) i
anvRlunsavsoiud iwszmela

darvudaasunisaauIvendiansuazmalulal  ——
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10.1.3 N uNIA-LUAAIDE

Tud w.a. 2466 294, Natlsm T (Lewis, Gilbert Newton) lalausnguiinse-tuaands
(Lewis theory) lne/lvitiensin ﬂﬁﬂﬁ@ﬁﬁﬁ‘%’ﬁﬁﬁtﬁﬂmau LLasLuaﬁamﬁmﬁ@:ﬁtﬁﬂmau N8
dRnsanenudunsawasvavasasnnnsliua sugdidnaseulu iseiinwussed
Julvl 1wy UiATesewiauenludle (NH,) fulusoulasngeslsd (BF,)

NH,(g) + BF4(g) — H,N:BF(s)

ey 3
. a a P S w
H—l\ll."lli. —F H—l‘ll _]|3_F nsAa29d (Lewis acid) Aoansnsu
H F H F Adianmsau
LUaa2d4d (Lewis base) Aol
ABanMTOU

= oeen g 2 :1 - as =1 at =% <4 i &
Tuujizents NH, ld8iannsauglnadeilunmsiiniusiaiisauiu BF, 396991 NH, 19

1o @ LY 5 = - 1 LY 12 @ =& @y = a o
ABLENATEU AIU NH, Jatuiua 6 BF, Sugdianaseuldadunsaanunguinsn-iuadids

M32980UANTN 1D

Rusiseseluil wiouseyhansladunsauavarstaluanmungu]
NIN-LUGRID4
L

o
Cl—All + :E|’~—H — CI—All—II’—H
Cl H Cl H

o 0
[H—(:)::]_+ 0=C =0—»[H o —0}_

——1  apvududsunisaauineidansuazivalulad
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WUURNYR 10.1

fsanufisenluthmiuszaeumanusioluil

1. assssuladunsanamouiinn-waefisiea
1.1 HF(aq) + H,O() == F(aqg) + H;0"(aq)
1.2HSO, (aq) + H,0() = SO,*(aq) + H;0'(aq)

2. ansaduladuuamumguinsa-uauiuaan-an3
2.1CN'aq) + H,0() = HCN(aq) + OH(aq)
22H,S@q) + H,0() = HST(aq) + H,;0%aq)

2.3 CH,CO0'(aq) + H,0() == CH,COOH(aq) + OH(aq)
2.4 CH,NH,(aq) + H,0() = CH,NH,"ag) + OH(aq)

3. asmasuladunsamumguiinse-waiida
3.1 Ag'(aq) + 2NHs(aq) — [H,N-Ag-NH,]'(aq)
3.2 (CHj),NH(aq) + AlCly(aq) —— (CH,),NH-AICl;(aq)

10.2 ANsA-LUd
= = o A o o e Ly = | 2 as
MUVIQUHNIA-LUEUBAUTUANIA-aNS Weasviufiseniuasinnsaieleuluseeulviiu
o v = = o v o d = = = o v o = a W fd =4
ansssiuytianiaiuimdunse Snvlianlevihwihmiduuainaaniusisaluluanavse
< ! o v & '
lovaunilugnsn-Lud (conjugate acid-base pairs) UdaNIAIAULY N1TILUANIA-LUAYBIENT
P o e @ e o s 0 aaa o g s &
Miiseniunsanlanmedisufitevensalalasngessn (HF) luun dadl

ANSA-LUd
L

H}'i‘(aq) + H,O() = ll*“'(aq) + H30%(aq)

AT Lud Lud ns@

ANTA-LUd

dnrvuduasun1saauINerAdnsuazinalulag
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TuuAsenludnenii HE Wunsansrglilusneutuin it F Tnsandon F by
Alavasnsa HF druufisendeundu Fiduud ins1zsuluseeuain H,0" ey HF Tay
\3un HE ndugnsnveaud F- fadu HF fu Jaduansn-wanu dwsugnin-tuavas H,0
fiu H,0" Asnunsaesunglaluvihusadieniu degrsnisseygnsa-luavesasiulisenad
Ju 5 AALENI

ANSA-LUd
I

CH,COO(aq) + H,0() = CH,COOH(aq) + OH(aq)

LUE n3m 130 Lud

ANSA-LUE

ANSA-LUd
|

NH,(g) + H,0() == NH,'(aq) + OH(aq)

Lud nan A3f Lud

1 |
|

ANIA-LUd

ASAVADUAIULYN LD

szygnsa-wavessnsluufisevioluil

HNO4(aq) + H,O(l) —— H;0%(aq) + NO5(aq)
NH, (ag) + H,O() —— NHj(aq) + OH(aq)
HCOOH(aq) + H,0(l) == HCOO(aq) + H,0"(aq)
CH,NH,(g) + H,0() == CH,NH,'(aq) + OH(aq)

LA

—  anvudaasunisaeuinerdiansuazinalulag
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wr a1

ANNUI

calle

a = < v g w | i
nsaxaualushn (monoprotic acid) ABnsANuANAI 1 Tshauste 1 Tuana wu
HF HCOOH

= -y = d -7 1 1
nsAnealus@n (polyprotic acid) Aensanuanaalilusneusnnnit 1 lusneuse
1 lana 1w H,S  HyPO,

asunsrllaanansalisasulusnaulauinndt 1 Wsneusie 1 luana Tuwsaztuves

UfiTensuaniiaziignin-luaingu wWu nsaweanesn (H,P0,) uansaluinln 3 Wsneu
NSILUANTA-LUAULARE YU LAAIRIANNTSLAS

ANSA-LU

L
I 1

H,PO,(aq) + H,0(l) == H,PO, (aq) + H;0"(aq)

n3e LUE LU nan

ANSA-LUd

ANSA-LUd
|

H,PO, (aq) + H,0(l) == HPO,?(aq) + H,0"(aq)

3% LUg LUd N3/

ANTA-LUE

ANSA-LU
|

HPO,*(aq) + H,0() = PO,*(aq) + H;0"(aq)

1] LUd bUE NI
L |
I

ANIA-LU

dnrvuduasun1saauINerAdnsuazinalulag
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Falnalosou (5?) Sulusneuainuila 2 Tusnou miszygnsa-tualuudazdu uanass
GHOREH

ANSA-LUd
|

SI.Z'(aq) +H,0(l) = i—iS‘(aq) + OH(aq)

bud 36 n3e Lud

ANSA-LUd

ANTA-LUd
|

HS (aq) + H,0() = H,S(aq) + OH(aq)

bUE 3% 3R Lud

ANSA-LU

aaa A v W & 1 o o ' LY | @
NnUZNGenanIndeeu smuheEnsiiluansa-uaiuagilusnousiiaiu 1 Tusneu
lngansaillusnouannninua 1 lUseeu wavdwailusneulseniings 1 lUsneu

@ AS2FDUAULYI LD

NMBg1IURNTIMIWANGIUB H;PO, way S* Tur asszyensauaseiua
il
LSRRI LI

——  andudaasunisaauinendiansuazvalulad
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MnURAENARUee HyPO, way S Tud aziwiudtansunselia 1wy H,PO,” HS a@wnse
[ @ éy..! g 1 as o aa =l g 1 - o
Wulaninsauaziuatusgivufnsen Senansuseianiiin a1sueulnine3n (amphoteric
substances) FE134EUIWINBINANIANTAUALALUE

YIUAR

NEIBEUHATEINTUANAIVDY HyPO, way S? Tuwn wanain H,PO, uag HS”
Y w A o o a
uindsiaslenduansuaulninesn

aaa " 4 = |
Weuaun1siadivasuisenveslalasiounisusiunlossu (HCO,) Tuln iwauanadn
HCO, uasuaulvinein wieuvisszygninuaseiuavas HCO,

oaed o

38v
ANIATDY HCO; AB H,CO, aumsmﬁ%aﬂﬁﬁ%mﬁLﬁﬂﬁmﬂuﬁaﬁ'
HCO, (aq) + H,0() == H,CO4(aq) + OH'(aq)
daudluaves HCO; Ap CO,> aumsmﬁmmﬂﬁﬁ“ﬁmﬁLﬁmﬁmﬂuﬁ’aﬂ'
HCO;(aq) + H,O(l) = CO,4*(aq) + H;0"(aq)

LUUBNYAR 10.2

1L L%auaum‘smﬁl.l,ammumwuaﬂa@:ﬂiﬂ—mammaﬁsiEﬂﬂfﬁuﬁﬂ
1.1 weuladly (NH,)
1.2 nsAWedAn (CH,COOH)

2. Wueiudvesanssialuil
2.1 H,S0, 22 HO,0;
2.3 NH,' 2.4 H,0

garvudaasunisdauInendiansuazivalulag
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3. TpugnsAvesassaluil

3.1 SO, 3.2 NH,

3.3 H,0O 34 CN

= = ) O " 5w a ¥ Y
4. WeuFIMTANLENINTUANMYEI auaRII 1 Uuasuaulnnesn wiauma

TEYUANTALATALUE

10.3 NISUANAAVINTA LUE wazia
= AR i ' @ g v o= o & & . o @
nAnsrvuarinsanasivadulnguanalaludl Tindadundulessuideinli
(-] p 2 1:4 | = s 1 I s s
ansavareunlwild Fensauavivausazyiaumndilulessuldliviniu dwsuansazane
o a v w | e & o @ W owa o vy @
NANMUTUTUYIIAY nsavseluauanaalaaninazurlwilafnin Tngetadunaain
ANEINvBmaeal A3y

HC10.01 mol/l. CH;COOH 0.01 mol/.. NH; 0.01 mol/L. NaOH 0.01 mol/L

o = Aﬂ 1 ar
5U 10.1 msubvhessansazaiguevin AN UNTWYINNY

93U 10.1 dunedluaisagatensa HCL thlinla@ndt wansiuandaleasna
CH,COOH lwyhusaieaiuluasazareiud NaOH fuansaleiandl NH, 4enainanuanunse
Tunsilwnuas dseralemn pH lunsidssuiisuanuaiunsalunisuanfiueensalazLue
Tusnsavaneifirnududuwinduld Tnensefiuandaldfndtned pH Mndh waviuaiivanga
laAninagd pH gendn

— 1 anduduasunisasuinerdrgasuazivalulad
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@ ASIAFOUAUYILA

=l o as f-'Jl:l 1 @
Sesdduansavatelugy 10.1 A1 pH anvdeglumunn

10.3.1 NSUANAIVDINTALNLAZLUEWN

nsaunausauansndulessuluinlduinau
= | L ' ' P2 w2
fodauysal Wy nsawn HX ewandnlulessu lu
ansavareavdl H' wae X laglidl HX imdeeg fsgu 10.2
esnunsalisuaumsiaiilugumilulasiai

HX(aq) — H'(aq) + X'(aq) %50
HX(aq) + H,0(I) —— H;0'(aq) + X(aq) HX H X

W

AALTNTY

frog1an1suanslllulessuveinsann 1y
dsazanunsalalasaasin (HCI) 1.0 mol/L wan@2li
Aaalsabaaau (C1) 1.0 mol/L lalasiaulessu (H) 1.0

o &
mol/L pnu 5 10.2 AN TNTUYDIEITAN
MsuANMYaINTAKA HX

AULYNVY (mol/L) HCl(aq) —

| v e 5 o = ' Lo =l a |
wauA (BOH) anunsaunndilulessuluiilaunauieiauyselivuneanunsaun
. i ot o
lusnsavatuaedl B waz OH laelill BOH widpey dwenunsadisuaunisiadilugunilule
. &
Aqtl

BOH(aq) —— B*(ag) + OH(aq)

darvudaasunisaauIvendiansuazinalulag



= -l

fhegansuanaiduleesuveuann wiu arsazatelaneulansanlas (NaOH) 0.1
mol/L uan@rlileifeulenay (Na*) 0.1 mol/L wazlansenlemlonou (OH) 0.1 mol/L 3l

AMULVNYU (mol/L) NaOH(aq) — Na‘(aq) + OH(aq)

gaving 0.0 0.1 0.1

dnsavarsuuiisulansenled (Ba(OH),) 1.0 mol/L uansaliuuiseulessu
(Ba*") 1.0 mol/L wazlansenlumlesau (OH) 2.0 mol/L fdil

AMMLUNYY (mol/L)  Ba(OH),(aq) — Ba®'(aq) + 20H (aq)

gaving 0.0 1.0 2.0

@ ASIVFDUANY LD

WHULHUTLIILEAIAINFURUS TET 1A UTNTULA LN TLAN AV
asavaneuuisealansenlen (Ba(OH),) ludnumuzideaiugy 10.2

nsavinrvessnualalnulasnIneendvatevilalunsaun dwlansenledvalans
%y 1A wae 1A dulvgiluuaun feg19dn1519 10.1

——  andudaasunisaauinendiansuazvalulad
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iWwesnnnsauiuazuannuandudulessy  a1519 10.1 nsawnuazivawniuYiln
Twinlauinaudiednauysal Fearu1saAIuIn . .

. P nIAL LAKA
AnuudureIasyin1 q MAvatesls as
HNO; HCIO, | KOH Ca(OH),

fnegenalul

g AIDE9 2

fdpsnsansasanefiiaududuvedalasaulossu (H) uarlusluslossu (Br) vl
ar 0.60 luasiedns sxdesldunalalasiouluslus HBr Alua avarsluthauldansazane
U3u195 2.0 8919
359

Jloth HBr Faudunsaudnazanslutiazusndadulossuldauysel fsaunsiad

HBr(g) + H,0() —— Br(aq) + H;0%(aq)
fdpsnnsansavanefifanududures H' waz Br ¥fieaz 0.60 mol/L wanein
AL tuS LG uYeLRE HBr 92U 0.60 mol/L e s1uauluaves HBr luansavans 2 L

o o 4’
Auulaet

31uuluaves HBr

0.60 mol HBr x 2.0 Lso™
1 Lsol"

1.2 mol HBr
aaiu sesltuialalasaulusiug 1.2 Tua

garvudaasunisdauInendiansuazivalulag
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Asavaneanseulaulansenlyn (SOH),) Usuns 0.40 ans lanududuvedlansenlan
loseu (OH) 1.0 lasedns dnduhasluauldasaraneySnns 2.00 dns ssmunnsuaulia
warAUILTUYeansauldeulenau (Sr¥) warlensenluslasau (OH)

591
ANUIALIUIULNAYDS ST uag OH
SKOH), wandly Sr2* waz OH- fel
St(OH),(aq) —— Sr?*(aq) + 20H(aq)
Mneududuves OH ansathluduasunluasuduves S(OH), Iadl

1LOmotOH | 49 L sol® x Lmol Sr(OH)_2
1 Lsol® 2.00 molOH

0.20 mol Sr(OH),

uuluaves Sr(OH),

uie TudrsazaneUSuns 0.40 aas 3l SOH), 0.20 Tua

Mnaunsediavdiuin SroH), 1 Tua unndal S 1 Tua waz OH 2 Tua dafu
Sr(OH), 0.20 Tua azumne L Sr2* 0.20 lua waz OH 0.40 lua

ATUIANMULTNTUVDS Sr2* uag OH

nTnsuaTasazareUSuing 0.40 ans 1 Sr2* 0.20 Tua waz OH 0.40 Tua uay
dleduthasiuauldasazarousinassandu 2.00 dns wishualuavedlessuusazyiin
Femariniu feiumnududuves Si2* uay OH" funalldeail

0.20 mol Sr?*

AU UTUVD Sr2t = ——— = = 0.10 mol Sr?*/L sol"
2.00 L sol"
v w 4 | OH
AUNVUVBY OH = m = 0.20 mol OH/L sol"
2.00 L sol"

aatiu TuansazaneyU3unms 2.00 8¢5 danuuduvesansaudsillooau0.10 Tuanodns
waylensanlealenau 0.20 Tuasoans

———1  apvududsunisasuineidiansuazivalulad
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ASAVEDUAULTI LD

1. arsazarensalalasieledn (HI) Usuas 500 Jaddes dlelolanlossu (1) iuduy
0.2 luasiodns sxillalasidovlosau (H,0°) Alua

2. Brdeaniswdsuansazanslnunadeulansenlys (KOH) Ailanududuves
lansenlwdlossu (OH) luansazarewiniu 0.50 luasiedns Usuias 250.00
fiedans ardeslilnunaduulensenlaosnngu

10.3.2 NSULANEIVDINSADDU
nseuiioaranethazuaniiulessulduisau
& HA Wunsegeu ile HA usndn luansazateasi H'
wag A" lagdiall HA wideeg Asgu 10.3 wazilanzauna «
Ratu Fsannsnideuaunsmsuandluguilulgs .

HAlaq) == A'(aq) + H'(aq) %38
HA(aq) + H,O() == A<aq) + H,0"(aq)

=

@

AN

Wesnnningeuwandaduleseulfifissunsdain
NMsAUINAINITINTUYeslepaUlua Sarats Jedes
NIIUUSHITBINIATIUANGR WU EnsazanenIneeu HA
Wudy 1.00 mol/L usnsalaseeas 5 vzmamm:i'] Tu
aﬁawawu‘%mms 1Lilnsa HA 8¢ 1.00 mol Luaumﬂm
Wi mamaﬂuu A uay H amqm 0.05 mol uanmnu
g4l HA wiieeg 0.95 mol Faid

5U 10.3 AMUuTUVRIEISTAINNIS
uANAYBINTABaU HA

AMULUNTY (mol/L) = Afaq) + H'(aq)

Wasuly 0,05 008
an 0.05

davuduasunisaauinerdiansuazinalulad
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s s e/ o 1 EJ s = o ‘?J
Tuneandunuams U uIUlLaYDINTABRUNRANAIVT NI WITLIUILaYe e R R U
ARTU Admunsaulsesaznisuanivesnsaeouls fasogis

E f98149 4

asararunsalalasngessn (HF) 0.5 luasedns wandilvilalasilienlessu (H,07)
0.02 Tuasedns 9AIUINTBEAYNISLANAIUDINTA HF

0N
AUNITLATILEAINITLANAIVEY HF 1usall
HF(aq) + H,0() = Ff(aq) + H;0(aq)

0.02 mol/LL

05 mour, ¢ 10

SPUAYNISHANGIUDY HF

Aty nsalelnsvigeasnuansaiosas 4

A s 1 g = =Y c’l’ =% = -J -:J = 1 " cll
WoannsuandmvesnIngeuluinisugaialy  ellAasiaunanisondt AR
N1SUANA2Y8INSA (acid dissociation constant; K ) Aail
HA(aqg) + H,O() = ATaq) + H,0%aq)

[ATH;07]
’ [HA]

' < a v ] & R B & w =
ﬂ']ﬂﬂﬂﬂ']'iLLC‘]ﬂ‘f!?‘U@\Tﬂ'ﬁﬂUﬂﬂalﬁﬂ'i']ﬂ'lflﬂ'ﬁﬂuuuﬂﬂﬁﬁlﬂﬂqﬂﬂ'ﬁﬂu@ﬂLWﬂﬁlﬂ Iﬂﬂﬂ'ﬁ'ﬂ
A ' s 2/ | =1 = | = 1 [~ LN
A1 Ka ll'\ﬂﬂ')']"ﬂsu.ﬁﬂfﬂ'ﬂﬂu']ﬂﬂ']’lLLaSLUuﬂcjﬂ'ﬂLﬁﬁﬂ'ﬂ YIA Ka LAZANLSUUUANUR
l:‘; L= 24 ] d s =) s
LQWWSﬂadﬂﬁmﬁIM‘uuﬂUﬂ’mumu'ﬁu ANAINNITLANFIVDINTAUNYUALLEANIRNINT1519 10.2

——1  apvududsunisaauineidansuazivalulad
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15149 10.2 ANASTINISHANAIYVDINSAUNTUA Naunndl 25°C

1 u

]
unn 10 | nsa-Lud

AunsuAdl
o H,S0,(aq) + H,0(l) —» HSO, (aq) + H,0*(aq) |K >> 1
nsadaiint(H,s0, | 2 ted Ol == Fi50s(aq) + H0aa) 1K, >>1 -
HSO, (aq) + H,0(l) = SO,*(aq) + H;0'(aq) K, =1.0x10?
nsnlundd (HNO,) | HNO,(aq) + H,0() == NO,(aq) + H,O'(aq) |5.62 x 10*
nsalelaswigeesn (HF) | HF(ag) + H,0() = Faq) + H;0'(aq) 6.31 x 10*
nsawesiin (HCOOH) |HCOOH(aq) + H,0() == HCOO (aq) + H,0*(aq) |1.78 x 104
ASALDTRAN (CH,COOH) | CH4CO00H(aq) + HO0) = CH,C00aq) + HyO(aq) | 1.80 x 10
nseuLledn (CgH.COOH) | CH.COOH(Aq) + HyO0) = CH,C00(q) + HO'ag) | 5.75 x 10°
nsalalastaiiasn | H,Saqg) + H,0() = HS'(aq) + H;0*(aq) K, =891x10*
(H,S) HS(aq) + H,0(l) == S*(aq) + H;0"(aq) K, <10"
o~ o H,SO H,0(l) == HSO, Hy0'(aq) [K =141x102
nsadaiasa (H,S0,) | 2 Ef(aq) FHAN) 3_<aq} t R =
HSO, (aq) + H,0(l) == SO,"(aq) + HyO'(aq) K, =631x 10
- H,CO4(aq) + H,0(l) == HCO, (aq) + Hy0"(aq) K =447 x 107
nsamsuatin (H,C0y) || 2 sed) + HO = HCO, faa) + HO'aq) | K, =447 1
HCO4(ag) + H,O(l) = CO4"(aq) + Hy0"(aq) K, = x 10
H,PO, (aq) + H,0() == H,PO, (aq) + H0"(aq) | K, =692 x 10°
nanaaNe3n (HPO,) [ H,PO, (aq) + H0) == HPO,*(aq) + H0'(aq) | K, =617 x 10°®
HPO,*(aq) + H,O(l) == PO,*(aq) + H;0*(aq) Kaf 479 x 1013

s 5 ﬂJ ar U
* AmNEVeINTA H,SO, Tugun 1 ﬁ]ﬂL‘ﬁUﬂ‘iﬂLLﬂ

$1984U8Ya1n section 8 lu CRC Handbook of Chemistry & Physics. 91 ed. (2010)

e danain nsenliluseeuldiinnndt 1 Weseuse 1 Tuana feasiinisuand
1And 1 A7 uagArAsTinsuandItuLIngeniInIsuandItudelUumud UL 19y
nsadaingd (H,50,) Snmsusnd 2 4u laetduit 1 flrmsiinisuans (K, =1.41 x 109 nAn
fuit 2 (K, =631 x 109

dnrvuduasun1saauINerAdnsuazinalulag
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@ ASIVEDUANULTI L

@ = 1 = ﬁ] 2 2
dsavanensatanasn (H,S0,) 1 luanadns ﬂﬁm;aﬁm'mwmwaﬂﬂﬂﬂﬁan
leeou (H;0") winiu 2 Tuaseding lensali imsizmela

g ] b -7 s 2 o i3 e/ +
wennilen K uaziesarnisuansadildmnuanudutures H0" Tuansazans
nsneauls AIFed

g A28814 5

d1sazanensanedan (CH,COOH) 0.50 luasedns dlalasileulensu (H,0%) WWuu
Wil
51

auMSLATuERINITUANGIYDS CH,COOH Lusail
CH,COOH(aq) + H,0(l) = CH,COO (aq) + H,0"(aq)
vl A[CH,COOH] = -x mol/L FaluAmnmamiuduiuiaugald dmisns

AT (mol/L)  CH,COOH(aq) + H,0() == CH,COO(aq) + H;0'(aq)

L 4 e | i | == | | |
Bodd | o | - |

Kk = [CH,COOH,0"]
' [CH,COOH]
| (x)(x)
wnuA1  1.80 x 10° = 050-x
(050 x 1.80 x 10°) - (1.80 x 10%) x = x*

——  andudaasunisaauinendiansuazvalulad
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x*+(1.80x 107)x - 9.0 x 10°

1l
o

- & 2 = o ! v o
\Wasnnaunisiieglugu ax? + bx + ¢ = 0 Faanansasmuane x A

x = -b# / b? - 4ac

2a

WnuAta=1 b=1.80x10°uaz c=-9.0 x 10°

1.80 x 105+ /(1.80 x T0F—4(1)-9.0 x 109)
2(1)

(-1.80 x 10) + (6.0 x 107)
2

3.0x 107 ay -3.0 x 10

Il

dJ 1 1 s o 2 1 2 @ &:nl 24 P
WWounuA x Wiy -3.0 x 103 2yl [CH,COOH] unninanaduduiunu dadu
TUlyla x F9diawvinnu 3.0 x 1073
gatu anuutuveslalasidenloosudu 3.0 x 102 luanedng

NNNTAUIUTNAUILAUIIANUTUTUYES Hy0* (3.0 x 10 mol/L) Heuun
<4 o o W a W al gv L
WelgufiuauNtusNAuYes CH,COOH (0.50 mol/L) Asuusnauszanadladn 0.50 - x = 0.5
‘,! Cd o 1 I ‘J & o ‘:&‘
Fadlou luwualugunsaaaunaazle fell

¥ - [CH,COOH,0)
’ [CH,COOH]

18x10°% = XX
0.50
x* = 050x18x10%
x = 30x103
A1 x Rdannsaualagisnsussinaditawindua x Arunlaonsedilidnig
Uszanaal San1seuaieatunisuansiussnsageunianududusuduvensa (O

1NAIANALTINSUANSA (K) 1000 win (% > 1000) QeulyIsnsusyaut

dnrvuduasun1saauINerAdnsuazinalulag
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A152989UANUTI LD

a15ava1unsneau HA 1.00 x 107 Tuasedss danududuvsslalasidey
[] a /5 nl %) :1’ i s
lepau (H,0") wihla Avualiainsfinsuandveinsaivindu 1.00 x 10°

10.3.3 AMSUANAIYBILUED DU

wasoudleavansthezuandaiulessuldiiesunsau i wouluiils (NH,) e NH,
avaeth luansazaoayd] NH," wag OH LLaxﬁau@aé’aﬁ NH; oot ot AnAsinsuAng
¥@3LUd (base dissociation constant; K,) 1 f1 K, ¥83 NH, dunsafansanlaanaunisidl
soluil

NH,(aq) + H,0() = NH,"(aq) + OH (aq)
= [NH,'JJOH]
[NH, |

o = | [-¥) (] ] o = | = ] Ad
luvhusadgaiunsegeu A1 K, dunsaldilioumeuninuusswesudesu Ineiudaid
] 1 A 1 ] ‘il @l =
AN K, 11NNV ULUETILSINTT ANAITINISUANAIYRIUAUNSLALEASIUAISIe 10.3

%1979 10.3 ﬁ"IFNTIﬂ"ISLLFIﬂﬂ‘J‘UﬂQLUﬁU’N‘U‘uﬂ 718 N 8 25°C

Aun15LAl

| C.H{NH,(aq) + H,0() == C,H;NH,'(aq) + OH'aq) | 447 x 10*

CH3NH3(aq) + H20(I) = CH3NH3 (aq) +OH (aq) 457 x 10*

wouludls (NH) | NHyaq) + H,0() == NH,*(aq) + OH(aq) | 180x10°
ﬁuamu (CGH5NH2) CoH:NH,(aq) + H,0(l) = CsHsNHs (aq) +OHf(aq) | 741x10™

81984904a371 chapter 8 1w CRC Handbook of Chemistry & Physics. 91¢ ed. (2010)

UONINUA K, wagsasarnIsuanAmEtAIuIMANINTUYDe OH Tudlsazane
wasauls A

—  anvudaasunisaeuinerdiansuazinalulag
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g 298149 6

drsazauauluie (NH,) 0.20 luasaans dsouaznsuan@anyiile

qufl 1 Fuaanudiudy o Tuansazany NH, 0.20 mol/L
FUASLANLERINITULANAIVDS NH, Hugeil

NHs(aq) + H,O(l) == NH,'(aq) + OH(aq)
vl ANH, = -x mol/L Fuhludmnmmnududuiiaunaldamsis

AULVUYU (mol/L) NHiaq) + H,0() = NH,*(aq) + OH<(aq)

[NH,"J[OH]
Kb =
[NH,]
| XNX
LNUAN 1.80 x 10°® L
0.20 — x
= C 0-20 = i v & o A
WE9IN — = —— = 1.1 x 10* 99111171 1000 A9UUI0971 0.20 —x = 0.20
K 180x10°
LY x2 = 36x10°
X = 19x10°

P
aF  ad

fauu ansazarsuanluileiilansenlenlossu 1.9 x 103 luasedns

D.

YUN 2 AIUIUTDYAZAITUANGIUBI NH,
q’; P | @ @ & s
NTUN 1 WU NH, 0.20 mol/L win@alvi OH 1.9 x 10 mol/L
JEuNTaAUINSeEaASULANGIUBY NH, tanel

1.9 x 10” mol/L .

0.20 mol/L
=0.95

FItU So8arNITuaNFIvadweNlatewnnY 0.95

100

3PEALNITUANAIVEI NH, =

donvuduasunisaeuineidiansuazsinalulad  ———
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AAInIsuansvasnsaLazivaduAm iz liTuiua Uit ugdlglunisiuSsuiisu
o PRy @ = Y'Y
ANNULSIUBINTALAZIUALR TUUETSo8aZNITLANNYBINIALALUAIUAU UL UASINUANUNTU
ALY UYDIESEINANDS DAL NS UANGIURINSAVSBLUaRENaLS AnwilAanfanssusialul

AE Aans51 10.1 52882NI1SULANGIVDINSALAZLUE

gaUsEAIATasNaNs Y

o @ s i = i o
1. AMunLaslSeuisusosazn1suanivednsneaumseludeauluasavananil

AU NTULYINTU
o | o [-¥) (] = 1 éﬂl
2. AMUInLAZLUSIUIEUS D8aYNSLANAIYINSATUNIBIUED DUl U SaY ANl

AUV LVULANFINY

[

A8virnanssy

=
Aaun 1
o = @ at = = =
MunalazilssuisusesaznMsuanavesevialediu (C,H,NH,) wosluidy
= = =
(NH,) uagiiateiiu (C4H.NH,) luansazarendanutiutustinas 0.50 mol/L

=
ADUN 2

o 2 ) aa o v w
1. AUIUIDYALNIILANAIVDINIALLDYSIN (CH;,COOH) ‘Luﬂﬂ‘iﬁsmﬂﬂuﬂd’mlﬂmﬂu

0.050 0.10 0.50 uaz 1.0 mol/L
8 o 2 2 A L2 2
2. WeUNI LRSS aBAZNISUANMNUAUTNTUYEY CH,COOH NlAututy

0.050 0.10 0.50 &g 1.0 mol/L

ADUMIENANTTY

1. Sesazmsusnamvaaudluasavaeiiuwildufenduen K, wisli agals
2. JegazmsuanivesnIaluasasaeTuiuanudutuvensavield agnsls

—  anvudaasunisaeuinerdiansuazinalulag
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a " o = v fo 1 = ) v W
ﬁ]']ﬂﬂ%ﬂ‘i'iu%&ﬁu"l’] Sﬂﬁﬁxﬂ’liLLGlﬂGI?MﬂTI:JﬁJJWUﬁ‘ﬂUﬂ’IﬂWmiLLfilﬂmLLﬂ%ﬂ’J’l%JL?JmJu
= dld I ‘:J a i = at 1
YBIAAT/Y IﬂﬂﬂiﬂvﬁaLUﬁﬂﬂJﬂ"IHQﬂﬂqsLLﬁﬂﬁﬁuqﬂﬂqq EUNIDYUASNITLLANFAININNT LA
< v w a & w @ =
LBDANULVHNVUUBIATITAYANULNUYU FHALNTITLANFAIVDINTAVITDLUSAIZ AN

ASIVEIUAINULYI LD

a1sazaunsa HA 0.20 luasadns uansalasesas 10 a1sazalensa HB 0.020
1 =% L7 s ‘J 1] 1 1
Tuasiodns wandaladeas 20 HB Wunsaiusendt HA levseld wizimela

10.3.4 AISULANFAAVDIUN

ihfiulianalaniaudiits Faandali H,0* uag O tawann dyamnaindl
H,O(l) + H,O() == H;0"(aq) + OH(aq)
¥t Amsinsuansauestin (water dissociation constant: K,) 4analensaunns
K, = [H3O][OH]

1 &'J - = 13 s = ﬂ?
NNNIVARBINUDN K, Ngaumail 25 a3ALgadid (nu 1.0 x 10 waglimunau
maammuawu a'mﬂum'sm'iLmﬂmLﬂulaaauﬂmms].,mu'rm’n,mﬂmlw H,0" way OH Tu
mmu‘lﬁuawmmu A UINTUYes H,O' uay OH Ay fraru

K, = [H,0'P=[OHTP
wio [Hs0'1=[OH] = /K,

/1.0 x 10"

1.0 x 10" mol/L

flgumgil 25°C  [H,0'] = [OH]
[HyO'] = [OH]

| e a Ky v w [
LLHN’J'WIQWHQ&J 25 ﬂﬁﬂ']l.mﬁl-%ﬂﬁ u']ﬁﬂ']']i“.“ﬂllmu‘uﬂﬂ H3O+ way OH- L"ﬂ'lﬂuﬁ'ﬂ
1.0 x 107 mol/L

dnrvuduasun1saauINerAdnsuazinalulag
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10.3.5 AUANAUSTENINK K, waz K

AALTINNSUANGTBIENIA-UE (K woe K,) SauduiusiuAasiinisusndaveii
(K,) @eeansaRarsanldaindiasiinisunndaves CH,COOH, CH,CO0™ uay H,O
sioluil

CH,COOH(aq) + H,0(1) = CH,CO0(aq) + H;0’ R Lt 2o e
. (aq) + H,O() == CH3CO0(aq) + H30'(aq) ...(1) : K = [CH,COOH]
- R _ _ [CH,COOHJ[OH]
CH,COO(aq) + H,0()) == CH,COOH(aq) + OH(aq) ...(2) : K, = [?EH3COO']

a3 (1) U (2) 2H,0() = H;0"(aq) + OH'aq) ..(3) : K_ =[H;0'][OH]

FUNATIFUNITNITUANEIVDIULAIINNATINFNNITNISUANGIVEY CH,COOH Lag
CH,COO" Wwefiu fudu K | fidwiiunanuues K uay K, 6l

i T x = x x C = [ 3 ] [ ]
AINSIVAN K YDINTAVLAINUITOATUIUA K, mmr;jmalﬁ Tunmesndunudnsiuan
K, v0dusagaunsoAniua K, vesrniala lnsendeanuduiusseludl
kK = % e K = v
Ka ’ Kh
L A s 1 =9
mmmm‘nmnmmmqn'a'ﬂ-l,ua'u'ia‘tmml,am‘lum'm 10.4

A1579 10.4 A1ASTINISUANAIVOIANTA-LUEUSTUA

n5A K, ALud K,
NH," 5.56 x 10"° NH, 1.80 x 10°
H,PO, 6.92 x 107 H,PO, 1.45 x 102
H,PO, 6.17 x 10° HPO,” 1.62 x 107
HPO,* 479 x 10" PO,* 2.09 x 10*
1.80 x 10° CH,COO" 5.56 x 10
1.78 x 10* HCOO 5.62 x 10
H,CO, 447 x 107 HCOy 2.24 x 10°
HCO, 4,68 x 10" CO*~ 2.14x 10"

———1  anvududsunisasuineidiansuazivalulad
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919579 10.4 9ziiudn asedidlen K snnndneiusasilen K, dfeendt iy nsa HCOOH
fifn K iU 1.78 x 10 @aunnndn K_veensa CH,COOH AislAviniu 1.80 x 107 Tuumg
i HCOO (gusiues HCOOH) 8lfin K, Wity 5.62 x 107" Fatfesndn K, 483 CH,COO" (glud
999 CH,COOH) MlAnyiiu 5.56 x 1071°

WUURNYA 10.3

- a aa = v w
1. TuniswssuansazareUsuins 100.0 Hadans Nianuutuvaslansanles loaau
| = 17 o = s s w
(OH) 1.0 Tuasiodas aesluuuiseulansenlyn (Ba(OH),) NNy

s = au 1 ‘J o 1
2. @130va1enIndailafa (H,S0,) dA1asinisuansivednsa 2 A1 Ao K, =
1.41 x 107 uaz K, =6.31x10° udsuisuanudutuvedlonsusni q Tu
dsazane

3. tansazaensalunia (HNO,) waznsalalaswgessn (HF) dpnududunay
YSumswiiu ansazanslainnududuveslslasilleslossuy (H,09) unni
WIzwnla

4. NaX wanéial X TusauTuafivindu @ X arunseviufaserfule
R EUAREIGEY
X (aq) + H,0() == HX(aq) + OH(aq) K, = 1.0x 10*
dsazane NaX 2.0 luaseans svdmnududuveslensenlanlessu (OH) whla

5. gsavaneiuialediu (CH,NH,) 0.50 luasiedns avdlnnuiuvuvesuiiawoulues
leeou (CH,NH,") wihla wardesaznisuandiveaudiaeiuduwinle

6. ATUINLazIUSEUNEUSoBaENIsUANGveInIALULlYBA (C,H,COOH) Tu
i:il:l 2 2/ I & I
d158raN8NUANNINTU 0.25 Tuasadns uag 0.40 luasodns

7. AIUIUANAINNISANGIVDINTHA HA 0.80 Tuanadns F9uSe8asn1swaneninu
0.42

darvuduasunisaauInerddnsuazvalulad  ———
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8. a1sava1ensn HY A1 K = 2.0 x 10° 295zyaluduednia HY wagan K, vedueil
uwinla

9. asazangiuFgouTanilailel K, = 5.0 x 107° 2eFuIuA1 K, ¥846nIn

10.4 6UANTA-LUAYDANAD

Soindoazanen lossuuinvielessuauveundeunsuiinausaviufizentuild
Tneoralividesulusneunini aidussasaeindeifiauiBidunsaviows Sunufase,
i Ufjiselealasadavenie (salt hydrolysis) Faaglddnwainianssusolud

A H A9anssu 10.2 N15NAAIEANURNSA-LUAYBIE1SAZA8LNAD

9AUSTEANSNARDY

= wa
1. neasuNaANEauURANSA-LUAYDIEISAYaNEINGD
2. syyauURANIn-LUAY89EN5aTAIBINEDIINBURALALI DS
—y A ] 1 -7 =%
3. syyvilavedlossuidmadoauufinsn-wuavasasazaneinds

Fan gunsal uazansiadl

1. lefsumaslse (NaCl)
2. walufisupaslsd (NH,CI)
3. luifeuueding (CH,COONa)
4. yilneitadunnnes
5. HaURNESIUT 1
6. YABANAABIVUIANAN
7. WSHN2AY

8. NSTUBNANVLIA 10 mL
9. viaeAnEn

—  anvudaasunisaeuinerdiansuazinalulag
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ASN1snnany

1. 11 NaCl NH,CI way CH4COONa Tdaslunasannans viaenay 1 ¥ila Uil 1
Fouwes 1 ntuiniusunms 5 mL asluusiazvasn AuasesLiLAIALY
I§duasazaaiiiodien

2. wepgtiesdasufinwmeiadlunasnar 1 ven Wwen dunadvetansaralsudn
uﬁa‘uLﬁauﬁ’mmuﬁweqﬁL’aaf%’aﬁuﬁmma%ﬁ pH #119 9 fagu wiewduiin pH
YoIEITATALLNABUAAZULA

? B S 9 10 11 12 13 14

ANNIUMNENITNAADY

1. ssavansindeusazviafiautinsa-waduesnals

2. indevanuiiniloavanetililessulats

3. leeaulaviliauifnsa-luaussansazaisinae NaCl fu NH,Cl uane1eiu

4. leeaulalvauiRnsa-luguesaisagaieinde NaCl fu CH,COONa uanmienu

= = o = u’j = ' o = o & e ]
ynfanssudlethansazaneindensenuuiaunia pH laeldetineidaduiamas wui
= el wa o = a
asaraneindenltlaud@nan-waiaiy Snnudunse-wavesasazaeindeviindu 1
osuneldlavendudn K ua K, veslossudildannsuands fafeesioluil

p ¥ s
- wesludleuluwnsn (NH,NO,) Weazaeunazuandulu NH,* uag NO,

AaUNISLAL]
NH,NO,(s) —» NH,"(aq) + NO, (aq)

garduduasunisaauInerddnsuazvalulal  ——
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NO, lalanusasulusreuanindaswdu HNO, 16 iiosin HNO, Wunsaud du
NH," iugnsnves NH, Juduuagou NH,’ 3elilusmousutinle H,0* fdunsiadl

NH,'(aq) + H,0(l) == NH,(aq) + H;0"(aq) K =558=10"

d1sazans NH,NO, 3udunsa

- Twideulalnsiouniveiun (NaHCO,) doazmerezunndaudiu Na* uay HCO, i

dun1sAl
NaHCO,(s) — Na'(aq) + HCO,(aq)

Na* lulgnanselivdesulusmeuamild dau HCO, Hudiuaves H,CO, Badunsndeu
HCO," 3slilusmaufuth wiesulusnauaninily daunmsiad

HCO,(aq) + H,0() == CO ;7 (aq) + H;0'(aq) K, =4.68 x10!

HCO, (aq) + H,0() == H,CO4aq) + OH{aq) K, =2.24 x10"®

Lmawm‘smmmwmmmﬂm'aﬂumﬂgﬂ'iﬂWla‘lmamamamavmmﬂ K, fifnnnin K.
Farfu HCO, Sesulusneunminly OH §dndn snsazany NaHCO, Jaduiud

- worluilouuedian (CH,COONH,) ieavanethavusndaudu NH,' uay CH,COO
FasunNISLAL
CH,COONH,(s) —» NH,'(aq) + CH,COO(aq)

NH,* \ugnsaves NH, Fauduusseu NH,* Sdilusnoutunile H,0* dau CH,CO00
Yusuauesnsa CH,COOH Faiilunsngou CH,COO Sesulusmauantinls OH Fseunisiadl
NH,"(aq) + H,0() = NH,(aq) + H,0"(aq) K =556x10"
CH,CO0(aq) + H,0) = CH,COOH(aq) +OH-(aq) K, =556x 10"

deRsandasiinsunnvesufislelasadarisaesoniiuind K ves NH, iy
K. w83 CH,COO" ensavans CH,COONH, dafiunang

ndhegnsdnediu lessuiianusaliviesulsmeunminiulessuiidudnin-uaues
nInBauUVEBIUABeU wavaNTnsEYANMTuNIA-lUaTesEsaza1enfBld 1IN K WiB K,
voslosauiliaufiselelnsade fail

1. K > K, ansazarefaudmdunse

2. K, > K_ansazansfiaudfduius

3. K, =~ K, ansazaneilaudsidunans

———1  apvududsunisasuineidiansuazivalulad
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ASAEOUAULTI L

nfanssu 10.2 lessuildnnisarmevesndeusazsialutviufise,

futuananeiuesnals LazaenmdasnualURnsa-luavesasazalnaoagils

wuUlnyia 10.4

1. looaulalumsusenevvenndedeluiamsaifauiaselalasadals
1.1 KCN

1.2 'CH.COOLi

1.3 NaClO,

1.4 (NH,),PO,

1.5 Na,CO,

1.6 KNO,

. dsusunmsiadiuansfizenlelasidaveaniedelui wioussyanudunse-wa
YDIEITAYAIBLNGD

2.1 Tnunadeunasiun (HCOOK)

2.2 wodludsululnss (NH,NO,)

2.3 wonludlsulalasiumsveaiun (NH,HCO,)

10.5 pH v8%a19aga18nsaALayiud

24 2 # = 1 8 | 2 = 2/ 2 25 !
ANULYNYUVRY H,0 Tug1sazaruinangASLALTNTUNINAUTNINIULBY LYY

10 mol/L 2.0 x 10° mol/L 1.0 x 10® mol/L ieanuazamnlunsiUSeuiieuanudu
nsAViTeLUAYedENTarany HeuuuasrAuiNtuYes HyO0" luguvas pH (power of hydrogen)
ANENNT

pH = -log [H30]

garvudaasunisdauInendiansuazivalulag
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@ AIUFNULEAN

doydnwal p vunefiansudasailieglugy p-scale Fudurauvesasnisiia
- [-] :J ]
$IUFUVDIIIUIUNABINITIIBIU (WU pOH  pK. pK,

10.5.1 MsAuauieafiu pH uag pOH vesansazats
MATnsIuLEIiaudiudues H,0' way OH wiriufe 1.0 x 107 mol/L fatiu
pH vastheanildst
pH = -log [H;0"]
-log (1.0 x 107)
= 7.00'
Wosnihfiautiidunans dnfuasazanefiiunansdad pH winAu 7.00
Tuviueafeaiu A1 pOH anunsaAunlaaIn [OH] ASauNS
pOH = -log [OH]
wazidlosnihiaaunduduves OH Wiy 1.0 x 107 mol/L fstiuniadidn pOH winfu
7.00 #ae uenntidensaldrmaiinsuandvenimenuduusues pH uaz poH 1¢

el
K = [H3O"][OH]
-log K, =-log ((H;O0"[OH)
-log K = (-log [H307]) + (-log [OH])
-log (1.0 x 10'%) = pH + pOH
14.00 = pH + pOH
ED!
pH = 14.00 - pOH

IﬁaﬁlﬁlﬂmsssqmmLﬂumﬂ—l,uaﬁau'lf?fm pH 1101 pOH asavarefinuludia
Usgdniuenaiidn pH wandafiunazenainlalagldmsivievdiveiinesdadufiames Loy
ansavarefidunsadien pH < 7 (pOH > 7) ensavarefiidunansiien pH = 7 (pOH = 7) uax
savaneTiiuwail pH > 7 (pOH < 7) AegU 10.4

| el - ) gl ar = 1w o ar ar | = ' a 1
'ﬂ"miﬂ‘iﬂﬂﬂE]ﬂ"Ii‘r’]ﬂ.li.l%’TL!’J‘Uﬂ’JLﬂ?}ﬁﬁdi}ﬂ'p’lﬂﬂﬂuL‘VI"IﬂU"i]"Iu'JuLﬂ‘UUHﬁ’lﬂiu‘U@Nﬂ?Lﬂilﬂﬂ'ﬂﬂ"luiEUF]"I log

———1  apvududsunisasuineidiansuazivalulad
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- ¥
uhdey L U i Hay weallanily wgmlenem
3 . A v
) wedowe | @) Uaamy vy ) ansinavie
uw e - — . A
_1';- LN N T, P

\_I
\ )
- v

B 8 9 10 11 12 13 14

5u 10.4 pH vasssazarefinuludiaussdniu

o = s o s 1 ] 3
AMSALIMNEINU pH way pOH vesasazansudnslansnettewelul

g AI0E9 7

f1vazanenIaLedan (CH,COOH) 0.50 luaneans de1 pH wila

aed o

3591
1A IUIluA8819 5 CHZ,COOH 0.50 mol/L fanstuduwes Hy0* winfu
3.0 x 10 mol/L anansariluduam pH lewei
pH = -log [H30]
-log (3.0 x 107)
= 2.52
oy ansavarensaueddng pH whitu 2.52

g M98 8

A158raN8U8IaANIALUNTEIWIEE1NS pH 10.00 danududuvsslonsenlunlossu
(OH) wumila

oed 0

AW

garvuduasunisaeuIvendansuazvalulag  ——
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AU pOH 28981582 AN281aANTA LUNSLLINIZDINIS
pH + pOH = 14.00
10.00 + pOH = 14.00
pOH = 14.00 - 10.00
= 4.00
il ENSAYANUDIBNAANIALLNSEINIZEINS &l pOH 4.00
ANUIANNINTUVBS OH

pOH = -log [OH]
4.00 = -log [OH]
[OH] = 1.0 x 10™ mol/L
Foru snsazanevesnannsalunsumzasiinnutiduveslensenludlossuwiiu
1.0 x 10" luaneans

Q f29819 9

d1savats A B uay C ianunduveslalasiioulessu (H,0Y) uavlansenlunlossu
o o
(OH) m9u

dsavare A : [Hy0'] = 2.0 x 10° mol/L
dsaza1e B : [OH] = 2.0 x 10” mol/L
d1sazare C : [Hi0'] = 5.0 x 10” mol/L
msgqmmL'ﬂuﬂ‘sm-mﬁmaqawsasaﬂaﬁaawu%ﬁﬂLLaxLU?EJULﬁE;Uﬁh pH vasa15azans
A Buay C
AN
AU pH YBsE1Taza1Y A
a1sazane A 1 Hy0* 2.0 x 107 mol/L ulumiuas pH 21naunis
pH = -log [H;0]
= -log (2.0 x 10
=: 1,70
oy ansavane A 3 pH winiiu 1.70 wazilunse
AU pH Yosa15azaty B

a1sazane B il OH 2.0 x 10 mol/L thlufuaes pOH 1nauns

———1  apvududsunisasuineidiansuazivalulad
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pOH

-log [OH]
-log (2.0 x 107%)
= 1.70
Feifu ansavane B & pOH winiu 1.70 wazehluunes pH 91naun1s
pH + pOH = 14.00
pH = 14.00-1.70
= 12:30
oy ensavane B i pH wirAu 12.30 waziduiud
AU pH vosa1sazane C
g1sazate C 3 H,0* 5.0 x 10™ mol/L ihlufuan pH 27naunns
pH = -log [H30']
-log (5.0 x 107)
= 8.30
oy asazane C i pH wirfu 8.30 uagiluiua

& & -
WeSpuiieu pH e3aganamanuvue pH u8saniavany A < d13azans C < d13azane B

@ ASAVEDUAULTN A

1. 599U pH vesansazanensalunia (HNO,) nialunin (HNO,) LagnIauedsn
(CH,COOH) fifieudiudiu 0.10 Tuasiedns wiriu 9ndeslann

2. Auans pH vesansavanifiaeiiu (CH,NH,) wazwesilanils (NH,) Aiflanuidudu
1.0 luasiaans winfiu

Q f90814 10

AN pH Yasansazarensalalasaassn (HCI) pH 2.00 Usuns 100 Jadans Gl
asreludl

1. ansazarensalalasaassn pH 1.00 Ysunas 100 Jaaans

2. 1hUSuas 100 fadans

garvudaasunisdauInendiansuazivalulag
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591
1. iy HCI pH 1.00 Y3u1ms 100 mL
ArInaIUluaves H;0* Tu HCI pH 2.00 Usunss 100 mL
ATUAANUTNTUVDY H,O'
pH = -log[H;0']
2.00 = -log [H;0"]
[H;0%] 1.0 x 10 mol/L

A IIUlNaTeY H,O'

o -2 +
Sruauluaves H0' = 10 x107 mol H;O™ 404y oo
1000 mL-s6®

=1.0 x 10” mol H,;0"
AU ansazatsnsalalasaassn pH 2.00 dlalasiteulessu 1.0 x 10° lua

A UIUlNaYes H,0* Tu HCI pH 1.00 USu1as 100 mL
AIMANNYNTUYDY H O
pH = -log [H;0']
1.00 = -log [H;0"]
[H,0*] = 1.0 x 10" mol/L

AIMIuIUluaTey H0*

$mnuluawes H,O' = 1:0x 10" mol HiO" 100 i o
1000 mi-sol"

= 1.0 x 10 mol H,0"
AU ansazarensalalasmassn pH 1.00 dlelasitoulessu 1.0 x 107 lua

AUAINAUILINATINYDY H,O' BAINEN
Puuluasiuves H,0' = 1.0 x 107 mol + 1.0 x 107 mol
= 1.1 x 10° mol

fatu Sruruluasiuveslalasiieulooaundwauyinnu 1.1 x 1072 Tua

———1  apvududsunisasuineidiansuazivalulad
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ANLIAUANNLTNTUVDE H,0' NaInE
1.1 x10™ mol H,0" . 1000 mL-sol”

AMNLUNTUYBY H,O" =

(100 + 100) mL-sol" 1 L sol"
= 5.5x 10? mol H;O"/L sol"

fatu anuutuveslalasiteulessundsuauingu 5.5 x 1072 luanodns

AU pH Y99a15aZauNa NG
pH = -log [H30]
-log (5.5 x 109
= 1.26
oty pH vosansazanensalalasaaeinuainauyingu 1.26

2. HuthU3anes 100 mL

Auasnuluaves H,0* Tuii pH 7.00 Usunes 100 mL

2nde 1 Swauluaves H,0* lu HCI pH 2.00 whiu 1.0 x 107 mol waziilesain
1 pH 7 fanuiduduves H,0* wihdu 1.0 x 107 mol/L Farfu

$rwauluawes H,0* = 1.0 x 107 mol Hy0" x 100 mL-sol®
1000 mksol"

= 1.0 x 10°® mol H,0*
sty Unillalasiioulessu 1.0 x 10° Tua

ATUIUITUIULNATINVDY H 0" NAIWEN
uuluasees H,0' = 1.0 x 10 mol + 1.0 x 10 mol
= 1.0 x 10° mol
= =1 ' -8 = L =4 1o c:‘ PV e s ] =
FILLUI 1.0 x 10° fatiosuinaudenganale ssdudruiuluasiuveslalasidey
loauwindu 1.0 x 102 Tua

o 2 2 + ar
ATUIUAIULVUYUYDY Hy0" Naanadu

1.0 x10™ mol H;0" . 1000 mE-sol"
(100 + 100) ml=-sol” 1 L sol"

ANUYNTUYRY HO' =

darvuduasunisaauInerddnsuazvalulad  ——



= o

= 50x 10" mol H;0"/L sol"
at 3 v = al I oar 3 o=
AU A uTuvealalasiteulsoaundsanyindu 5.0 x 107 luasodns

AU pH VOSE1TAZAINAINEY
pH = -log [H;0']
-log (5.0 x 107
= 2.30
sy pH v8sa1sazansnsalalasnasnaaweauyiniu 2.30

ﬁ A0819 11

nReInsinseNasazanunsalalasaaasn (HCI) pH 3.00 Usuas 1 8as 3nnasazany
nsnlalasaaesn pH 5.00 Usuns 400 adans avmeufuasazatensalalasaaesn 0.10
luasedns asluwinle
59N
AuIuIuluaves H,0' Tu HCI pH 3.00 Usunes 1L
AUIMANUNTUYRY HO*
pH = -log [H;0"]
3.00 = -log[H;07]
[H,0°] = 1.0 x 10° mol/L
AuaIWUluaves H,0*

nuluaves H,0'

1.0 x 10° mol Hy0" | 1 | ot
1 L-sot*

= 1.00 x 10™ mol H;0*
AU drsazaensalalasaassn pH 3.00 dlslasieulessuminnu 1.0 x 10° Tua

A wuluaves H,0* Tu HCl pH 5.00 Usuns 400 fiadans
ANMILTUTUYRY H,0"
pH = -log [H;0"]
5.00 = -log [Hy0"]
[H;0*] = 1.0 x 10° mol/L

———1  apvududsunisasuineidiansuazivalulad
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A UIUluaves HO' 5
$nnuluawes Ho' = LOx107mol H0™ | 460 ppsop

1000 mk-sol”

= 4.0 x 10° mol H;0"
paty ansavanensalalasmassin pH 5.00 dlalasiteulesauwindiu 4.0 x 10° Tua

Anasuluaves H,0' fidesduasly
sruuluaves H,0' Adeudivasly = 1.0 x 10° mol — 4.0 x 10° mol
= 1.0 x 10” mol
i3 4.0 x 10° Fetesunnaueddaiald safu sunluaveslalasiiieslessy
Figoaduasluviiiu 1.0 x 107 Tua Fanannsiis HCI 0.10 Tuadedns

fuaUsu1nsves HC1 0.10 mol/L figeaiuasly

U5u71%5 HCl

n
1000 mL sol % 1.0 x 10° meHHO" x 1_melHCl
0.10 mol-HET 1 molH;0"

10 mL HClI sol"
MU ARNANENsaza1enIalalasaanin 0.10 luasedans Usuins 10 Nadans

§ A9819 12

aeesnseseuansazangluneulansenlen (NaOH) T9sl pH 10.00 anansavane

lgneulansenlen pH 12.00 Usuas 10 fadans azmesfnuiasliuwinle

3591

A uIUluaves OH Tu NaOH pH 10.00
el USinasvesansavaneiigiosnswiniu a mL
ATUIANULTNTUYDY OH

NaOH pH 10.00 51 pOH = 14.00 — 10.00 = 4.00

1 pOH = -log [OH]
4.00 = -log [OH]
[OH] = 1.0 x 10 mol/L

dnrvuduasun1saauINerAdnsuazinalulag
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AL UINATDI OH

4 S
Enpniluaney OFF = S22 10 MOIOH, . oo st
1000 mEsol™

= 1.0 x 10"a mol OH
AU ansazanelafeulensenlen pH 10.00 dlensenlenlessu 1.0 x 107a lua

AwInauluaves OH Tu NaOH pH 12.00 USunes 10 mL
ATUIAIIMTNTUYDY OH
NaOH pH 12.00 3 pOH = 14.00-12.00 = 2.00
N pOH = -log [OH]

2.00 = -log [OH]

[OH] = 1.0 x 10® mol/L
AdTUIUlNaYeY OH

2 9
uuluaves OH 1.0ix 19" mel OH

1000 mL-set™

1.0 x 10 mol OH
fatiu ensazaneludeylensenles pH 12.00 filensenlunlessu 1.0 x 10 lua

x 10 mL-sol™

funasuauluaves OH Tuth
dilaududuees OH Wi 1.0 x 107 mol/L wazUSunasiniduaslumiafiu
a—10 mL Fatiu
Swulvaves O = L0x 107 mol OH (a - 10) mL-sot™
1000 ml-sol™
= 1.0x 10" (a = 10) mol OH
vy thilsuluaveslensenleslessuwinfu 1.0 x 107 (a - 10) Tua

Aunasuluasiuves OH Tu NaOH pH 12.00 fiiuti
PuUluasINYes OH = 1.0 x 10* mol + 1.0 x 10"%a — 10) mol
= 1.0 x 10" mol
Faazidiun 1.0 x10"%a — 10) fAessnnauiaindaiiald feiusuiuluasiuves
lansonlenlessuvinnu 1.0 x 10* Tua

———1  apvududsunisasuineidiansuazivalulad
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AMunUsnasinivasly
osnsuauluasinves OH Tu NaOH pH 12.00 fidiuth fawviiusuauluaves
OH lu NaOH pH 10.00
$ruaniluaves OH Tu NaOH pH 10.00 = shuauluasiuwes OH Tu NaOH pH 12.00 fifisi
1.0x107a = 1.0x 10"
a = 1000
wanei1 USinasvesansazaneigesniswiiifu 1000 fadans
Vuesihiigeaduady = a-10
= 1000 -10
= 990
oy Usinasihiigesduasluwintu 990 Sadans

@ ASIVHAUAULYLA

= = = = s as
Welhuansazanensalalasmassn (HCI) pH 3.00 Ysuws 100 dadans aslu
asazanensalelasaassn pH 2.00 Usunns 100 fadans ensavaneiiléozdl pH u
wila

10.5.2 n1590 pH luansazanunsauaziud
o = 1 @ el
MsasIdauAduUNIA-lUavesEsaTanEansavn lavianeds 1w dansnisildeu
duasdudiawmes g1uAInesives (pH meter) fagu 10.5

(n) vesgiinesdadufiawesianiiovd () SuAnfileviiines
a = '
YDIANTATANUNULAUEN pH A4 9
5U 10.5 n15in pH Tuindusney

darvudaasunisaauIvendiansuazinalulag
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usnIINNsEAuaAnITE uarglinestaduiiawmesud Sulasnmaneviaddlugunse
uazgUiUaLANneaiy Gesnansnthunldidududiemesiannisiuasudau pH 1§ Tneans
waidunsnseunieuasouiiassaidudou JeioudsuwnuhegasTuanalusunsa
Hu Hin warluguuadu In” deisaesguiogluamaiiindudmhazae faunisiad
Hin(aq) + H,0(l) == H,;0%(aq) + In'(aq)
3Unsa suiua

o

1 l:J st = = 2/ ar ﬂé s o as
ANAINNTTUANAIVBIFUNTA (K) vasBudiAwmes Todydnvel K, wiu K Jeiuiusiu
v ¥ L w &

anududuves Hin H,0* uway In" disil

K - O]
: [Hin]
[H30+] — Kln x [HIn]
[In’]
-log [He0"] = -log K, + (-log 171N}
[In]
pH = me—log[HIn]
(In]

PNFNNITVNAULEAIIT AUTNTUVDY H,0* 1199 pH Vosa15azae dnanasnstaiu
o o/ u:u ¥ s ] o 24 = [ :lh:‘ ar
AMULTUYDe Hin waz In” laevhluddnsidiuanuuty Hin/In $a1u1nna1 10 andens
| ) | o i i W
Toazidudves HIn usifnomsidiumnuiduty In/Hin fans1nnin 10 dndanalaazitudves

HIn] _ 50 wawein 101
[In’] [In’] ;
agluyae pK, + 1 19 luslulnueavgildn K, = 1 x 107 agdivas pH malfeudivssanm

6.0 — 8.0 alnalAeaiute pH nMsiasudnlaainnisneasy Ae 6.0 - 7.6
= e & _ sa o & v o o
\We391n5U Hin essluslulyueaug ffwaes waziy In” I6UREY Astuiianen
- ° ] @ 5
Tuslulvueavgasluasaganenil pH 6.0 wiesnineslaawviaes uiniasazaiedl pH 7.6
=] ' Sy %: - @l = ' 2/ 1 =i = as
w3egindnvelaauntiu waziasazaned pH 5ening 6.0 - 7.6 aglddanauseninsdivaesiu
f1du slagu 10.6

L w o oA | [ = =i a a &
In” fatiuLlaunuan = 0.1 a¢le929 pH Mmsiwasudvesdudiames

———1  apvududsunisasuineidiansuazivalulad
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(n) d19azane pH 4 (v) dg19azare pH 7 (m) #19azane pH 10

5U 10.6 dvesluslulnusaugiiiegluansazas pH s q

=% =% _- ey 1 ] :Jd ‘ﬂ’
sudlamesTldlutesfiinsdlngjoglusuansaganeiiimioueanased iy
s o at A I as - - 1 -
fvinavas Undldinesdntesfaunsadansnisiddsudldesatanou dufiawesisazyin
[] 4=| = V]
ey pH m‘smaﬂuauﬁmmgﬂ 10.7

pH 0 1 2 3 4 B 6 7 8 9 10 11 12 13 14
essm— A3AEl0EA
- SIEEENNN FIYEALSA
— emmmmm lnuBaug

s Tuslufluosug
m— wiaoasud
oo uilupveaniu
- wiian
R T TR L B
e Tushilnueaug
ol Aupaln
s oty
o Lneayhndu
s orAuiiueala

—— L Ese—— 0T RuAne i

- e = ' .:I
51U 10.7 fvosdumanasunsyiiauazyas pH nsilasud

1= = 1 =] t:‘ 1 t:l 1 ar 2
103U 10.7 azuhdufinwesudazstdauaeudlugie pH Muanseiu waznisld
@ e L3 | = ] 2 12 i [} -::l-al = =i q‘l"
duAlawasuasatnvzUszanaum pH larsutawiuanizludisniinisivasud uenaini
Y = & = ] a - oy i i @l ar i
p9ltduRlAmasNaEYtngINAL tNaRuALLIuTuNISUSEINMAT pH AL

davuduasunisaauinerdiansuazinalulad
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-4 o o = - L3 = ydﬂl s
a1saras A uay B illodiluneamiedusiames 3 vila HEnUTINgAIm1se ansazany
urazwing pH wila

- : : e dndsing
BuUALALADS %29 pH MuAsud
d15aza1 A d158¥a78 B

luslulvateaug | 6.0 - 7.6 (WiEed — W1idu)

51

dsazany A Wevageumewfiaoeisudlddinges uansin pH > 4.4 Weneaeugae
Tuslulnueauglifindes uansin pH < 6.0 wazlenaaeussRusdvinauusingliila
Wemed1 pH < 8.3 Fjusnsazans A 3 pH aglut 4.4 - 6.0

dsavany B leveseusewfissasusiddmies uansin pH > 4.4 Wevedeusie
TusTulvuoauglé@iitu uanei pH > 7.6 uasilenedeusefiuedwmauysnglids
Wem91 pH < 8.3 Fujusnsavane B i pH 8¢/luy 7.6 - 8.3

@ ASAVEDUANULY 1D

NFIBE1N 13 DveANaLsAadluaTarats A wag B @15asaewiassiny
eI

——  andudaasunisaauinendiansuazvalulad
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PANANAITVAY F9Tn15UBUALALABS
waredaunanfuludndiuivazay 1a
givesdasuAlewes (universal indicator) Aifin1s
Wasudlugas pH wanevas wagldussunue
pH 1#ni1sudsgy 10.4 uananillusssumd
FalRvursvdaiansathunadaenansidu
duRlAwesle 1w nendtytu (was-she) Asgu 10.8

- W
sU 10.8 msiasudvasdydu
o oA S
Waduasluiugun

ns¥a pH anunsevilusiudeiulagld
foviinos (pH meter) fa5uU 10.9 iy
gunsalluiriiadausisdndiinain
AULANANTERINAMUTUTUVDS H,O0* Tu
ansavaneifeanisia euduaisazane
Mmelui¥a udrfuiuesnudue pH neu
msldiieviimesynasifossudiouen pH
figruldarnialasliinssfual pH vas
AN5AYANBIATEIUTNTIUAT pH ulueY uax
dleldiaSadosdreiialiavendeindu
waaudluansazaredidninsladdmsuiiu
Fielasameieiiuiinallosseudismme
sansindndniuardesiuminuis

35U 10.9 Wilevfiines

dnrduduasSun1sasuIneddnsuwazinalulad
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wuUHnyia 10.5

o I ﬂi
1. AWIedAT pH wag pOH vosansazaneniamnutnvuvesialasitivulossu (H,0Y)
wislansenlenlossu (OH) sislull niousvyaulinin-Luavesnsayaly

AULTNYY (mol/L) pH pOH fuvAnNIA-LUE

1.1 | [HO] = 3.0 x 10
12 | [H0'] = 20%x10*
1.4 | [OH] = 5.0x% 107

2. nmawseuula lesavasunaduulansenled (Ca(OH),) 0.20 N3y wazUsy
L) s = - e, g A ]
uiUTmswiiy 200 ladans uyulaneseulad pH winle

= 1 = = =3 - ‘d = g
3. esazanensnlalasaaesn (HCI) 12 luasedns Usung 10 Haddns Wotduuiau
1USH9S 500 Uadans 9A U0 pH vosansazan

4. wanarsazaelafeulansenles (NaOH) pH 11.0 Usuias 500 laddasiu
ansavaneludvulansenlud pH 10.0 Usuns 100 Saddns pH vesansazane
naawauuwinle

5. iansazarelapeylansenlen (NaOH) 0.10 Tuadedns Usunns 10 dadans 10

- g el e = - S :%‘ = o W L3
Wuthuiivsuesidu 500 fadans ansazanetiasiinnududuvesiensenlyn
loeou wag pH wila

———1  apvududsunisasuineidiansuazivalulad
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6. d15aza1y A B uaz C dimhluneasmudufinwes 4 viia IWEnUsIngaamiss

o34 pH dndsang

duslAmeS ST
muasud

d19azaie A d1avars B d19azaia C

- 42 -6.3 o - -
LUYIALSA = GEY LAaB Y N BRN
(LLeg — LAa93)

Ausdnniau (hi.“'

6.1 eésaraneusazaaileag pH witla
6.2 ansazaeladunsa

10.6 Unseailsenineansauagiud
Uiseuaiiszrinsensasanensauaziuaimeniu Guni) Ujisenasiiiu (neutralization
reaction) ﬁlamqL%ﬂulugﬂﬁm'rnﬂﬁﬁl’qlﬂlﬁﬁaﬁ
HA + BOH —— BA + H,0
nsA L nde 1
w3e H,0%aq) + OH(aq) — 2H,0()

g é - =% - ar -d - o T
dsilauimdunans undedusiiiaanlelasidenlesou (H,0) 9nnsaviujisen

L) ] - af 4 ey

fuleasenladlonsy (OH) annwd drundasuaiiduinds (BA) aradlaud@dunans nse
g s - =J o D Emen s ﬂ‘ -y ar I oy e 1 J

wInLua Iuagiurtinvainsanasiuanvinugizeniu aansanlanndiegsufisesieluil

dorduduasunisaauinemansuazmalulad  ——
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- UHATEISENINNTARANULUEA
\Wiethansazanensalalasaaesn (HCI) wazansaransleideslansenles (NaOH)
uiUFAs oY Weuaunisedilaed
HCl(aq) + NaOH(ag) —— NaCl(aq) + H,O(l)
wansfindefiiatufelunieunaelsd (NaCl) Seftauifidunans
- URATEI5ENINNTADDUNULUALA
Ufsenseringansazalensauadin (CH,COOH) uazansazarelumeulansonlyn
(NaOH) @euaunisiaiilasail
CH,COOH(aq) + NaOH(ag) ——» CH,COONa(aq) + H,0()
nanfusiindefiniude indeludounedinn (CH,COONa) deilaudifuiua
({89910 CH,CO0™ annsaiiaufisenlelnsadald OH
- UfAserseninansaunnuiudaau
Ufisenseninansazanensalalasaasin (HC) wavansaraneuauluiile (NH,) e
aun1sadilaei
HCl(aq) + NHj(aq) —— NH,Cl(aq)
nanfusiindefiintude weuluduunaslss (NH,Cl) Seiiauvmdunse wesn
NH," annsaiaufjisenlelasadals H,0"

LUUHNYAR 10.6

deuaumaeiiuansfidorasiivssninnsauaziuaselull wieuvssey
adunsa-luavesasazaenaINISEIU
1. HBr wag LiOH
2. HNO, wag NaOH
3. H,CO, ua Ca(OH),
4. HCI uaz Ba(OH),
5. HNO; uag NH,

———1  apvududsunisasuineidiansuazivalulad
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10.7 Mslnwmsansa-tus

Uifsenauiiuseminsnsauagivaanansothinldmenududuvesansaganedlsingu
anadady Tnglddsnsiisenin mslumsa (titration) udunisinauuSunaassiale
sianilsifuadluvuiisenduassnutionils auflseiiansissewihufisemenisu dugen
11 qAsNyaA (equivalent point) Inelfansazateanmsgau (standard solution) s uU3aNw
vieauiduduiiunivewitufisenfvaisazrarednvilaniaiifosnismanuidudu
nslnimsnansazargenafnnuUinsasazatsassIuins e diduLiueuse
USinasansavaneiidesntsmannuidiuduils

asavaneMIusilnmse (titrant)

=
dsazanengnlvinga (titrand)

10.10 n1slmnsaaIsaralsnsa-lus

nauyavaInsininsansa-wua Aegandiuuluavedlalasiaulessu (H') wedfy
Snnuluaveslensenled (OH) Famldannisfinsue pH udnhundeunsmanuduiug
58Wi19 pH fuUsunsvesarsazatemdusalnmsen (titrant) Fu3uni1 nsvinslmmnse
(titration curve)

asmnslnmsauazmsmumeNLEIduYsEsaraneiifasn1IUALT LTy
Anwldansegnsmsinmsnnan-uagsng q dueluil

darduduasunisasuIneddasuazvalulal  ——
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10.7.1 NS MNNSANSARNN ULUELN

NMSWWNIANSAWNNULUERA WU dsazanensalelasaassn (HCI) Nuansavanelofew
lansenles (NaOH) nswdildainnislmmss HCl fidesnisnsuanudiudy USues 10.00
fiadan3 st NaOH 0.200 Tuasiedns InefnmuuSuimns NaOH Miduasly waznsiasundas
pH ueneagy 10.11

14
13 -

. C

a9 4
8
pH 7 QaENYA
6 -
5 -
4

3

2

1

0 T T 1
0 5 10 15 20

Ysurmsasazais NaOH (mL)

U 10.11 nsminslnimsasening HCI iu NaOH

nnsnsimmse HCL Sududl pH = 1 dlowiu NaOH finavinlsh pH vesansazans
foe 9 Wvduauiisuinai pH vesasavansiuiuetesnsuazsundii pH > 12 Tag
auyaiildannsmnsinnsaesansnanvesuinmi pH iutuessad uiidde
pH = 7 seandasfiuanuidunanwesansazaendniausinde NaCl iloanidunsiainga
AuyAANEALL X 9evhlinsuUSuinsyes NaOH fvhuiRsemedtu HCl Sdunsidie
10.00 fiadans SeenansalduBiasilunsimnmaududuves HCL g

INAUNITLAL

HCl(ag) + NaOH(ag) — NaCl(ag) + H,0()
9uLHud HCI 1 Tua vhufjise wediu NaOH 1 Tua
AIMIIUIUNaUDs NaOH

_0.200 mol NaOH
1000 mL-sol"

= 2.00 x 10™ mol NaOH

9uuluaves NaOH x 10.00 mL-sol”

———1  apvududsunisasuineidiansuazivalulad
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AauU 97UULNAaYEY NaOH windu 2.00 x 1072 Tua favinduanuiuluaveas HCl Usuies
M5 MY

o 2

AUIANITNT YRS HCI
v v -3
A s HOL = 299 0P mal HCIL . 1600 pik sol

10.00 mL-sol” 1 Lsol"

= 0.200 mol HCI/L sol”
$130919ATUIUANUTNTUVDY HCI Tasat

-y
=]
ja]
o
b
2P
DD
Db

aududuves Hol = —0-200moNaOF 1600 111 Naotrsormx Mol HCI

1000 mL-NaBH sol" 1 mol-NaOH
1 1000 mL Hetrsor
b4 x
10.00 mL HEtsot* 1 L HCl sol”
= 0.200 mol HCI/L HCI sol®

AU ansavarensnlalasnansnuutu 0.200 luanadns

10.7.2 M5 NWMSANSABAUNULUELA

A3 INIANSABRUNULUELA 1YY d1sazanensawedan (CH,COOH) Nuasavanelaiiey
lansenles (NaOH) nsmitléannisvvsn CH,COOH Aidesmsnstuanududu Usuins
10.00 faddns ¢me NaOH 0.200 luasedns Tnefnnau3uins NaOH Mdnadly waznis
\WaguwUas pH LingeesU 10.12

14 7

12
10
P qmﬁuga

0 5 10 15 20

U3u%5 NaOH (mD)
5U 10.12 nswinslnmsnsening CH;COOH fiu NaOH

darvuduasunisaauInerddnsuazvalulad  ——
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s Mslnmse asazans CH,COOH Buduil pH ~ 3 Weawiiu NaOH fnavils
pH v8sansavarsres 9 inTuauiwsnnd pH vesansasaufiuiuegasinnasisund
7 pH > 12 Imaﬁﬂamﬂaﬁlﬁmﬂﬂ‘s'wwlm‘ﬂmmmﬁaqﬂr"’iaﬂmwmu%nmﬁ pH Lntuatig
sn&7 Tuiidide pH = 9 deardestunnuduuavesansazanenansueiinde CH,COONa
HoanidunseningeauyaauniaLal X azilimsuuiiinsyes NaOH Miuiizemed
U CH,COOH @slunswiiAe 10.00 fiadans Fsanansaldusuasilunisiuimmududy
489 CH,COOH léail

PNFUNTITLAL
CH,COOH(aq) + NaOH(aq) — CH,COONa(aq) + H,O()

aududuves CH,CO0H = _0200molNaOH 14 66 11 NaoH-soT®
1000 mL NaOH-soT*

1 mol CH;COOH 1
X X

1 mokNaOH  10.00 mL CH,€00H s0I™
. 1000 mL CH COOHs0I"
1 L CH,COOH sol"

= 0.200 mol CH;COOH/L CH,COOH sol”
AU E158Ya8NTARBTRNYUTU 0.200 luaneans

10.7.3 M35 MIMSANSARNNULUE DY

NSINSANSAWANULUABBY WU d15azatunsatalasaassn (HCI) fduaisavais
wanluile (NH,) nslaannnisinmse NH, fepansnsuANUduTy USuas 10.00
fiadans ¢ HC1 0.200 Tuasiadns Inefnmuu3anns HCI fiiivasly wasmswasuuyas pH
uenanagy 10.13

———1  apvududsunisasuineidiansuazivalulad
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14 7

nAuYA

Usums HCI (mL)

5U 10.13 nsminslnmsasgninaNH, fiu HCI

a w a A a = o 8 w
NNnsNsImse NH, Sududl pH =11 @ewiu HCl finavildt pH vesasavany
' = a < ' = o

ABY 9 ANBNIURIUIIINT pH V8da15ava18anaIRE NTIATILARISUAIT pH < 1 lneqaduya
:JVLEJ < = = = a g ] = aln:l'di i
nleannsmnislnimsnAegnnanasvedusianm pH Wudueg1sings Tuniifes pH = 5

v s = L < @/
denndesiuaudunInveEsaraEpaniueings NH,Cl uailloanidunsaaingaauya

at o oV = r-'] o e el = as “-‘4 ﬂgd
ARALAU X Agvilinsudsnsues HCl vinujiseamediu NH, dalunsiniiae 10.00
faaans FeanunsaldusunastilunmsAuauaNuduYes NH, lasad

NAUNITLAL
HCl(ag) + NHyaq) — NH,Cl(aq)
ANALTUTUUDY NHy = 0.200 molHET 10.00 mL Hetsor™ x 1 mol NHy
1000 mL Hetsor™ 1 molHer
1 1000 mL-NH; 5ol

X X
10.00 mL NHs<o* 1 L NH;sol”

- 0.200 mol NHy/L NH, sol”
AaLU d@nsavanswanluteutu 0.200 luanoans

nnsmmsiiinsetssiuaguledn ensuyavesnsinmsansa-luall pH uansineiu
ﬁuag}ﬁummmwmnsmmL%Jﬁﬁﬁ'xmﬁ'rdﬁﬁ%mﬁ’u Aensaun-tuauATigaaNyadl pH = 7
NIMBBU-LUALATAFLYaT pH > 7 uagnsaun-lwaseuiiyaauuai pH < 7 uazU3unsues
asazaneldlmngs w geauya ausnihludsuaumamduiuntesuumsls du
nsneau-wagaulifiuutnlnmse

darvuduasunisaauInerddnsuazvalulad  ——
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ASAVEDUANULYI 1

NmIRnNIAssuNnIgIU HA viawil Sadlinasiolua 204.22 nsusslua
i l&, s lﬂ‘ = s P ) 2/ o at
Tnansavatensageuil 0.204 n$u ludUsuns 12 fiadans uanhulnnsadu

asazansladioulensenles (NaOH) filinsrumnudutunuinlensmnislnmse
As3U

14 7

USu1ms NaOH (mL)

UAAIFIUNUIVDIAFNY AR ANINANUTNT UV ST lgLALY
lansenluyn

10.7.4 9agRnaznsiaonlydunlAnes
2 =i = g - ' - o i =
nsldmeviimeifinmunisitisuwlasin pH iwevnyeauyaeavinlaliagainiiiesnn
1= - =4 = @ 28 o e = o et | T Y el
Lifivsasdiansoviavinsenisly lunwufuinisinmsndsteuldisnsiiuduniame snayas
o va  w o o a o a a i

pH vesnsideudlndiresiuynauya Faganiinnailasudvasduiiamessenininshnne
- U = ar & =g = 1 3
138031 9A8RA (end point) FevglafnwaInianssusialul

——1  apvududsunisaauineidansuazivalulad
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AE[ Aanssy 10.3 nsneassnisinnsansa-wualaylvdumamnes

9AUsZAIANISVIAADY

dl (=1 By e
1. neasaeAnwINslnimsansa-lualaslddudinmes
2. Wisuiigugegfvedufiamasusazate
3. efuemsidendunawesivlagagslnaifeiuyaauya

Qs

a9 aunsal wazdlsiAdl

asararunIALedAn (CH,COOH) 0.10 mol/L
asazarvumsguleisalensenlas (NaOH) 0.10 mol/L
LfiaoeLsud

Auoanmau

YisAuunn 10 mL

DaLsasaunn 50 mL

INFUNTWIUIA 125 mL

Unnesuun 100 mL

NADANEN

10. N$I8N509

1. vRansouiidu

12. anenatles

13. wandu

|
VVNNaBN

1. Uwmdl CH,COOH 0.10 mol/L Tdwangunsie 3 ¥3m vInag 10.00 mL udmvien
wiiaenisus 2 nen asduudavuin Jsansazanuariauns

2. U599 NaOH 0.100 mol/L USuasuszana 40-50 mL adlutusmd uazususeau
vosasazanelraunsaeuale uaduinusunsly

S o B Tl

garvuduasunisaeuIvendansuazvalulag  ——
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3. luduswdlst NaOH uaaslu CH,COOH flegluvingunsasagnedn 4 wisuiuive
ynliansazanonautunaenan dlodassiiintuusniivessisazaiean
Jusasudsundududundldtias Wusudusadauansazarenenasluvan
sUnTieiiagnen WiauiuwenIn wagngansinimseileansazaroidoudu
fiansetnenns uuinUsuinsues NaOH

4. neansde 3-4TneldansavanefinIonlilude 1 8n 2 At omiudualiuns
\a@ves NaOH #ldvufAsewedtu CH,COOH Tasdndeyanstlafinam
AaALAABUVEBLANFIIINNSNARBTIMERNINNTY 0.20 mL THianaadniuis
uwEwhnsaaeaiusn 1 ase

5. ¥nisveaesdide 1 — 4 uwidsudufawesiufiuedwniau Swensavaneay
Lﬂﬁaumﬂ‘lﬂﬁﬁﬁ‘mﬁwwy’

mMslnwmsa

ANDIUNIENISNAADY

1. Usanmsves NaOH flllumsivinsnaufiegegivesdudiamesisazsdaunnsnai
el agals
= =J d‘ «“ o - e = as
2. YFumsve3 NaOH niaastdlunislnmsmnelwvinufiseawesiu CH,COOH
Juwila
a a » = ¥ @ o
3. BuAAweslaliUIiNeTUes NaOH NgngslndiAsriuusunsuas NaOH 7ignauya
' 4 =) = L3 L3 =) = as w  § o
4. %39 pH M3suiivesufiaeaisuduarlusanmau lugd 10.7 danuduiusiu
msidendufiamasiilayagilndifeaiuynauyastnsls

— 1 anduduasunisasuinerdrgasuazivalulad
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91NANTTUILAUIINSEDNDURLANDSENNARBNITUBNYAYATBINITINNSH Tad
SuAlaesivayaunsitng pH mswdsudvsegngilndldssiugnauyauniian d1iden
Suiimesliuansaueaviligagfivnsnnyaauys Seiliviinasvesssasaenldluns
114m‘amﬂa'mmédaumnﬂ%mmﬁﬂﬁﬁﬂUﬁﬁ'%mwaﬁﬁ’u

dmsumsimmsansau-waun annsmnislmselugy 1011 sgutudniidieil pH
WasuwUasegnesmdasaus pH 3 89 11 Fadudaefindrs wasiidufamoivansvdafidans
pH nswasudeglutisindn negfvasdufinmefvaniliuimasvesasarasiililunis
InnsalnalpeaiuuTums e gnauya fegu 10.14

14
13 4
12 4

il neuya %74 pH vosiusawnIay

423 pH vesluslulnueaug

%429 pH Ya3uiaLse

479 pH veauianoisud

U3ums NaOH (mL)

35U 10.14 nsimslnmsansaun-waunifisuiugae pH
nmswasuivesdudiawmeiuneyiia

dnrvuduasun1saauINerAdnsuazinalulag
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@ ASAVEIUAIULUN LA

- = 2 cul s i =l
duRlawmeslatnyaudmsulslunsinmsnsewinasazansueulue
(NHy) fiu ansararensalalasaassn (HCI) lagwarsanainnsimnisivinsalugy
] :J =l o e
10.13 wagd3e pH nsideuiivesdudiawmesiugy 10.14

Ve = = = ‘J o
nsnnsansa-wa laglddudiamesuangegi lWuIsmMsmazaantunsiilulgiaszi
WAMUTUTUVBIETATAEF I AINanssusalUl

El A9N554 10.4 N1SNAADINIAMUYUIUVDIEISALAYIINAT
A lnimsansa-wa lnaludufiamasuangaef

9AUSZEIANITNAADY

P o w Y &
1. NAa2UNOMIANUTNTUYDIFISALAIUINNTS IMNTANsSA-wE Inglvdudianes
UanNAYR
2. AUINANULTNTUYDIENTAZANUADE NS

a9 aunsal uazda1sLAdl

fsazaremegensalalasaassn (HCI)
asavarwunsgulyneslansenlen (NaOH)
LUNALSA

Tuslulnueaug

Auoanymau

Ywmsuua 10 mL

TUIRAYUIR 50 mL

In3UNTWVUIN 100 mL

Jninesuua 100 mL

00 N B Oh B W o e

—  anvudaasunisaeuinermansuazinalulag
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10. viapanen

11. n528N509

& v dw
12. YIPINTOUNIU
13. gnenatiuee
14. vndu

ASnnans

1. Yadiensazanesitegne HCI ldvingunsde 3 vin ¥inae 10.00 mL wiven
BufimmesTidenyn 1 ¥ila S1uau 2 vien adluwdazuin dunedvesansazany

2. 1559 NaOH 0.100 mol/L lufisesl udrvinislnmsaounsesisigagi Juiin
U331m5vas NaOH Maluusiazein

3. AuaUsunsedeves NaOH wazanuidutuvesansazaisetns HCI

ﬁﬂﬁl"l!-lﬁ"ltlﬂ"l??lﬂﬁﬂﬂ

ANINTUYBIENsaza1esiaene HC Wuwinle

nRInTsuRziuINsmsansa-waunszuunMs W g AUt I urse
=4 LY ] =5 Qe = o‘::} :l" = :1 -
USunuvansavsevaluansavangiieg s lagidenlddudnmasnmunyandedl pH Ngnes
@ ) = o o
IndlAeariugeauyauaziinsasuandau

garvudaasunisdauInendiansuazivalulag

—



= o
unn 10 | nsA-Lud LAl Lau 4

WUURNYA 10.7

1. Tunslnmseansazanansaluvisn (HNO,) Usung 25.00 Haaans wuanvihugiszen
warnvaisazaslnunadeulansenlan (KOH) 0.10 Tuasadsns Usuias 20.00
faaans a1sazarensalunsniainutuduwinle

2. Tunmsveaemenansavansludsslansenlas (NaOH) 1.0 luanedns asluasazans
nsatalasAassn (HCI) 0.0020 luasadns UYSu1ns 100 Jaddns 998U
Anuntuveslalasioulessurneltasasaalumeslansenlen 1 vea 4 vea
way 6 %uA MUAINU (1 Aagans Wwinnu 20 vem)

3. lunmsinmsnansazarouesluie (NH,) Y3nnns 25.00 Iaddns fuansazaiy
nsalalasmansn (HCI) 0.50 luasedns lnsldudiasaduduiianes Usuas
arsazarunsalalasaasdniildvindu 32.40 faddns arsazarswenluiied
ANUTNTUSoraznlalneIaRaUSHInS

4. Indudiinsauedanesin (CsHg0e) tudrulsznaudifey nsaiivinufAsendu
Twirsulonsenlys (NaOH) seaun1siadl

CoHgOglaq) + 2NaOH(aq) ——» Na,CgHgOglaq) + 2H,0()
Sridanfiuduiinginmegimiie 0.10 n$u wavaneri wilvinseduansazane

Tdeulansenled 0.020 Tuasiedns nuindesldasazareladeulansanlon
o aa = - ) 1 :ﬁ’d L= !
15.20 faaans Indudmesniiinsaueanasinissazlasuiawinle

———1  apvududsunisasuineidiansuazivalulad
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5. Na1santoyaneluil

duALALADS 229 pH Maswd AMuasu
uviaLse 42-63 WA — LRGBS
Tuslulvueaug 6.0-7.6 ydos — thidu
Auadnnidu 8.3-10.0 Taiald - vy

suiimmeslatheiivmngaudvsuldlunsinmsasewinsensazanensa-uansl
A duwiuselui

5.1 HNO, uaz NH,

5.2 HF uag NaOH

5.3 HCI wa¢ LiOH

6. NIINVBINSIMNTNTEMINEITavANIANIUBLUSANGD A X way Y dAnu
WntuwazUTesvinnu Au asazanelufeulansenles (NaOH) Wusssy

pH

-
e
-

1 1 1 1 1 ]

0 4 8 12 16 20 24
U3u1ms NaOH (mL)

6.1 pH Tlypauyavesnislvivnsnans X uwag Y dawinla

6.2 JUUTBUTBUANNLIIVBINTA X Uag Y

6.3 lunslynsnasaraty X arearsavareluneulansenlen avidenly
sudianoslaldtig SeazuengaeAlndifesiugaauya

darvuduasunisaauInerddnsuazvalulad  ———
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10.8 d1sazatgunines
a = ¥ ooa ) P 6§ w ¥ oA A4
nsidunsavdsludasiuiivieansazaremnluiinavinly pH veniwSeansazaieiiu
= = = v w H | P
Lﬂaﬂuuﬂasﬂﬂ WeenmsasuuUasesanududu H,0' Tuih egelsAnuiiansazans
mwuﬂﬂ pH n}aauuﬂaauaammuamuﬂiﬂmamaaﬂﬂmnuaﬂ Fensabuulas pH w84
Thuavansazaneiilautiganan Anwildainfanssusielui

AEI nanssu 10.5 n1snaassnisiuasuwUas pH 18uIwazaIsazaneney

SEMINNNTALDTRNLaZ I ABULDRIAR

AUSTEIANITNAADY

d =% :J g 1 =l
1. yeasuNeAnwINsiUasULUaY pH Y891 ILazaTara8NaNTENININIALDTRN
LaglUALULDTLAR
= = =4 o i e
2. Wisumsun1silasunlas pH U99UIlaraNsaza oNausEnIensaLogRnLay
TAeULaTLHR

a9 gunsal uazansiail

vndu

81582a18NIALOTRAN (CH,COOH) 0.10 mol/L
gsavanaloLneuwa®iag (CH;COONa) 0.10 mol/L
glieidadusianes

dsazarensalalasaaasn (HCI) 0.10 mol/L
asazaneluieulensenlen (NaOH) 0.10 mol/L
NADAYARBIVUIALEN

naoANEA

NSLUBNA9YUIN 10 mL

w fe Sl O G g B0 a e

—  anvudaasunisaeuinerdiansuazinalulag
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FSneasa

1. Tdansavanwaslunaennaass 4 vaen fil
waead 1 wa 2 ldihndunasnas 2 mL
waead 3 way 4 ldansavanemauees CH,COOH 0.10 mol/L U3ums 1 mL uag
CH,COONa 0.10 mol/L Y3115 1 mL asluvsaevian

2. veagieidadufiinnesaslunnvasn vaenaz 1 vua lwgwazdunadves
ansazans wdSsuiisuduuaudveglinesdadudianesil pH s q gy
wisutuyn pH luusazraen

3. viem HC10.10 mol/L asluvaenil 1 uas 3 vasnas 1 ven Suiindvesasazany
wazA1 pH lusazvasn

4. Wiem NaOH 0.10 mol/L aslumasnd 2 uaz 4 vasnay 1 ven Sufinduesansazans
wazA1 pH luusazvasn

B8 9 10 11 12 13 14

AIDIUNIBNISNAADY

a4 a i - < P w
1. Wiy HCl A1 pH vesa1sazansvasai 1 way 3 wWasullauniiounioneny

penals
-d = i -:J a] =4 = i ol
2. LeiRd NaOH A1 pH U8981582a181a80% 2 tay 4 .WasukUairilaunsonieny
penals

darvuduasunisaauInerddnsuazvalulad  ——
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= ] = =i :J 2 = s ] 2
MNNINSTIUILTIUI sarareu1sviadinnswasunlad pH desunvsesnwian pH 1@
s o oA - v 5 A = a a e W W a al wea
ANTuilaiguiuwn Welinswiunsavsaiuaasluianiios ssgu 10.15 Senaisazanenlauds
fana131 drsazareuniies (buffer solution) E1sazaneUiniwesusenausiunsneaunu
| A ) 1 = i YY)
NADUBINTABDY w'%‘amaaauﬂumé"a'ummaaaumtﬁuqﬂswwﬂﬂu PaLanIlumI51 10.5

(M) NoUNEA NaOH (¥) naevien NaOH

3U 10.15 Hvesgineidadufinnesiudisazaisinines pH 4 uag 11 pH 7

A151910.5 feg19a1sazarsinines

d1sazarunines ANSA-LUd

2. d1vavanenay H,PO, AU NaH,PO, H,PO, fiu H,PO,”

5. d15azaneNEl NaHCO; U Na,CO, HCO; fiu CO%

dmsuiuazansazateyily maiunsedinevinla H,0* Tuasavaneiinuau daunns
= = o 2/ - o cg @ s = i = 64
Winwadinayvinld OH lTuansazaraiudulndidssiuusunaniduasl Tusngiansazaie
L7} &l d' o -1 sl = A = =2 [l @ 8/ 2
Uilesilgnsn-wwamhufisendunsavseivandivadluisgisauaulidlinnudutues

——1  andudadasunisaauineidiansuazivalulad
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H,0" 18 OH" Wasuwlasluinntin wu ansasanetmmesniuansasanenauvesexluile
(NH,) wazindeuwaslufleunaslsed (NH,Cl) B9l NH, waz NH,* luansavans dlefinisidunse
adlu H,0" Midiwasluagviuiiseontu NH, Tuszuu Fouaunsiaillawail
NHa(aq) + H,O'(aq) — NH,"(aq) + H,O()
Faiu anududues H,0* luansaraneSadiuiuiisadntien uay pH vesasazans
fimAoutnand
Tumsmssfuthunisifsuaasluidnides OH Mauasluagyiniisendu NH, Tussuu
Fouaunswaiilgeai
NH,"@aq) + OH(aq) — NHsaq) + H,0()
iy aaduduwes OH luansasanuSaiuduiioadniies uaz pH vasensazanes]
reutnsne
MnnEnMsAuAN pH leSunethasiu asazanetininesfieuau pH 1HR Asiisnsndu
AnududuvegnIa-wwawiniu 1 sgnlsionu sasrduanududuvagnsa-udgenausuli
agjsgwing 0.1 — 10 1 wielildansavanetinesilil pH susiosnis uenanilasazane
Siessianududugezmuny pH IdAndnansazaetwimesisiaruududush esen
fUTIuANIA-LUANNANT
mnNAsUEsazatstnines CH,COOH/CH,COONa Fail CH,COOH wag CH,COO
agluauna AIFUNITLA
CH,COOH(aq) + H,0() — H,O%(aq) + CH,COO(aq)

M K = [H;0*][CH;COO]
! [CH;COOH]
[H30+] = K = [CHgCOOH]
*  [CH,COO7]
v & H H
Aty pH = pK —lo [CH,COOH]

,—log —r—
4 [CH,COO]
= ] ' L7 d‘lg (X7] 1 af 1 o o

INFUMTWIUIAT pH vasansazane UninestuetiuA K uardninadiuninuidudu
UYDINIAFDAMUTNTUTDINFBIAEMINANUTLTUTDINIALAZINGBIWINAU AN pH YBIaNTazane
Uliasuiniuen pk dauansazanetiviesniianududureansauinninngevsiial pH
AN31A1 pK Tuniemseaiudng mnanuinduresndauinniingg asavaevziian pH

1 I art 2| L% at 1 o 1 A
8309181 pK_ naumsdaiulddiansazarediwimesazanunsasnwan pH 16 Adewionse
=4 o a a e v A4 o [y, v w & a

visivaninasllivSinaudeslisfisunuanududureinsauasinfenedluaisavane
Tnines

dnrvuduasun1saauINerAdnsuazinalulag

[ —



= o
unn 10 | nsA-Lud LAl Lau 4

UBNAINTLILIIUIT NFHUUIDTITNAYIN AU UTUYBINTALAZNAD AR RIS DRI IEIU

v o \ A w ' - = 1 ) = |
ANNNTUTRINSARBIndadsliAtaLAl FeldlinanenisiUdeunlasa pH vesansavany
Tnines

ASIVEDUAULYI D

1. ansavaneUWies CH,COOH/CH,COONa AIUAN pH YBsa1TazaIY dlofinns
dunsavsaiuadnties detels wieudeuaunisindififisadesusenou
N1595U18

2. asavaelaseluinuny pH I¥Tiae
| msasmﬂwauﬁﬁ HCI 0.50 mol/L #ag NaOH 0.50 mol/L
2.2 esavaErawdisl NaHCO, 0.10 mol/L wag Na,CO, 0.10 mol/L
2.3 ensavanenaudiil CH,COONa 0.10 mol/L wag CH,COOH 0.10 mol/L
2.4 gsaransrauiii HyPO, 0.50 mol/L uag NaH,PO, 0.50 mol/L

3. pH vasasarareUnines NHy/NH,CI duiusiuan pK ved NH,' was dnsadau
ANULNTUTDY NH," Way NH, o814ls

nswssRaIsazatsiWines uenaInlaannIsHaNaISAZANENIATOULAZEISAYaY
INABUDINIABOU MIONTNENAITAZABIUATOUAUENTAZ NGB UETI UL S99 38
IFnnsinsngeun iU izentuiuaun vislwasewiujiserdunsaun ieliandu
AN98YANENANVDIGNTA-LUE LU N1awsBrasazaneiineslaensihasarate CH,COOH
Winunsenu NaOH e“z'iwmﬁmﬂﬁﬁ%a'lﬁaauﬂ'mﬂﬁ

CH,COOH(aq) + NaOH(aq) — CH,COONa(aq) + H,0(aq)

naumsiadl wieliluaisavaneiivie CH,COOH uay CH,COONa 3314 NaOH Tu
Sruniluafitfesnindiuruluaves CH,COOH Aiflogluansaraneisudu welilddasdau
audiuduves CH,COOH uaz CH,COONa umngasl wi d1i5uguain CH,COOH 0.1 mol/L
U319 10 mL wa2usiy NaOH 0.1 mol/L U511%15 5 mL CH,COOH ﬂéwﬁwsﬁﬂﬂﬁﬁ?mﬁu
NaOH ity CH,COONa lugnsavane3afisia CH,COOH wae CH,COONa agareiuly
Samdruanududuiivingy vldasazarefiaumduivines SanRansanainnsm
mslmselugy 10.16 ssuinhsiiansaraeiaut@duinme sAet i sduasazane

' = & o o = 7
NaOH aslunsufisgaauya delin1siwdsuudas pH tisadnilos
—1  amtudaasunisaeuinermansuazmalulad
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14 7

12 T

0 5 10 15 20
4U5u7%5 NaOH (mL)

51 10.16 n3wIn15lmnsnsening CH;COOH fiu NaOH
wazdnfiasazaefiautiduasazaneiines

@ ASIVHDUAIUY LD

asazanenavelasioluiinuau pH 167ian

1. H,PO, 0.10 mol/L U3311%5 10 mL tag NaOH 0.10 mol/L U311%15 5 mL

2. CH;COOH 0.10 mol/L U511%5 10 mL uag NaOH 0.10 mol/L U5u1%15 10 mL
3. NH; 0.10 mol/L UY3u1915 10 mL wag HCI 0.10 mol/L U3u1%35 10 mL

4. HCI 0.50 mol/L U3u1915 10 mL fiu NaOH 0.50 mol/L U311615 10 mL

garvuduasunisaeuIvendansuazvalulag  ——
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wuUBnyia 10.8

1. @1sazansusiazytailanuidutusasUsunswinnu Wenaua1sazangneny
491579 asazanenanluteladuaisazarainines

= =
d1savanen 1 dg1savaren 2

% g | catcoons
1[5 NaF HF

13 Ca(NO,),
1.4 H,PO, Na,PO,
1.6 Na,HPO, NazPO,

2. fwauasazarensalunsa (HNO,) 0.10 luasiedns Usuins 25.00 fadans fu
avazanglnuvadeslansenles (KOH) 0.050 luasiadns Usuns 10.00 Siadans
2.1 wéwseAugeiianslatheglumsazane
2.2 ssavmendaisendugadumsazanstinesuieliegls
2.3 a'riaza'}wﬁ'mfjﬁ%mﬁuqﬂ Haudmdunse wd vise Wunans

10.9 msUszgndldmnudineatunsa-tud

aufiAfulfAsenserinainsauaziua mslminsanse-iua uazansazanetined
ansailulsegndlludinusesuld desesnsdaluil

msuAdamaudsen

FulUSeveRunse (acid soil) Wudpuiislen pH én B1Anendn 4 avdenin fusedn
vizoRunsndn laimsnsauiumamizUgn Aulssnvilingndaiiain (H,S0,) Wemegu19nsy
393 Aunsaruzdu (acid sulfate soil) TuneUfod nmsuftamiudiewiliflaenis
lsurauAaLTENAISUBLUR (CaCO,) u?aﬁiﬁ'nﬁ’uﬁ"ﬂih’] Yunsa wWelvivinufisentu H,S0,
dwalsidudunsnanas ioumunsiaifldssd

CaCO4(s) + H,SO,(aq) — CaSO,(s) + H,O(1) + CO4(g)

———1  apvududsunisasuineidiansuazivalulad
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& o= o 4 o =
1A59M13 “Unasfin’ WulASINITULTRMNIINNIESIUATVBINTEUMEUAD
NITUTUYUNIZLUAT WM DHNaDRaeLavams1Y usiuaunes iWulasainmsuiulse
= =1 & 4 = o [ i -] ar (%
Auusenlunuinsdedianmdunsalivngdmiumizdgnavaansamizdgnla
lagmsUSulsRusenofenU3LTaINIa-LUd

N153LAS1ZRUSUIUNSA LU
= = & =& t=l|=l t-'J 1 al
Tugpamnssuamsvzinisinseiliinansaniegluamsluguuuuiuansneiu
WU AAsierUsuunsanandnludiug Aesiziusununsadninlutnwaswalil Aasieu
UsunaunsaunaniukadilansaunaUia "“JLﬂ‘mﬁU%mmﬂmLm%ﬂiuﬁﬂé'umaﬁ A LNTA
NIA-LUEUUI SN LT ATIEAUSLINTATUDIVIS LU NS IATIZRUSUIUNTATNS N LULEN
wsonaldlpgthulvivsniuaisaraisutnsgiu NaOH UfATeniaduuaninsaunisiad

3NaOH(aq) + CoH,O(COOH),(aq) —— C3H.O(COONa)aq) + 3H,0()
St msuUsinnsansazans NaOH Aldlnnss fanansofuiauSunansadvisnly
Ynvsetnalidiegnala

n1sAIuAY pH vasasazanslusiameuaslusssuvid

aufhunse-uatinasenmsvhauusseuluduazansiediing o luseme dnfwsavansi o
Tusnedssealinismiuau pH lasasazarsinimesossuyavaieytn 1wy luaisusius
Uvies H,CO,/HCO, AavAx pH “lmﬁaﬂlﬁagjﬁ 7.3-7.4 ilosemeiivSinansainiuis
91NATLUINN1TOINARINY w?ams%’uﬂizmummiﬁL{‘Juﬂsmfy HCO, luidenagyin
URATENAU H0° sy feaunsiad

HCO4(aq) + H;0*(aq) == H,CO4(aq) + H,O(l)

H,CO5(aq) == H,0() + CO,(g)
& o a & @ & o o v
L& COz ﬂLﬂﬂmu%Qﬂ‘UUﬂﬂﬂIﬂElﬂ’]‘ﬁW]EJI‘i]a?Jﬂ UBNVTINU pH ‘UENLE‘E]G]ENQﬂﬂ?UﬂﬂJﬂ'JE]

dnrvuduasun1saauINerAdnsuazinalulag
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WoawnUnWiwes (H,PO, /HPO,?) IﬂmﬁaLé“aﬂﬁﬁmmv‘iﬂunﬁmqq&hm‘ﬁ'ﬂuwlulm H,0* U9du
s luvinuisendu HPO,2 flegluvesvadlule dsaunisiadl
HPO,(aq) + H,0%aq) == H,PO,(aq) + H,0()

H,PO, ﬁtﬁmﬁuﬂsgﬂﬁuaanmma{]ﬂﬂns NsEUMUM IR sazareUWine 1wy
¥l pH veadeslusrenereutind

uannasazatetimesinuluseneuda dmumsazarstviresludmeia 4
puAx pH vasimeialiiiaszina 8.2 - 8.4 Tnglasaufisiuvumandnlunisaauau pH
Ao HCO, uag CO,%

nszuauNsMaaLnadanesineanlen

Tunszurunslvg wu duiululsdnih dufadameslinoanles (SO,) intiu 3
SO, Wuuianwuaziluaunavainisiianunse vinlilsdlwihdesdinszuaumsidauia SO,
(flue gas desulfurization: FGD) TﬂﬂTiﬁlwﬁﬂﬁﬁaaQ‘lﬂﬁmLﬁﬂﬂﬂ'l%’ﬁ'lﬂ&ﬂ?iﬁ HCO, uas
o2 lunszuauns FGD yhlilénandasianineifiautfidunas deuaunisiadiléwsd

SO, + H,0() —» HSO,(ag) + H'@aq)

2HSO,(aq) + Oyg) ——» 2S0,%(aq) + 2H'(aq)

HCO,(aq) + H'(aq) —— CO,(@) + H,0()

CO.2(aq) + 2H'(aq) — CO,(aq) + H,O()

A58 UAIULTN 1R

d o g 1= U @ 1 ] ' 84 -:}
diethdmelanmeansaunnisivaunasluidnioswuing pH Aoutnanem
Wz le WeuaunsialusenauAesune
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2. Wiauetaya uazaiusemeuaniUdsuauiluresseu

garvuduasunisaeuIvendansuazvalulag  ——



= o
unn 10 | nsA-Lud LAl Lau 4

astiomneluunGeu
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uaznsTIsNgNIa-ldlingunIn-uaUTudAn-a173

ﬂ‘SﬂLLﬂWSEJLvﬂLLﬂLﬂJE}ﬂua’lEJH']ﬂEl‘]’lLL@]ﬂﬂ’ﬂﬂﬂiJU‘im dunIngauNIaIUREaY
WANGIALAIUNNEIU AUEINITALUNSUANGINT DAL TIVBINTAVTDLUANDITUININ
FAsTinsuandnieserarmsunnd uenanilindeunsuiiaaunsounndalutuay
RnufAselelasadals vilildasazarefflausfidunsaviowa anuidunsa-iua
YeE1saraIenIITANINANNNTuveslelasisuleesunislansenlyslesau
Faldlun1sAuans pH vesansazans

Uffeadisswinsansazarensauasiuaiinedtu Sond1 Uiisenasiiu 4
iindnsusidundefionafiautfidunse nans wisiua veiltusg furiinvesnsauas
wanvihuFAzeniu

e TiuFRSewetuFendt eauye dmsuuFiteseritnseauasiua
p1dunngnaNyaliannsAsudvesduiawme sz auseninsnsinmsmi
Foni agR dslndiAsstugeauya deyavinnisinmsmanansatianldfuin
anududuvieusninvesesnsiifeadesluugisenls

asavanetnineTatRlun1smuRL pH vesssaraglaliiudeuumasnnth
definadunsn wa vietadluidniies anudiieatunsa-wasansalld
Usglovimsensuidgymiludinuszdriule
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1. SPUANNLANANYBITENUNTALALIUER NN UANIA-LUEI LS HEE NUNIA-LUd

=

LWUTUERIA-A13 LTV BN IA-LUAEIDd

2. wrwnfesarn1suansuaaAsin1suanave s sreluil
2.1 nsawesiin (HCOOH) 23 n3u azaneeglumsazareusuins 10 Ans uawi
aunaiinudaduraslslasitledleasu (Hy0°) 3.0 x 10° luasiedns
2.2 uhauealandla(NH,) 4.3 n$u avansluth Idensazaneysunns 250 dadans
uaziaunatienududuvedlensenludloseu (OH) 4.2 x 107 luasioding

3. Muanunduveslalasidenlosau (H,01) lensenlanlesau (OH) pH way
pOH¥Bsasaza1ensALUUlYEn(CoH,COOH)uazasazatsWiialodiu(C,HNH,)
WwuTuvtinay 0.20 luasedng

4. idnaneyluasazarsvesnsauadiniuii § pH 2.45 ssniesazlavuiasie
USnnsvensauwadnnlunduaney

5. ehsussneulssamindenitmuslisellil detanavaneth ansavanuasiiaudi
Junse Wuwa wsadunans sizmele
5.1 CaCl,
5.2 K,CO,
5.3 LiCN
5.4 NH,NO,
5.5 (NH,);PO,

6. Wwuasaraelufeslensenlan (NaOH) 0.10 Iuasedans Usuins 25.00 1adans

adluansararensalalaseaasn (HCI) 0.10 luasedans Ysuims 20.00 iadans
asavanedildayil pH wils

darvuduasunisaauInerddnsuazvalulad  ——
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L= =) d ey 1 I =‘
7. Hin Jududiawmesnilaudmdunsaeeu v pH vesnsilauud 3.8 - 5.4 1ne

1

4=J =l = = o = d[ - s
Lﬂaﬂumﬂamamlﬂuﬁumu LN'EJE]QHI‘UGWﬁﬁsﬁﬂﬂﬂsmﬂﬁuﬂﬂﬂﬂﬂuﬂqﬁ
HIn(agq) + H,0O(l) = H,0'(aq) + In(aq)

7.1 @1sazane A danududuveslalasifeulosou (H;0%) 1.0 x 10° luaseans
idlevien Hin aslusnsazats A azUsngdle

7.2 $lonen Hin asluansazane B wuiiansazaneiidindu ansavane B il pH
Wuwila

7.3 flevien Hin asluansazaneladeslansanled (NaOH) 1.0 x 103 luasiedns
suAAmBIITUTINYELR

8. vrasnsarieihlulunanainiiuradeuniiuein (CaCo,) wunfideunsueiun
(MgCO,) uunilidsuesnlan (MgO) N3e LLuﬂuLeuau"Lamsaﬂ'hm (Mg(OH),) L{'luﬂ’m
Usenau iNL‘UﬂuﬁuﬂﬂiLﬂﬁJLLﬁﬂﬁﬂgﬂiﬂﬁﬂLﬂﬂ"ﬂu'iu%ﬁﬁdﬁ’ﬁﬂ‘iuﬂﬂﬂWiﬁ'luﬂ‘U
nselelasmanin (HCI) uwazdnenannsamaniitsiamaensuwiiiu asasdends
enannsaiinladeayido utiosiian

9. FMurnUSinesvesansazansladieylansenles (NaOH) 0.10 luasedns e

o

ynuisemeniuasazatensadaiain (H,S0,) 0.040 luasiedns Usanes 50
Haaans

]

10. nsauwledn (C.H.COOH) 1.24 n$u avanelutiduansavans 50 fadans 1h
ssazmeildlmnsatuansazansludoalensenles (NaOH) 0.18 Tuadedns
o Yeauyavsedldasavarsluneulansenlenuiinnsvinla wieusyyaudn
NIA-LUAVDIAITAZ A
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11. rannsavdavisiuniideulonsenlss (MgOH),) wauull d1ierannse
0t} 0.10 n3u alnmsedaeansaensalslnsrasin (HCN0.10 Tuasiodns e
fagagAusngidiesldnanlelnsaasin 10 fiadans ssrnmiilutannsei
fuunfideulensenleinanegiosarlasuawiila

12. asavanefivseneudeaseluiiduansaranesminesuielal inmemela
12.1 Tmdsulansenlas (NaOH) Aulsihsunaslse (NaCl)
12.2 ueuluily (NHy) Nulaifeuaaslsa (NaCl)
12.3 nsalalaslweniin (HCN) Auleieulaenlua (NaCN)
12.4 nsalalasdana3n (H,S) nuluineulalasiautalna (NaHS)

=l =l =S 7] i1 dl
13. Wauaunspliuansufisennismiuau pH vesasazarstnimeslude 12 e
Wunsausaugasly

14. nswinslnmseasazanensalunsn (HNO,) 0.100 luasedns Audisavais
woulute (NH,) USunes 10.00 Haddns uandsagy

14 4
12
10 4
pPH g |
6 -
4 p-
2 —

1 1 1 =1

0 5 10 15 20

USums HNO, (mL)
WU aus UL

14.1 a1slavssyluvingunsae uarliaudmdunsaviewd
14.2 arstaduansazaisunsgu wazll pH witls

= = = e‘{ =i 1
14.3 Mynauyailanslafiavu uagdl pH witle
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14.4 Soduansazarsnsalunsn (HNO,) Usuas 7.00 fadans a1sazaneile
=4 -] o N [
Wudasavarsiniwesvisla
d =% = = = -

14.5 Woiuansazalensalunsn (HNO,) Usums 15.00 4aaans a1sazany
et pH witle wasduasazaredvineswioly

—  anvudaasunisaeuinerdiansuazinalulag



unii 11 | il

| el lian

ipst.me/8879

UnzenadlininihlulgussTesdlutinuszaniulanannvans iy
-
wunweInldlugunsallwihuazsosud mayulavy mawenaanearsiaiineg i
a v s = v v | = o !
wialulagnesinuadiaiilnihianuiniegannfiazdilug
ar 2/ s ld =) 1 ‘ll 2/
winnssuaundsnunduiinssefundoy

darvudaasunisaauIvendiansuazmalulal  ——



1. Ugiseaiineluwadindindfetuldeeidls
2. dwunszudiwihluansiedagyiliinujisewaiisenals

1. Anaaveendinduvessiniuasusenaulaslonausing q

2. euIsAIMIYeIfiTeninend uazsryufteriilufiteninendann
m*uaaﬂ%mﬁ’ummmﬂuﬂﬁﬁ%m

3. puIEAUMINEYRIAI WFATe0enTindu ATeUATeN TR NGY Fa3AT way
meendlad

4. Aesreinsdsuianaveendiadi uazszyfiinduazieendlad sauie
TyueiaufAzensendintulareieufiteidnduvesufjitoinend

5. veaswavSauisuauansalumsidusiimdnsesisendled wasidou

wanUfAsenInend

paFuNsIRendlasisiaveandinduuasisaiefisen

sryesfUsTnauvaLaiAt v

L%HUE&Nﬂ‘TﬁLﬂﬁ‘Uﬂdﬂﬁﬁ%ﬂﬂﬁLLE}Ium uAlne wazufisesiu

- THURNUNINATIYATRAT NN TWLTRE

10. neassmArFnglniwesas

11. Wisuwisuanuanasalunisilusmsendladuasdsmdlaeiaisuiaingn
dndlnihumsgiuvesniueadannii

12. szytalvih wanBuufisseendindu URTo13fndu uarUfRseniaend

13. AwasAnAnglniunnsgIuveueas warssyUssnvvaugaainil

14. 85UEANNMINEYBNTaAUTHA LAz TaaY R H

15. a5ungvann1sinauuazisuaunsiaduansujisenveswadugugiuag
\waayREQH
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16. 3Urga MM an il lavgiAnn1ssnIauINaNNIsHAAIUR AT B LA
MAsrtes uaritnmatlestunisinnieuvedlany

17. naaeiuavasuevannisyulavelagldigadsianingasn

18. naaesuazesuIBuaNnIsuEnaagasiaiiaaalni

19. o5uendnnsvhlanglsiuiand

& v ow a as i 2 o ad & ) o ¢
20. ﬁUﬂﬂ‘UaHﬁuﬂﬁuqLﬁugmqaﬂqﬁﬂqquﬂ'n'ﬁquq»1Lﬂﬂiuc[aﬂﬂlﬂﬁl'ﬁ]@ﬁﬂuw.faa
CriR

AsdRseuAMIRauSYY

1. Ualanacumsiagneias
1.1 CH3;CH,OH(l) + 30,(g) —— 2CO,(g) + 2H,0(l)
1.2 Cu(s) + FeSO,(aq) —— CuSO,(aq) + Fe(s)
1.3 Mg(s) + H,0(1) —— Mg(OH),(aq) + H,(g)
1.4 AlCls(aq) + 3AgNO4(aq) —— AI(NO;)4(aq) + 3AgCI(s)
1.5 Cu(NOj),(aq) + 2NHj(aq) + 2H,0(1) —— Cu(OH),(s) + 2NH,NO4(aq)

i = = i
2. ldwSemne f wihdernuiigndes uaziesomung X wihdeanilignios
i 1 @t U o GJ 2/ ] 1 "-'J
...... 2.1 59 luny 1A demdsnulesslududdiun 1 desninsmluny VIIA 7
aglupupeIiy

I s s o L7 ﬂJ ]
...... 2.2 Ca fiamaulessluwduasun 1 11nnin Mg

= = 1 oa | e} = =
...... 2.3 ﬁﬂqwqaam(F)umatﬁﬂhimmmmmanﬂ 5998931AD 519 BBNTIIU(O)
wazs 9 ulasiau (N) muaeu

A = o Qe
...... 2.4 nlelasiau (H) Wusidl 1 nieuddidnaseu vilillaudfuissenis
= ' 4 o a a o a = L
widlousamy 1A wagillasudiannseuiiugn 1 8iannseu szlantfmiley
= = & wa !
s8idey (He) Baduufiafiana Jsflaudfivisusznismiiousinmy VIIA

dorduduasunisasuIneddnsuazvalulal  ———



= = = = e =i dl =
3. WeuaunisteseiingnivesujisenaliillonauaisazalsFairosiuimnse
a = L t.fi' 2 da &
(AgNO,) fiuansazanelnunaeuaamn (K,PO,) wiauisszytanznauiiniu

4, ﬁﬁmmgﬂu,awauﬁﬂmmialﬂﬁ

41 szyfiamanisiedeuiivesdidnesey  wieueSureindinuduiusiuen
Andlniagals

4.2 'iu‘UWﬂWNﬂ'l'iLﬂﬂE]Uﬂ‘UENﬂ'iuLLﬂlWﬂ’l wionedureIndanuduiusiv
firmamsindouivesdidnasoustiils

5. WATUNUNINIRT INARIFY

£

5.1 'iw‘UﬂﬂWNﬂ']’iLﬂﬁﬂUWU’éNaLﬁﬂﬁl‘iﬂuLLﬁuﬂiuLLﬂIWﬁﬂ
5.2 aﬁavmﬂwL:JaLmnm’l.uumt,ﬂa'iLLa'm'fLwaaﬂlwa'a"mﬂ'nl.ﬂumsavmﬂ
Uszinvile enshetheansazaneUsenniun 2 vile
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Hagturmusioamslindarmilniniviinaissnndusasinnuddnsentsisdin
vaysd Fandsnulndenldiinanundssing q W insesiidalniideerfendsnuna
Wasudundselnwih wusmeitiedufitonadiudouiundsnulni msfnwifedu
mMaifnURRseaiiuasndanulnih Gondn willwih electrochemistry) luuniagnafis
pdnmsiasiuvnaaiiivi ielimsuinjisenedifeadestundsnulwinldesals

11.] LAU9NULAYULLRSUNNIETITADND
wasrlviiinnnseeleudidnaseu Ujiseadiidnmadeleudidnesousewing
d15158n71 U§A3e13nend (redox reaction) N15e18laUBIANATOUIEWINEIWAITAUN AN
maAsunUanaveendinturessigluansivinufiseadcu
nniindoufnuiesiussiaivilivsui wveendinduudfuansuszqlni
auudveslonouvidenznonvessy Taesidermundsil
1. srmeuvessIndaszynuiinfieglusUsznouvisluiana 1wy Ca Fe He O, S, axaoy
vessAaiAe Ca Fe He O uaz S fiaveandiadiuwiniu 0
2. lespuvassmiiaveandinduiniuysyaveslosautiu 1y
Na* filavoenBinduwiniu +1 Mg? iaveenBinduiiniu +2
Cl fiaveanBnduwiniu -1 s> fiavean@nduviniu -2
3. TuasUsenou aveendinduvassigmndniaidel
- vlgeeiu fliaveendindudy -1 e
- selaneny 1A (Y 1) SiaveanBiadudu +1 e
- oelanevy TIA (wy 2) Siaveandndudu +2 e
- sy A (Y 3) Siaveendndundu +3 waue (adiu Tl Hiaveandndiuiu
+3 %38 +1 fil#)
- lelasiou Hiaveondndudu +1 Weiiniusyiusnelavs 1wy H,0 NaOH wag
fiaveandindudu -1 Woidawuseiusinlane 1wy NaH CaH,
- 99ndau LaveanTdinduviniu -2 luasusenaudiulug 1wu H,O0 NaOH
4. asUsenauiinasinvesaveanTndiuwiniu 0 1wu NaCl ledeufiaveandindiuiu
+1 fafupaeiuiiaveandiadiuidu -1
5. ndulessuiinaniuvenaveendiatuiiniiulsyyuenaulessutiu 1y wWemme
loeau (PO,) finasinvesaveanFnduvessiayniiungulossuwiniu -3

dnrduduasSun1sasuIneddnsuwazinalulad
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ntenmuatissuausainunldlunisdunavesndnduressiguiindunds
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Linsuevesn@nduluasusznevnaznqulossu dwhegedeluil

g f9819 1

= o s ..:J o 2/ 1 g
miaveandintuvessigianualuansinmualiseluil
1. Fameslaoanlys (SO,)

2. Weawnlasau (PO,>)

o

3591
1. miaveendiatuvessgiiamsludameslaoonied (SO,)
NTarnun
O diaveantinduiniu -2 Tuansusenovdiulng
idesnuanuavesndnduressiavamuslu SO, whiu 0 aunsaviavesndiady
w04 S Wisil
[lAURRNTATUVDIS] + [2x(-2)] = O
LBVRBNTATUYBI S = +4
oty laveendwduvesiusduiniu +4 uaziaveendinduvatendouindu -2

2. Wiaveendntuvessinimunluneawaloseu (PO,*)
1INYBAVUA

O Haveendwnduinnu -2 Tuaisusynevdiulvg

A =Y L7 ﬂ‘: I ar - ar
\I9991NKATINATONTIATULBISHVIIMLA LY PO, iU -3 dnansaniaveandindu
o as =¥
284 P lanad

[LAVORNYATUVRI P] + [4x(-2)] = -3
LAVDRNYLATUVBI P = +5
YUY LAVDONTATUVDINDEANDSEVINNY +5 HAaTIavDNTLATUVDIDDNTLIUNNY -2
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g AI0E9 2

miaveendnduves O Tu H,0, KO, uag OF,

oo O

A5
wWiaveandaduvas O Tu H,0,

[2 x laUpandetuYed H] + [2 x leveandindures 0] = 0

wnuAn Ly [2x (+1)] + [2 x lavoenBiatures 0] = 0

lVRDNTVATUVDI O = -1

ALY lavpandieduves O Tu H,0, Jpwiniu -1

wiaveanTatuvas O Tu KO,

[laveanNTATUYDI K] + [2 x LavasnTmduued 0] = O
wua ety (+1) + [2 x LAV9RNTATUVDIO] = O
1
2

LAUDDNTATUVDI O = -

1

AUt laveenBiaduves O Tu KO, fiaviiu - >

waveandatuves O Tu OF,
[LaUDONBLATULDY O] + [2 x laveanBaturad F] =
unuA Ll LaveanTaduves O] + 2x(-1)] = 0
LAVDDNTATUVDI O = +2

o

AIUU laveanTndues O Tu OF, ANy +2

@ ASAADUMILTLD

wvaandintuvelasiey (Cn Tlulasidoudeanlas (CrO) wazlasiunlosau
(Cr0,2) fianduwinla

ol i i = - ol 2 i é’u = d
NNEBEN 2 WUl sweendiauiliavesndindulavatd wenanlifulisindu
:{ = s i at
anvanusndiavesndndulavaledn femnse 11.1
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A1519 11.1 laveandiadurassia luasusenauu1aviin

#@15U52N9U (1aveanTiady)

CH, (-4) CCl, (+4) CO (+2) CO, (+4)

Ca,Si (-4) SiCl, (+4) SIO, (+4)

0 |H,0(-2) Na,0,(-1)

S H,S (-2) SCI, (+2) SO, (+4) SO; (+6)

MnO (+2) Mn,0j (+3) MnO, (+4) Mn,Os (+5) K,MnO, (+6)

KMnO, (+7)

N5 11.1 599my IVA VA VIA VIIA (eniiungesiu) uaglansunsuddudnlng
fiiaveendinduldvaner eglsfinuaveendndullialigegauinduiaunymiediuiu

VILAUGBLANATOUTDIT WY
= = s o @ i aas < = ae =l &
Wiansuiaveendintuvessigvinianunsaseyldinuisenlniluljisensnend lae
= a =3 @ a0 aaa o 1
N9130191nNsGsuLUaaYeBN BN duredsIs lua iU e walinu 1oy
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Uisenaiisenineansazateninlalasrasinduaisazatslanoulansanlun
HCl(aq) + NaOH(ag) — NaCl(aq) + H,O()
wveendatu  (+1) (1) (+1)(-2) (+1) +D) 1) D) (-2)
Uffseiliduliisednend Wesmnseynuialulfisenadlifinmsudouuas
LaUeRNTLATY

Ui naiiszwindlanedengdiuaisazatvaaUias(daine

LlAYRBNTLAYUARNAY
[ [
Zn(s) + CuSO4aq) —— ZnSOylaq) + Culs)

LWAVDDNTLAYU (0) (+2) (+6) (-2) (+2) (+6) (-2) (0)
[ |
AYBN AT UL

aaa cgr-" = aa =l & dl =l ﬂld r-'ll = Qs =l
U{]ﬂ'ﬁﬁ]quLUUﬂQﬂ?ﬁW?ﬂaﬂ'ﬁ LUEN'i]"IﬂﬂJﬁ']G!ﬂ?JﬂTiLUﬂEIULL'L]'ENLa?JE]E]ﬂ“ULﬂ?IU Iﬂﬂ Zn U

| L4
=

LAURBNVLATULNLUU 87U Cu LaVeaNTLATUANAS

A52960UANNTN 1R

Upmsenlaseluiiiuliisesnend

1. 2H,S@) + 30,8 —> 250,8) + 2H,0(@)
2. HCOs(aq) + OHfag) — H,0(l) + CO.%(aq)
3. CHyg) + 20,(8) —— COyg) + 2H,0(g)

Uniseusznsvldedslsnfivjiseseendiiatu Anwilaanujfisensenindane
Janzd (Zn) AuansazateaeUias(Dgaws (Cuso,) lufanssu 11.1

davuduasunisaauinerdiansuazinalulad
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w1 i

Aanssu 11.1 Msneassnisiiaufisesnendseninslans
nulessuvadlany

AUSLEIANITNARDY

1. neaeInsiinUiseninend
- A A - ﬂy 1 = = e = I
2. sdvemsasuwlasiiintuainnisaneloudianaseuvesujiseninendsewin
langulessuveadlany

a9 aUnsal uazasiAll

asazarsaeUiles()vamsn (CuSO,) 0.10 mol/L
wiiulanedIned (Zn) YU1A 2 cm x 5 cm

= I3

UnLNes Yu1m 50 mL

ASTUDNAN YUIA 25 mL

LYI9LN2IAY

ASLANENSIY VUIA 3 cm x 3 cm

2 O e 0 DD e

=l
WYAHDY

1. TALHUlaVY Zn AIENSLATENSIY

2. 1d cus0, 0.10 mol/L Usuns 25 mL aslulinines dunadvesarsazaiy
] [ = & as A

3. guusulave Zn adludnnes dunanisitasustas
O uw o ow = o nd ' ¥ =

4. 7313 1-2 U Funen1silasunlasninadunaiansazalsnazuaulany ondans

' T ) & o ' - &

ynzvuLEularg i lguian 1AL een wagdunauKulangdnase

F?"!ﬂ"luﬁ'ltlﬂ'l'i‘lﬂﬂﬁ a

= = = =¥ (-1 1 = oan = '3 1
nswagunlainiindudunisaieleudiannseuvaiuisensnendsening
lavedanzd (Zn) fuansazarepedilesIhdana (CuSO,) aensls
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lulfjfsesnend arsnfiavesndinduiudu duinainnisiisiannseu 13un37
#2303 (reducing agent) §IUa13NTAVEBNTATUANAY FUAAINNITTUBENATOU 138N
foandlag (oxidizing agent)

fivualy X [Wudisig wae Yo ludeendladluufisenseend anansadiou
aunsnvesufiseninendlasadl
X(s) + Y*(ag) —— X'(aqg) + Y(s)

Ufiseninendanunsauvdlailu 2 aselfisen fe AIwUisenlndianaseuionin
AssUsenean@intu (oxidation half-reaction) uaga3sufisenNIsudidnnsowisend
= aaa o w . . = v &
ﬁ‘mﬂgﬂ‘imiﬂn?ju (reduction half-reaction) % puLanalanall

ASIUHNTEeeNTRTY  X(s) — X'(aq) + €

ASIUA 381N Y'aq) + € — Y(s)

ey definnsanufiteinendseminlavedanedfuasaraeaeuesndaine
PAYEUNTS
Zn(s) + CuSOulaq) —— ZnSO4laq) + Cu(s)
ansadeuniiUfiseeendindunaraiwiisendendu e
ﬂ?Wﬁﬁ%maaﬂ%m‘ﬁ'u Zn(s) — Zn’*(aq) + 2€
ﬂ%éﬂﬁﬁ%ﬂﬁﬁﬂffu Cu’*(aq) + 26 —— Cu(s)

il ansilifiniswdsuulanavesndinduressinesdusenauarlithundsuly
p3rURRSen lufiislideu 502 wesnii S wae 0 lifinswdsuwvasavesndiadu
Sosmeieiisewismeseldiluaunisloseiingvivesujiseinend il

Zn(s) + Cu*(aq) —— Zn*(aq) + Cu(s)

dnrduduasSun1sasuIneddnsuwazinalulad
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w1 i

@ A52960UANUYI 1R

L a

st - 2 ﬁ‘:' =l :5 = e - s
izuﬂ?‘iﬂl‘ﬁuaﬁﬂﬂﬂﬂﬂﬁlﬁﬁ W‘iaﬁJ‘!ﬂ\‘lL?lBuuﬂﬂﬁﬂﬁﬂﬂﬂiﬂﬂﬂﬂﬂ‘ﬂlﬂﬁuLLﬂS

aa oo w

= a aaa = & i &
ASIUNSEIANTuvesUisenInendsaluil

1. Cu(s) + 2Ag'(aq) —— Cu?**(aq) + 2Ag(s)
2. 2Al(s) + 6H'(aq) — 2AI**(aq) + 3H,(g)

-J o aa = 3 ﬂl o 2 @ ] @ c:‘ w =lae &
nswasuuladlulisensanend Avilinsuladnanstaviiminduda3figuse
fheandlad o1athunldlunisfnsuSeuieuanuaiunsalunisidudismduasieandlad
YDA AIRI9E19N1SAaRlUAINTIU 11.2

= L3

AEI fanssy 11.2 msyeasadSauiisuauaiuisalumsiudsag

wazsoandladuodlanzuazlonauvaslane

9AUsZAIANISNARGY

1. veaesUjiseninendseninlaveuarlosauvedlanzgen 4
2. Wisuisuauanunsalunisiusisnaguadlans uazseandladuaslessuves
lavy

a9 aunsal uazansiadl

dsazarupeUilasIhdamna (CuSO,) 0.10 mol/L
dsazauBIAgaLNg (ZnSO,) 0.10 mol/L
dsavarsuunii@eudaia (MgS0O,) 0.10 mol/L
wulanehunt@ey (Mg) ¥u19 0.5 cm x 11 cm
wWulanedansd (Zn) U 0.5 cm x 11 cm
wHulanzyouas (Cu) 9uM 0.5 cm x 11 cm
NADAVAABIVUIALAN

U S
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8. ASZUBNEIN VUM 10 mL
9. WYNLNIAY
10. NSEATWNIIH YUIA 3 cm x 3 cm

RGO

1. Ununulany Mg Zn wag Cu fgnsea1enIiey
. 1d cus0, 0.10 mol/L aslunasannassvunalan 2 vaen waenay 5 mL fvun
Tidunasad 1 uay 2 funedvesansazae

3. uunulans Mg asluvaenil 1 uazukulave Zn asluvaond 2

4. #4l3 1-2 it Funensiasuudasiifntustesiansazansuazunulae dilans
simzuuilavgliideeanlnglduiamnu wavdunausiulavednase

5. Yhnseaesguieaiude 1-4 Tnewdsuan cuso, Wy ZnSo, 0.10 mol/L
wavldlane Mg uag Cu

6. vhnsveaestuRvIiude 1-4 Taeasuain Cuso, Wi MgSO, 0.10 mol/L
wagldlane Zn wag Cu

N

1. TavsuazleseuvedlansglamiAnufieadl nauldoensls

2. anstaduismduazansialufeondladveusazufiselude 1
3. Weusumsieiivesufiseinendfiinturimun

4. Fosdvuanuannsatunsiusisaidvedlany

5. Besawuanuaansatunisiumeandladueslossuvedlany

91ANIVAABY WUIIMILEINIsalunsusIfduayieendlnduesasuiasig o
sunsafasuseuiisuldainnismaaewinujiseninendsevinsgansnaula dedau
anuansansiduiiitdviesesndladvesiauasleoounessin uanediemisng 11.2

garduduasunisaauInerddnsuazvalulal  ——



unii 11 | il \Adl 1au 4

& WA oA oW ]
M58 11.2 Anuanansalumsiludisfignsodeandladvassiauazlosauves
519 UNNTUANAILLAEINY

5161 leaau

A K K*
Ca Ca*
Na Na*

4 i
= Mg Mg? %
2 Al Al &
e ®
> Zn Zn? &
2 o

c c
S Ni Ni?* S
N~ G
= Pb Pb?* g:
2 =
© H, H* T
< E
e Cu Cu* e

Hg Hg**

Ag Ag*

Laif Au Au

2 v & waa eda a =

1MNATN 11.2 wiuiswlanegvvandusimdniniismlansunsuddu Tuvaen
= oA as =) faJﬂ ] ] [-¥]
loosuvessmlansunsudtuluioendladnanitleseuvessglavevywdn

@ ASIAHBUAITILR

1. amas 11.2 Tanglathadleguasluansazanensauduinufazeliufia
lalnsiau (H,)

2. tnldafosmevase (Au) asluansararunsalelasaassn (HCI) nadufinnig
sondladnareilulessuvislil inswmele
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HYIUAR

d3umavaIA (Au) UfAseiuasazaIunIninnes (aqua regia) Fadu
asazanunauUeInsalalasaaesn (HCI) uagnsnlunin (HNO,) lLUU AdELN5LAS
Au(s) + 3HNO(aq) + 4HCl(ag) ——> HAUCI,(aq) + 3NO,(g) + 3H,0()
Ufiseniansladuseendlad msemgle

WUURNYA 11.1

1. fnuavesndnduvessigluasiitmualiselui
1.1 571auAaden (Ca) luwpaidounaslss (CaCly)
1.2 519Aa03u (C) Tuweinasisalossu (ClO,)
1.3 5 lulnsiau (N) luwenlaudeunaslse (NH,CI)
1.4 snamugeu () Tuenselvlawunlossu (S,042)

2. Ui lasieluidiluufnsesnend
2.1 Cu*'(aq) + S*(aq) — CuS(s)
2.2 NyHy(aq) + O5(g) — Ny(g) + 2H,0(1)
2.3 Cr,0,2(aq) + 20H (aq) —— 2Cr0,%(aq) + H,O()
2.4 2HCl(aq) + Na,CO4(aq) ——» 2NaCl(ag) + H,0(l) + CO,(g)

@ L3 =

3. szysamduaysieandled w%'auﬂseL%ﬂuﬁunmmmmqﬂﬁﬁ‘%maanﬁmﬁu waz
ﬂéaﬂﬁﬁ%a T3dndu nuisesaendiidmualiieluil
3.1 Ni(s) + 2H'(aq) ——» Ni?*(aq) + H,(g)
3.2 Pb(s) + 2Ag’(aq) — Pb?'(aq) + 2Ag(s)

3.3 2Br(aq) + Cly(aq) — Bry(aq) + 2Cl'(aq)

darduduasunisasuIneddasuazvalulal  ——



4. LﬁauﬁumiLLamﬂzjﬁ'%mﬁﬁmﬁumn%’ammsialﬂﬁ:.Lasﬁmm'rj'nfluﬂﬁﬁ%m
Snendviela ws1wivele
4.1 wanansazarean(lumnss (Ph(NO,),) fuaisazanslnunadeulelolas (K1)
NARYNBUTLNGDA
4.2 uaauuniiden (Me) adluansaranededdamin (ZnSO,) inasEvNiuA
mauunfideunsuinaidulumsazas dewmyasdimiussnnuiian
wintideunsouly

5. Tavguwunii@eu (M) vhunseniuansazanensalalasaasin (HCI) wasansasay
FeAdaunm (ZnSO,) dwlavedengd (Zn) vnujiseduaisazanensalelaspasin
(HCI) waldvirufisenfuaisasasuunti@eudams (MgSO,)

5.1 Weusunsuanauiiseninendiiintu
5.2 Susdsuanuaunsalumsiuseendladves H'(ag) Mg?'(aq) Wag Zn?'(aq)
warANENNTALUNSTUFIIAITYee Hylg) Mg(s) uae Zn(s)

11.2 NsAadun1ssaang
nsnadunsInendiindnniafsafunisgaaunineiivinly Aoiduavdulszdng

whensssusaERTuTRe AT uIBn BN MUaL YN wazdseqlwrhe

Tudhudrewinfuiurnvesauns uddmsuufasendnendafinnududeu asléitiane

dmsunsaaaunsinenddadl 2 35 fie Biaveendinduuarisaseufisen il

11.2.1 nMsaagdun1sInendlaaisiavoandiady

nsnasuMsInendlaeisiavesndndufinulanndiegisielull

———1  apvududsunisasuineidiansuazivalulad



g 298149 3

pRaunITInendsielull
Al(s) + Zn**(aq) —— Al**(aq) + Zn(s)

B/
UN 1 NISUNAVEBNTLATUTLUABULUAY
Al(s) + Zn*(aq) —— Al**(aq) + Zn(s)
LaYRNYLAYY 0 42 +3 0
Al 1890 TLATUNLYY 3 F7U Zn ULaUaanNTLATUANRT 2

ba,

35 ﬂl =y at :ll :: .&" o ] &t s -y al A -y ¥ -
Wi 2 salveanBntuniiuiulivniuiuiavesntntunanas Taedsavdulsedns
PUNANSAISULAZ HAR A U

WU 2x3=6

l I
2Al(s) + 3Zn*(aq) — 2AI**(aq) + 3Zn(s)
| |

AR 3 x2=6

I?J i o d ] J = s .ﬂ! A g 1 L} A
duil 3 AasuruszaeNvess i liuAsuaveendindu ddunidlifsmiliaey
\aveRNUATU

M3I9EBUANYNA B4 1B UNATINUBITIVIUBTABNYBIUAATS A uaTUSTR v
PNATUTERAEATUYINVDIAUNTST TIRILAIUIUVNNU

2Al(s) + 3Zn*'(aq) 2A1P*(aq) + 3Zn(s)

97UIU Al 2 2
U Zn 3 3
Ha3IMUsEgLnah 0+ 3(2+) = 6+ 2(3+) + 0 = 6+

v & - ¢ P T |
MUU ﬁﬂﬂqﬁﬁﬂﬂﬂﬁﬂﬂﬂuﬁ? LUuUAIU
2Al(s) + 3Zn**(aq) — 2AlI**(aq) + 3Zn(s)

darvudaasunisaauIvendiansuazinalulag



ﬁ}ﬁﬂuﬂﬁ%‘ﬂ‘e‘]ﬂ%ﬁi@lﬂﬁ
Au(s) + HNOj(aq) + HCl(ag) —— HAuCl,(aq) + NO,(g)

Uit 1 fMnsaniavesndnduiiuasuutas

Au(s) + HNO4(aq) + HCl(ag) — HAuCl,(aq) + NO,(g)
lUsandady 0 +5 +3 +4
Au Siavoondnduiiudu 3 du N fiaveendintuanas 1

z H £~ P A ﬂ‘ g I L) s =1 L7 ‘l - af =1 ‘{
Ui 2 paveandnduniutulivihiuiuievesndndunanaslaediuaudulseans
PUNE1SAINULALHARNN U

Lﬁmﬁu1x3=3

| I
Au(s) + 3HI\IIO3(aq) + HCl(aq) —— HAuCl,(aq) + 31?102(g)

AMAI3x1=3

duit 3 pasunusymenvessniliAsuaueandindu uarlildesnen O way H
luiidde CI
Au(s) + 3HNO4(aq) + 4HCl(ag) — HAuCl,(aq) + 3NO,(g)

o w = = A48 1 e & v
AadIuIueEaay O /e H,0 lnedy 3H,0 uanasvnay H falunilviiuisdaseu
2/ d o 2 o 1 ar I'j 2/
YB9aUNSILED LevIn I uIuREmeNYee O WU 9 uay H 1y 7 winduniaest1suesaunis

Au(s) + 3HNO4(aq) + 4HCl(ag) — HAuCl,(aq) + 3NO,(g) + 3H,0()

MIINFOUANNYNABY  LattiunasINvesd UILBENBNYBLsAzE R LAz UTEY L
NAUHIBUAZAIUVIVBIEUNT BTN
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Au(s) + 3HNO,(aq) + 4HCl(ag) HAuCl,(aq) + 3NO,(g) + 3H,0(1)

97U Au 1 1
WU N 3 3
97U Cl 4 4
U O 9 9
41U H 7 7
NaTINUTER LN 0+0+0 =0 0+0+0 =0

o & = ¢ = v o w A
UL ﬁuﬂqiiﬂaﬂﬂ'ﬂﬂauﬂ? RUIVTaRED]
Au(s) + 3HNO,(aq) + 4HCl(aq) —» HAuCl,(aq) + 3NO,(g + 3H,0()

g AI08149 5

= € 1 &
nagunIInendsaluil
Zn(s) + MnO,(aq) — Zn**(aq) + MnO,(s) (lunmziug)

& o = ) = v P
YUN 1 WATULaVeRNTLAYUNLUasULUAY

Zn(s) + MnO,(aq) — Zn?*(ag) + MnO,(s)
BWVIBNTRYY 0 7 +2 +4

7n TaU0NTATUNLYY 2 d7U Mn Liavandintuanad 3

YUN 2 G]‘aLE‘LIE!E]ﬂﬁLﬂﬁUﬂLWﬁJ‘U‘lﬂMMWﬂuﬂUL'ﬁ?}aﬂﬂ‘mﬂ‘ﬂuwaﬂﬁd TngiRuavauUTyavS

WNENINEULAZH AR N

3x2=6
I I
3Zn(s) + 2MnOg(aq) — 3Zn**(aq) + 2MnO,(s)
| |

2x3=6

O o ° Mo e a T adw o
il 3 RaTuiuerneNvsss i ldivAsuaveendindu Fduniifesnaduiuezne

= . . d o4 e
O lneifu 4H,0 uazaasysau H laewdu 8H* iweviliduiuezaeuves O \Ju 8 uaz H 1lu
8 WINAUYNABITINUDIFUNIS

3Zn(s) + 2MnO, (aq) + 8H'(aq) —— 3Zn*(aq) + 2MnO,(s) + 4H,0()
davuduasunisaauinerdiansuazinalulad

|



lesnuiiseniifalunniziua Jadia OH S1uuwindu He Sdlufitifia S8OH visdassiu
YBIAUNT
37Zn(s) + 2MnO, (aq) + 8H*(aq) + 8OH(aq) — 37Zn**(aq) + 2MnO,(s) + 4H,0(I) + 8OH (aq)

523 OH- v H* Ty H,0
3Zn(s) + 2MnO, (aq) + 8H,0() —— 3Zn?*(aq) + 2MnO,(s) + 4H,0(l) + 8OH(aq)

wnane H,0 Tugesiuvesdunis
3Zn(s) + 2MnO, (aq) + 4H,0(l) ——» 3Zn?*(aq) + 2MnO,(s) + 8OH (aq)

MFIVABUANUGNABY LB UNATINTDITIUIUBTRBNVBILA TS IR UarUTEY IV
YATUTGULAZAIUVINVDIAUNTS FIPDILAILUWINAU

D, (ag g ® i (i) S0 o
37U Zn 3 3
47U7U Mn 2 2
U 0 12 12
U H 8 8
Ka TN 0+ 2(1)+0 = 2- 3(2+) + 0 + 8(1-) = 2-

as :’J =i (-:I 2 1 as g
FNUU ﬂuﬂﬂﬁiﬂﬂﬂ%ﬂﬂﬁuﬂ’l LJUAIU
3Zn(s) + 2MnO,(aq) + 4H,O(l) ——> 3Zn*(aq) + 2MnO,(s) + 80HTaq)

2
=]

MndhegtsfuansnasUtunaunsnaaumsInendlngisiaveendiaduldal
1. Rnsaveandniuiiudsuilas
2. 61ma*uam%m*ﬁ’uﬁaﬁm%ﬂﬁﬁﬁuﬁ'uLa*uaan%m‘ﬁ'uﬁamaa
3. pasiuuerneLvesliAsuayeendiadiy
- paduaueznonillly O uas H
- favIueEmay O laewiy H,0 uaznasvnay H laawiy H
- dwmsuuiferluamsua ey OH Snuwiiy B Yaaesiuvesauns
593 H* fiu OH- 1¥u H,0 waginans H,0 ﬁﬁﬁﬂﬂgﬁaaaaﬁqwmaums
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unii 11 | il

@ ASIVHOUANUVI LD

madunsinendroluillasisiaveondnduidlunnisnsauasiua
1. Cr,0.%(aq) + H,Sag) —» Cr*(aq) + S(s)
2. MnO,(aq) + SO4%(aq) — MnO,(s) + SO,*(aq)

11.2.2 nmsaadun1ssnandlagisasaufize

= =l GJ' oo = & at | I Ag
nsnaauNsInendlagisrseufisendnumliaindiegnwolud

g $1298149 6

naaumsInendseluiilneigaieaze,
Cr,0,%(aq) + I'{aq) —— Cr**(aq) + I,(aq) Aunnznsa)

acd o

TV

= e -

RA1suInsivisuiavesndinduvessigiiefvunaisufisereendinduunas
A3aUfASETR N
Cr,0,%(aq) + I{aq) —— Cr’*(aq) + I,(aq)
\aURBNTATU +6 -1 +3 0

pseUfiseneendiad  Iaq) — Laq)
AseUf N3Ny Cr,0,%(aq) — Cr*(aq)

Yuil 1 fauILeznBNTBILRarsIuarNaTINUsEY i luwsaraI Az Teed
aeusiail

darvudaasunisaauIvendiansuazinalulag
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AssUATeandatuy

qaﬁhmuazﬂau‘iﬁu’[ﬂ OwagH |2I(aq) — I,(aq)

Aadnnueraay O lagwin H,0 | laidl O 3aluseasiu H,0

Aadnwuesney H o H | 1aifl H Selsisimusiu H*

aavuIulszglnih leein e |2l(aq) —» Ly(aq) + 2e

AsaUfisensantu

aaﬁfamuasmauﬁlu’hﬁ Oowsg H [Cr,0,%(aq) — 2Cr’**(aq)

AaduIuerney O lnewin H,0 | Cr,0,%(aq) — 2Cr’*(aq) + 7H,0()

padvIuezseu H lnuiiu H* Cr,0,%(aq) + 14H*(aq) — 2Cr*(aq) + 7H,O()

L

Cr,0,%(aq) + 14H*(aq) + 66—

AaduIulsERlWi lnewdiu e
2Cr*(aq) + 7TH,0(l)

tuil 2 vhdnnudidneseuluisiaraicufiselivindy Tasgudesiauivanea
Fudumiavinnusiuidesian
pssUfRTereandindu gude 3 wieliil 6e iuassUfAsensendu
6I(aq) — 3l,(aq) + 6e

AU Iendu
Cr,0,%(aq) + 14H*(agq) + 6ec —— 2Cr**(aq) + 7H,0O(l)

‘uu‘n 3 5’311?1@4?15\11]5]?’138'1L‘U']G]’JEJﬂULLa'J‘Viﬂa'N‘JWUQUBLﬁﬂGﬁ‘E}U IJ.ILﬁﬂﬁ n3olonou
‘WL‘HQJ@‘HHH aaﬂmaaamumammumw]ﬂu

6l(aq) — 3l,(aq) + 6€
Cr,0.%(aq) + 14H'aq) + 66 — 2Cr**(aq) + TH,O()

Cr,0,%(aq) + 6lfaq) + 14H'(aq) — 2Cr¥*(aq) + 3lL(aq) + 7H,0()

——1  apvududsunisaauineidansuazivalulad



ATIVFBUAINGNGBY  IABTUNATINVDITIUIUBENDNUDINSIALEMMALUTER NN
ANUTIUULAZATUYINVDIEUNTS FIRBIlAT1UIUWINAY

Cr,0,%(aq) + 6I'(aq) + 14H*(ag) 2Cr*(aq) + 31,(aqg) + 7H,0(l)

97U2U Cr 2 2

Ul 6 6

U0 7 7

31U H 14 14
HaTIUsEWH | (29 + 6(1-) + 14(1+) = 6+ 234)+0+0 = 6+

w - &al v & o A
AUU ﬁﬂ]ﬂqsﬁﬂaﬂ‘ﬁ'ﬂﬂﬂua? LUy
Cr,0,(aq) + 6l(aq) + 14H*(aq) — 2Cr**(aq) + 3L(aq) + 7TH,O()

anaunsInendseludlaeisaseiise,
MnO,(aq) + I'(ag) —— MnO.,(s) + L,(aq) Aunnziud)
389
fA9sunisiUdsuavesndinduressigiieimuanisjAsoneendinduuay
ATsUGTeTAn T
MnOg4(aq) + TI'(aq) —— MnOy(s) + I,(aq)
lUeBnUntY  +7 -1 +4 0

ﬂ?ﬂﬂﬁﬁ%maaﬂ%m%’u I'ag) — L(aq)
ASIUASENFANTY  MnO,(aq) — MnO,(s)

p A "
@ o

1 gadnunussnanvaiarsImuasNasnyUsz T luwsazesufnsen el

darvudaasunisaauIvendiansuazinalulag
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ASIUNSE109N LAY

paduueraeuilily Ouas H | 2Iaq) — Laq)

naduIueraeu O leewin H,0 | laifl O Falyiseaiin H0

aaduezsen Hileowu H | laill H 3dlisieusiu HY

padnulszgliih leewive | 2(aq) — Lyaq) + 2e

AsaUfAsESAnd

aaﬁwmuamaumﬁlﬂ Ouaz H |MnO,(aqg) — MnO,(s)

AadIuIuernay O taedy H,0 [ MnO,(aq) — MnO,(s) + 2H,0(1)

Qaﬁm’ma%m‘au H Tneidy H MnO,(aq) + 4H*(aq) — MnO,(s) + 2H,0(])

aadnuulszlwih leein e | MnO,(aq) + 4H*(aq) + 36 —— MnO,(s) + 2H,0(1)

$udl 2 vsnnudinaseuluwsiavaiaiselivihiu Tasgusefiauiianye
Fududnavauduiitesiian
p3eUfAsensandindu qane 3 el e wihurRafizeSendu
6l (aq) — 3l,(aq) + Ge
AZeUGRBe3ANGU Ay 2 el 6e winfurTaUiTensendindu
2MnO,(aq) + 8H'aq) + 66 — 2MnO,(s) + 4H,0()

'U‘H‘VI 3 'i'maaaﬂ‘iaﬂgnsmL*U'!maﬂuua'mnawmmuaLanmsau IML'ﬁﬂa ‘I/‘I'iEﬂE)E}‘E]‘I.J
wmuauﬂu aaﬂmammumammwLmﬂu
6I(aq) — 3l,(aq) + 6€
2MnO,(aq) + 8H*(aq) + 66 —— 2MnO,(s) + 4H,0()

6l(aq) + 2MnO,(aq) + 8H'(aq) — 3l,(aq) + 2MnO,(s) + 4H,0O(l)

qi oaa g = =5 = o 1 s 4: cJ g - ﬁ‘:l' 2@
Woannuiseniliialunmviua Jufy OH Ty H Feluinilifis 8OH visdeenu
YBIFUNT

6I(aq) + 2MnO, (aq) + 8H*(aq) + 8OH (aq) ——» 31,(aq) + 2MnO,(s) + 4H,0(1) + 8OH(aq)
—  anvududiunisaeviveimansuazinalulad



594 OH- Av H* Tidu H,0
6l1aq) + 2MnO,(aq) + 8H,0() — 3l,(aq) + 2MnO,(s) + 4H,0() + 8OH (aq)

Wna1 H,0 Tudesnnuvesanns
6l(aq) + 2MnO,(aq) + 4H,0() —— 3l,(aq) + 2MnO,(s) + 80H(aq)

MIINEBUANNYNABY  LatiunasInvesd uIuasnauvausiarssuazUseyln
MIUGIEUAZATUYNVBIFNNTT BwBslaT LYY

61 (aq) + 2MnO, (aq) + 4H,0(l)  3l,(aq) + 2MnO,(s) + 80OH(aq)

U1 6 6
97UU Mn 2 2
U0 12 12
91U H 8 8
HasIUUIEYINAN 6(1-) + 2(1-) + 0 = 8- 0+0+8(1-) = 8-

fadu aumsInendiigauda iudadl
6l(aq) + 2ZMnO, (aq) + 4H,0() —— 3l,(aq) + 2MnO,(s) + 80OH(aq)

) -ﬂ’ = e d o
Waukaraaaun1sinendlasdsassujnsendailosiuintunlessu (MnO,) 1
Ufnsenfusensuanlossu (C,0,2) ludsazaeiud lowuenda(Vieanlys (MnO,) uaz
¢ 1 2.
AsuBLunloRau (CO4?)
A5

NNy UaNN5anal
MnO,(aq) + C,0,(aq) — MnO,(s) + CO,%*(aq)

- ey

=y ld — ar d o ﬁ! - @
N1TUINSURBUAYRON TR TUVBISIINEAIMUAASIUJ AT RN Tindulay
ASIUANTTINTY

garvudaasunisdauInendiansuazivalulag




MnO,(aq) + C,0,4(aq) — MnO,(s) + CO,*(aq)

LaVDDNYLAYU &7 iR +4 +4
ﬂ%aﬂﬁﬁ?ﬂﬁaaﬂ%m‘fl’u C,0,4(aq) — CO,%(aq)
AIIUANTENIANTUY MnO, (aq) — MnO,(s)

YU 1 fadnnuerneNveazsuazkaTINUsElnihluwsazaTUgNcen laedl

ot

0 &
GRIZSIZNP

AseUfAsE0endindy
ﬂaﬁqmuamauﬁlﬁlﬁ Ouaz H C,0,%(aq) — 2C0,%(aq)
AadnIuRzmaN O tnewdiu H0 C,0,%(aq) + 2H,0() —— 2CO5*(aq)
nadnuIUBEneN H lasidu H* C,0,%(aq) + 2H,0() — 2C0,%(aq) + 4H*(aq)
naduILUsERlnh Tnewds e C,0,2(aq) + 2H,0() — 2C04*(aq) + 4H*(aq) + 2¢
qaﬁwmuazmamﬁlu’lﬁ Ouaz H MnO,(aq) — MnO,(s)
AadnwIuBznaN O lnewsiu H,0 MnO,(aq) — MnO,(s) + 2H,0(1)
naswivezaeu H laeidu H* MnO,(aq) + 4H*(aq) — MnO,(s) + 2H,0()
AavIuILUsElnih Tnewdu e MnO, (aq) + 4H*(aq) + 3 —— MnO,(s) + 2H,0(])

Wudl 2 vidnnuBidnaseuluusiaraiwitelivindu Tasguefiaviivanyas
Fudusuavdnusduidesiige
pseUfAsaneendindu ause 3 Welvil 6e whiuessFRze sty
3C,0,%(aq) + 6H,0() —— 6C0O,%(aq) + 12H*(aq) + 6e
ARIUBE3ANGU Ay 2 el 6e winfuaTaUfisensendinduy
2MnO,(aq) + 8H'aq) + 66 —» 2MnO,(s) + 4H,0()

——1  apvududsunisaauineidansuazivalulad



Uil 3 uaesTiisenindetuudindrsdnuidnasey luana vislesou
Nnilouiu 9eNVeanInUA BT IWIUILYINAY
3C,0,%(aq) + 6H,0() —— 6CO;*(aq) + 12H*(aq) + 65
2MnO,(aq) + 8H'(aq) + 66 —» 2MnO,(s) + 4H,O()

3C,0,%(aq) + 2MnO,(aqg) + 2H,0() ——» 6C0O.*(aq) + 2MnO,(s) + 4H*(aq)

Lﬁmmnﬂﬁﬁ%mﬁl,ﬁﬂlummua Jadin OH Sruruwiiu HY @luditiiia 40H viasesdnu
YDIFUNTT
3C,0,%(aq) + 2MnO,(aq) + 2H,0() + 40H (aq) —>

6CO5*(aq) + 2MnO,(s) + 4H*(aq) + 40H(aq)
591 OH- v H* T.du H,0
3C,0,7(aq) + 2MnO,(aqg) + 2H,0(l) + 40H (aq) — 6CO.*(aq) + 2MnO,(s) + 4H,0()

#Nane H,O Tudesnuuesaunis
3C,0,%(aq) + 2MnO,(aq) + 40H (ag) — 6CO4%(aq) + 2MnO,(s) + 2H,0(1)

FTIVFOUANNYNABY AT UNATINVRITINIUDEABNVDILAAZS IR Az UTEY LW
= W ° | e
NP UG IULALANUYINVDIFUNT TIRDILATIUIUYINAU

3C,0,%(aq) + 2MnO, (aq) + 40H(aq) 6CO,>(aq) + 2MnO,(s) + 2H,0()

U C 6 .
4717U Mn 2 5
31U O 24 -
U H 4 3
USN;;?L’::'{IW sl Sl Rl S L 6(2-)+0+0 = 12-

(7 5 = ¢l F7 3 7] A’
AU FUNITINBNTVINALED LUUAIU
3C,0,%(aq) + 2Mn0O, (aq) + 40H(aq) — 6CO,2(aq) + 2MnO,(s) + 2H,0(])

garvudaasunisdauInendiansuazivalulag

—



MniegsidiusinsnasUtuneunmsnaaunsInendlneIsasU e lAR

1. gaduueysenveLsarsuasNasImUsE iiluudasa3witen Taeildwiu
Hail
- pasnnuezaeniilily O uay H
- faduIuezaey O lnansisy H,0

o

- gaduiuesaeu H laensidn H'
- gaduuUsEglni laensids e

2. vy e Tuusagadaufiseliviniu

3. e wfATendideiu uasiindrsdunudidneseu Tuana visleseu
Amdlouiuludesiuvesauns dwiuuiisolunmeva Wiy OH 1w
wihiiu H* fedesduvesaunis sau H fu O {u H,O uazinans H,0 ﬁﬂ‘mﬂg

P19ADINNUVDIFUNT

@ ASIVHDUAIULTT LD

AAENNTINENGIUGIBEN 3-5 lneian3eufAsen

WUUHNYAR 11.2

1. paaumsinendseluillasiBiaveendindu
1.1 Al(s) + H'(ag) — Al*'(aq) + H,(g)
1.2 Cu(s) + NO, (aq) — Cu®'(aq) + NO(g) (lunmznsn)
1.3 Cr,0,%(aq) + H'(ag) + Cl'(aq) — Cr*(aq) + Cl,(g) + H,O(l)
1.4 Zn(s) + MnO, (aq) —— Zn*'(aq) + MnO,(s) (lunnaziva)

2. paaunsinendreluilneisaieufizen
2.1 MnO,(s) + Fe*'(aq) + H*(aq) — Mn?*(aq) + Fe**(aq) + H,O(l)
2.2 Cly(g) + SO,(g) + H,0(l) —— S0,%(aq) + Cl'(aq) + H*(aq)
2.3 MnO, (aq) + S*(aq) — MnO,(s) + S(s)  (lunmziua)
2.4 Cr(OH)y(s) + Cl0"(aq) — CrO,2(aq) + Claq)  (lunmiziue)

——1  apvududsunisaauiIneimansuazivalulad



‘d = b
3. WyuwargaaunIsInendillafuasazaslafisudalna (Na,S) adluasazais
voslalasiumlenau (Cr,0,%) Felddulunnensa wuasavanaeuainddy
Juddevedlasidlendnlessu (Cr*) wasiingnoudvuindu wedslidvives
.:.] [=4 = ] 1 o s
neneulasuluiludivasseaurainiuzou (S)

=l = ¢ = -
4. WyuuazaguNsInendllawivasazarsvesleleladlesau (I asluasazany
I e =
wWesuusnualessu (MnO,) Felidisuaslunigiud wunadisuasanamely
WeegnaudaventalVieenlesn (Mno,) uazlolownlessu (105)

11.3 wwadndlnni

\Wenuiizenieendidulfizendinisaeloudidnaseuseninees duiy
Uinsednenddsenunsnthanldlunsedandsenlninld Tneuenliassiiseeendindu
wazesURATe SN duAntuTwstaz i I luadiadilwi (electrochemical cell) ¥irl¥
nsaneloudidnaseuldlfiintulaenssifadulavesgasiiviiufaseninend Fsanansn
thounsallwiln Wy vaealwin Tadiwed widesswirsialwilieldusslonian
nszudlniivSeiadianuinedndld FafAteniaendiiiedastundsnulniiGonda
Uﬁﬁ%ﬂ'\tﬂﬁlﬂﬂ'] (electrochemical reaction)

11.3.1 a9aUsznauvasaandl i

Ufisenseendssvindlavedingd (Zn) fuansararsvesnsUilesinlessuy (Cu?)
aansaviTiiduwadiedlwild  Trensueneisjiteneendinduvedlangdangdiu
ﬂ‘%aﬂﬁﬁ%aﬁﬁﬂﬁuwaﬂmJuJa%(Il)laaaulﬁgﬁaﬁuﬁshq«%lﬂﬁ1ﬁ’u’lu 2 ASaead fagy 11.1

dnrduduasSun1sasuIneddnsuwazinalulad

|



unii 11 | il

Cu(s)

n(s)
So&
S0 an

= = = e = o
ATLTAaTILAR ASUTARTIAA ARaaAIAn ASuLARTILAN
Ufifisuneandintu Ujiseniantu Ufiseeendintu ) Ufisensandu
(n)

= o jmaa v gy W
5U 11.1 waanillwifasvinfiseriundlind sl

=

9103V 11.1 uiageiawadusznaumedilnfiuayidninglad Tuildlonsdangd
(zn) Hwmihildudalwiweseiusadiiaufiseoondndu Fond1 walua (anode) Tasd
fsazanedRdamn (ZnS0, Wuddninslad dilavevewss (Cu) wthitdutalngia
YasAsITadinUfRTEIANTY (3und1 walna (cathode) Insilansavansreuiles(dawmn
(CuSO,) Wudannslan

Tuwnsuiise3nendves Zn uay Cu?* duduly arududuves zn? Turdusadi
Aeuiiseneendiaduaziiuty drunnududures cu?t lueSswadiAnuiisenddnduay
anas VilviuSinailessuuinuaglessuauluusasaiusadbiounaiu dwaliauauns
'Lum'sf,ﬁﬂﬂfjﬁ?aﬂuuﬁiavﬂ’?qwaﬁaﬂaqaﬂwﬂﬂﬁa Jefinslddanndsidninsladidudy
FousesywinelusadFondy aewiunde (salt bridge) ma’l‘mﬂa (membrane) Tlsouly
logouunsrinils Ausgrindidninslad Jansindeuiivedlessuaindewiuindonionuide
fu ansotieinuaunaserindlessuiniulessuauluusiayasuwadls

fuesrusznevddnyuenvadiaiiviihie Galnihidunelusuazuelne Snlnslad
uazendeusofufeaemundeniodedy Taefueluainujiseteendindu wazualve
\Rnuffsenidndu Juileviliinsurses Bilinaseussindeufinnnuelualussualva

——1  apvududsunisasuInetdtansuazivalulad



CRQ U RTHIERY

drwIuINdeeInhaINnsEAENTBsYUMTaTaEBNYeuNAeUNYn 1
KCI KNO, NH,NO, #ieindesindu q filivhuiaserdudidninsladluedaead
vaaes uazlessuuiniulessuauresssavaefldvihaswundonsiiaaeansa
Tumsiedeuilussazanslndifissiu uenaniosldiunauiuasazasveunde
AananausIluvaenuiagusaenle

asIadouANNTnla

nnwadadlniilugy 11.1 sweudausealuil
o v o am o oa aaa = o v o
1. Tanglavimhndutalwihnlidfeujisenedl waslavelavimihndudalni
d‘ o= @ aa g
MminUHATeAlNIE
= 1= = oa =4 = a a
2. losaulafiudidninsladnliiinuffsenni uagloosuladudidninslasdaiia
U5 Laiinae
b i, ol ; & 5
3. Wenaruly wilavelanseunartilanelanuniu
a a e a &
4. JuaNN1SINeNTNNATY
dl i L8 2 = =J-l=i =
5. WiadawaanillWiinsus Ingldaenundeniarsazarslnunadulumse
v v i | a 4 aa 4 &
(KNO,) 1utiu asszylossuusazytinludggniunaeiinianninisinaeunegals
wsevele wieunagulseneu
a4 ¢ = o v oo
6. wilasiiwadialllniiAsulees leoaulaasviminsnwaugavesuszgluin
=la d A:J [} 4‘ n: g ] 2
TuasazaneuaziifiemenisirdeuntudeAuwadagals wisuaguuszney
P ¢ a =
7. wsvvmladissewadndlnihasulrastuiauiu nseudlniidanas

darduduasunisasuIneddasuazvalulal  ——



wadad i TlimdsulninEenin wadiaiin (@alvanic cell) Wi owwaalianidn
(voltaic cell) TnefiueTualiutaau ualnaliutauan uazdidnaseundeufitnsasnieuen
wadrnuelusluSualng UiRsewailuwadianniniduliiseiistulsies (spontaneous
reaction)

uannwadianinudiiiwadinillnindnussavuilfifonin waddidninsadn
(electrolytic cell) FuduwadidoslinszudlnfiviondnulniiuielfAauiisenad
iowniuufisefillanunsafiaulfies (non spontaneous reaction) wazUiiseinend
fietulugaddidninsainenduliisedounduvonjiseiintulueadtandn Wy
ethwadaniinlugy 11.1 wsedhfuinliweuvdsidalnihivilmananusedng
serinsdaannme Taelilavenowuns (Cu) siodrdudauan uaslavedngd (Zn) dewdniu
dau g 11.2

=
LUBILEIBT

U 11.2 Mograwasdianivsann

ngU 11.2 Iau Zn?* ezdudidnaseuiualnaiailu Zn dw Cu Atavanazlv
o @ l=nl = [ 2+4=! [ - ey @ L7 - e o a g 0 s =
sianesaunusluadsuducu? suduujiserdounduuesufisemistuluwadiaintin
1 o = = o & e e = = 2 o e ' at L3
Tngunasnudaluiinazyinlinaujizenlueadddaninsdnndesitlminausisdng
L I | as ‘J = =S ﬂ‘ = ‘;‘ ar = s !
wINAIIAIANNENANENNAIInUfAs s TIAndulugadnantnuedIsfieItu AU
13 2 gj & as = L =a u.:! si'sa = e = e o = [}
wannllnimisluwadianinuazsiwadddnlnsdan tilWhndauisesanduisendn ualve
| :.” l:J = I EnE - s =4 1 A = d = g
drutalwihiiieujiseneendindusundy uelua wwue wazilieswnujisennfevuluwad

——1  apvududsunisasuInetdtansuazivalulad



= - e o aa 2 s o aa o a =¥ L = = L @ g
dlaninsdanduujisendoundvvesujisenniiaduluwadiandn Weulansnuduius
yaaufiseluiwadvisaaslanail

(spontaneous)
galvanic cell
Zn(s) + Cu**(aq) =———= Zn%(aq) + Cu(s) + nasnuluiih
electrolytic cell
(non spontaneous)

@ A5FUAUTN TR

aneadiadiviinlugy 11.1 way 11.2 asmeufanussluil

1. WisuWieurmumileusazanuuansnsseniaradianiinuasiwaddidninsasin

2. 93U 11 2 mnadulsitaanvesunassdaluivadniulavedinguazdaay
sediulanemeun wwiiuiisenafifntuiitalaveiaemiela etals

darvudaasunisaauIvendiansuazmalulal  ——



WUUHRNYA 11.3

1. szweladslivinwadnantnlaenisgudalavienasund (Cu) wazdined (Zn)
asluansavansnauvesnsUilas(tains (CuSO,) wasdsrdainn (ZnSO,) Tu
AYULLALINY

2. sryhesuadlaifaufiseneendiedu Assvadlaiauiisenidndu wieaT
\DouaunsuansUiten uarUfisersuveasad anwadiadininddmunali
seluil
2.1

2.2

— 1 anduduasunisasuinerdrgasuazivalulad



11.3.2 BLRUNINLYRE
ssAUsENBULaTMIvesansRndesluUfisonaivesvadiaiilnihanunsouans
IFeenKNunINEas (cell notation) %"'u%ﬂuﬁ?qL«tjaéﬁ'Lﬁﬂﬂﬁﬁ%maaﬂ%m%’uﬁaﬂ%qmaﬁ
sandintulinieiudie uarAluvadiifnuiisesdnturiensuvadidnduliniefiuen
Tnofiduguuy (/) uanmsuenfuseninsdidninsladveusiazaiaead luusazesiad
Tdunen () duseminsansitldnaanduiiowentu wu
wadianinlugy 11.1 Weuuansununmwisadldssd
Zn(s)|Zn**(aq)| | Cu®*(aq)| Cu(s)
ﬂﬁﬁ%maan%mifw[ Unseaandu

ATWIUNADUIDLED
c:l; tJ = o e o= s
WNUNNASSLERATARUASE100nBAYY : Zn(s)| Zn?(aq)
WHUANATIEaATIARUATe1 3N : Cu?*(aq)| Cu(s)

= = o é’
waalannsaAnlugy 11.2 WeuLanNUNNLYEE LARaT
Cu(s)|Cu**(aq)| | Zn**(aq)| Zn(s)
Unsereendiaduf Ugnsensandu

dTNIULNGD
UNUNINASITAATAAUASE00NTAYY : Cu(s)| Cu?*(aq)
q" f:‘ = = ey = o as 2
WHUNIWASLTAaNIAURNTE1IANTUY : Zn®*(aq)| Zn(s)

lunsdfiansluaiusaduandudodionty whudswniomunegana () Wy
Pi(s)| Fe?*(aq), Fe*(aq)| | Sn**(aq), Sn?*(aq)| Pt(s) Wuununwivasiimlavs uwaitiududalnga
alsvinugise3nend TnsdufisereendindunarUitonidnduvenead Hudsi
Upnseneendndu  Fe*(aq) — Fe'*(aq) + €
UfAsesandy Sn*(aq) + 26¢ — Sn%(aq)

WU WaETENY sl TSy AL duresssarans uayAuduYeILa 1wy
Zn(s)|Zn**(aq, 1 M)||H*(aq, 1 M)|H,(g, 1 atm)|Pt(s)

uenani iwadindlniitlifiaenundeniaifoidousdoseminsriaved WWouuans
WAL LU Zn(s)| Zn?(aq)| Zn(s)

darduduasunisasuIneddasuazvalulal  ——



ﬂzL‘ﬁﬁ’j’]LLN‘LIﬂ']‘WLﬁﬂﬁﬁLLﬂIﬂﬂaE‘iﬂNﬁﬂuﬁﬂﬂﬂﬂLLasLLﬂI‘r‘]ﬂ'é]ngWNﬁ'lwﬂ'Nﬁ’EJLﬁaJEJ‘I??ﬂu
iwadiaHNLALITASBENINSARN FuNunWwadaINsaUNS WAz BuanenuIwadATh
TngaInuNUAIWIEaaEIN s BUANNTLEAIUATE8NT Ty UJASeN3aNTY way
UfATENU0Laale LAz INURe v ATadd NSO B UMNUATNLEEA LFIAIFIENS

= & o = =as = o @i &
WeukkUNWadnaNtinanuAzennmvualisielud
Ujiseneendindu (Welum) Sn(s) — Sn?(aq) + 2e
UAsen3antu walna)  Cu®(aq) + 260 — Cu(s)

o

A
I

:é ﬂl - - e - al
WNUNNASIaAILANUAN3Ne8nTeTU : Sn(s)|Sn?*(aq)

¢=lII sl a aaa e e
WNUAWASALAIAAUAATE13ANTU : Cu?(ag)|Cul(s)
At IWBuLHUAWEaaledu : Sn(s)|Sn?*(ag)| | Cu*(ag)|Cu(s)

g fA9819 10

= & ar = aaa a0 W 1 3
L‘lIEJuLLN‘I.éﬂ'TWL‘Uﬁﬂﬂa'TIUﬂ"iﬂﬂﬂ{]ﬂ'ﬁﬂ']ﬂﬂ’]ﬁuml‘lﬁ@@1ﬂu
Mg(s) + 2Fe*"(aq) —— Mg?"(aq) + 2Fe?**(aq)

2691
-:al‘ Q‘A = T = s
LHUNNASITaaNINaUNS81enTAYU : Mg(s)|Mg*(aq)
dll e’:‘ = = oEmey e as
WHUATNATIAAIINAUNIBIANYU : Fe¥(aq), Fe?*(aq)| Pt(s)
Pt IWeuLHUAWEaa e - Mg(s)| Mg?*(aq)| |Fe*(aq), Fe?*(aq)| Pt(s)

—  anvudaasunisaeuinerdiansuazinalulag



g fA9819 11

= -1 =§ -9 & [
Weuaunmsuanaufiteniuelun ualve LarUjise1siuvedsad INUNUANLES
a e @ 3

AR vualisialul

Zn(s)| Zn**(aq, 1 M)||H*(aqg, 1 M)|H,(g, 1 atm)|Pt(s)

el 0

5N
Ujfiseneendindu (Welun) Zn(s) — Zn*(aq) + 2¢
UseN3antu (walne) 2H*(aq) + 2e- — H,(g)
Ufnsensu Zn(s) + 2H*'(aqg) — Zn®*(aq) + H,(g)

WUUNNYR 11.4

1. Mnusunwigadtaniniitmuali sadeusumaiadivesyjizeuelun ualne
warUffsensIuvewad
1.1 Fe(s)|Fe?"(aq)| |Cl(aq)|Cl,(g)| Pt(s)
1.2 Pt(s)|Sn®*(aq), Sn**(aq)| | Cr**(aq), Cr?*(aq)|Pt(s)

| = aa ‘\J o 2/ 1
2. WauununMwaaanuiseninmualisislu

2.1 2Cr(s) + 3Fe*'(aq) — 2Cr*(aq) + 3Fe(s)
2.2 Hy(g) + 2Ag'(aq) —— 2H*(aq) + 2Ag(s)

darvudaasunisaauIvendiansuazmalulal  ——



11.3.3 Andlvnrvaawas

dlasnnnszualniuedouiinnndavindedidndlwingsninlugsthaudeddndingh
mni suBlanmseussinasuiluirmanseiuiuiunssualwiene snhluewedianinues
Zn(s)| Zn?"(aq)| | Cu®'(aq)| Cu(s) FeiiBidnnsewndouiianndalavedined @n) ludalans
NBIUAT (Cu) waneirtalansdingd (Zn) Sendlnfindnintalanemeuns (Cu) wasiesewing
dndlnihvastalnihviiermusmeindsewindalniiniaeniond Andlnihweuwad (cell
potential, E, ) Sivihendulaad (Volt w3 V) anansatalalagltlhadiines swglafnwiain
Aonssusioluil

A EI fanssyu 11.3 nisveassiameng lWniveawaaiailini

9AUsTEIANITVIAADY

1. neasinAdndlniiveswadnaltin
lﬂ! ‘J = oo = U - aa = -7 u —= 1
2. szymIsmaaniinUiiseeendindunazujisenianduainiianienisanslou
dlannseu

Yein aunsel uazarsiail

asavarepeUlasI)Fawmn (CuSO,) 1.0 mol/L
dsaza1sderganm (ZnSO,) 1.0 mol/L
ansavarsdumvadnunadeslumsn (KNO,)
wnulanedangd (Zn) ¥u@ 1.5 cm x 5 cm
uHUlanenaaLad (Cu) ¥uIm 1.5 cm x 5 cm
:"JLmai‘mﬁmﬁhaﬁnéﬂm%"ﬂwﬁwﬁﬂﬁﬁLaﬂquﬁagjmiaﬂma
(lulasuauiiwas-lnaninas)

7. Unines vu1m 50 mL

8. ASTUBNAIY VUIA 10 mL

9. NFEAM¥NTBI VUM 1.0 cm x 10 cm

10. NSEATWNSIY VUM 3 cm x 3 cm

11. pszauile

S OU e L DD =

—  anvudaasunisaauinermiansuazinalulag



unii 11 | il

Fnaase

@ 1 o o - ada '

1. Uauaulany Cuuazlane Zn MensEaAI¥Nse lﬁﬂﬁzmvwaﬁmmﬂ[awwmﬂaq
AukUlavzean
' ' o oo . | i

2. Juusiulane Cu aslulninesnil Cuso, Usuns 20 mL wazjuurulans Zn

= &t i =

aslutnnesng ZnS0O, Usunms 20 mL
o« &= | a = o a W o

3. ihininesvillaveguegluasazaneiwseulilude 2 11119daiu ldnseaunses
= a @ & - = & o o
Pyuansaraedusived KNO, iusswiuinge lneawintninesiaadlvvaie
nszauguluasavarevessdazinines

4. fankulany Cu wazueulane Zn Wiuiees IvuatnaunI9eng) %o
Thadiiwes dunefianensiunvesduivesuazs1uAAIseenele

5. d8UThveuines JunafienenisiuLvesduLareurnausneeneale

L

= a8 a a aaa = @ = a a aaa L)
1. WeunnunmasLgaaniiaUfnenesndintuas Asswaaniiaufnsensandu
WAZLNUNINDAE
= a o a a
2. sTUiAMINSIAaauTIveIdianasautaznseuea i
3. NANNNITUUVBITUINLNDSaDAAADINUNANIINISLAT O UNVDIDIANATOUNS B

nseualni
4. indlnvengasaiawinle wiauassyntalefidnglningandt uavgandtey
wiln

o,

nfanssulsindenswwadaviaudaiumedznIwnge warseiuladdnes
s i o & s @ a - o oF P
swansndannusedndviedndlnihvessadld Taedidnaseuiadsunaindalaneid
s é s :.: l:J s 1 2 ﬂJ - -y QS 3 z l:J
Angluiaen Wdnfidngluingendn dnvasuladiwesiluwuuidvawazaetand
) 2 ) i O daw v o v ow & fa § w
Andluihgandniiutivinuagsistindidngluisnindiutiauvediasiiives gl
o @ =] (-2 as 5 ol ¢ 2 [

vougaaninlaanduuin widseddutadnglniveseaaninldanluay

garduduasunisaauInerddnsuazvalulal  ——
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5U 11.3 mssiowaamilwvhnulianiivesaana

(N) ABNBILAINUVIVINUALHINZENUTIAU

(V) AaVaILAINUTIAULATHINZHNUTIUIN

adnglniuesadtuegiurinvesnsiiaufiteuasnmeiviinisin daldinng
fvuanzansgIudmsunsinte Anudiduvesaisazaredidnivslasidu 1.0 Tuasiedns
A 1 TSI igaumgll 25 ssriwaidea

dndlnivenvadiiudnrusiedngues 2 rlaaddeanansainldlaelihadiines
usirndndlnivaausazasnvadliaunsninldloens Sufuininemanifsvuneiavad
Sradenddndlvindy 0 Taadt Tneldpsagadiiinufisonisnduvedlslasiaulossu (1)
oufdlelasiau (H,) vudaunaiidu (P dagu 11.4 Bend1 edagadlslsiauinnsgu
(standard hydrogen half cell) Deudanfuialun 't?'ﬂﬂﬁ'ﬂﬂmwumﬂig'm (standard
hydrogen electrode, SHE)

92 Pi(s)
Ha(g)

U 11.4 pSuwadlalasiounnsgiu

— 1 anduduasunisaauinerdiransuazivalulad



d Q ﬂF d L= 1 L d 1 5
WisvhesagaanaesmvsudnglWinsodiu SHE nanmzuasgiu lausetalans
t:@ a‘n] & as 3 Ly -3 oA o‘c:iw o =i 1 s

TumSawaanaulannutiuinvedlaniwes andlninveswaaninlaazisenin fnglvna
NIMTFIUVDIASUYARSANTU (standard reduction potential; E%) 19 leunAsuaa
Cu?*(aq)|Cu(s) fenu SHE wageuadndlniveawaalaily 0.34 Taas wansndndlni
UINITFIUVBIRSUAT Cu?'(aq)| Culs) HAgindnAaead SHE usidlou Zn?*(aq)|Zn(s) siefiu
SHE uwazeuadndlwihveawaalailu -0.76 1aas uaasidndlniunnsgiuvesniseas
Zn?(aq)| Zn(s) AFnElWAsasgILaInIIAsIwed SHE fagu 11.5

(v)
U 11.5 mssion3awadlelnsiauanasgiuiu
(n) n‘%l'amaﬁwmummﬁsg'm () ﬁ?ﬂtﬁaéﬁansﬁuqasgﬂu
s Ioar = !fe’: [ L 2 as :: =
TunsiaAdndlnihuesgruvesnsavadlaglitruinveshiadiiwesseadifiuialansy
[ ] v w ! [ s = =t @ 1 = o o
aulaidunsnmmualindinarailualne dndlnihunssgruvesesasadiaduminmvuali
) L3 5 = = ey e oas = as é,
ASYAHUILNAURATENTANTU AINENNTATIGAL

Cu*(aq) + 26¢ — Cu(s) E° = +0.34V
2H'(aq) + 260 —— Hy(g) E® = 000V
Zn ?'(aq) + 26 — Zn(s) E = 076V

nadndlnfunassuvesiseadidndy  vilnsssdwumnuausanisidu
deendladlasi cuz* > H > Zn? Feaeandosiudoyalumse 11.2 dufuilovaiased
Cu?'(aq)|Cu(s) #ofu SHE Cu? aufeufisenddndunmuiidmun  widledoaiavad
Zn?*(aq)| Zn(s) fiu SHE leaanuandndlniduau uansi Zn> Tlanaujisesendu
s wilavedaingdiinuifseneendindu faauns

Zn(s) — Zn*'(aq) + 2¢e

darduduasunisasuIneddasuazvalulal  ——



@ AsIFaUAMTT (R

as A 1 ! d! as
103U 11.5 (v) mnseanstidndlaninarulaainnissieniswandned
119397U iU SHE fanduuin msaenulaniinesonsls

[ = &d s e d’ Qs
AANEINHININTFIUVDIATUYARIANTUBY 9 UEAIFINITN 11.3

A1519 11.3 Ardndliihunasgiuvesasuvansandu

UjAsenasagasisndu £ (V)
F,@ + 26 — 2F(aq) +2.87
O4(@) + 2H' + 26 — O,(g) + H,0() +2.07
S,04% (aq) + 260 —— 2S0,% (aq) +2.01
Co™aq)+ & — Co?'(ag) +1.82
H,0,(aq) + 2H'(aq) + 2 —— 2H,0(]) +1.77

PbO,(s) + 4H'(aq) + SO,2(aq) +2e- — PbSO,(s) + 2H,0() +1.70

Ce*'(aq) + & — Ce*(aq) +1.61
MnO,(aq) + 8H'(aq) + 560 — Mn?*'(aq) + 4H,0(l) +1.51
Auv*(aq) + 3e —— Auls) +1.50
PbO,(s) + 4H'(aq) + 260 —» Pb*(aq) + 2H,O() +1.46
Cl(g) + 260 —— 2Cl(aq) +1.36
Cr,0,%(aq) + 14H'(aq) + 6e- — 2Cr¥*(aq) + 7H,0(l) +1.33
MnO,(s) + 4H'(aq) + 260 —— Mn?'(aq) + 2H,0O(l) +1.23
O,() + 4H'aq) + 4 —» 2H,0() +1.23
Bry(l) + 20 —— 2Br(aq) +1.07

—  anvudaasunisaeuinerdiansuazinalulag
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Ujnsenniaeassandu

NOs(aq) + 4H'(aq) + 3e¢ —— NO(g) + 2H,0(l)

unii 11 | il

+0.96
2Hg?*(aq) + 26¢ —— Hg,*'(aq) +0.92
Hg,?*(aq) + 2e¢ —— 2Hg(l) +0.85
Ag'laq) + € —— Ag(s) +0.80
Fe*'(aq) + e — Fe*'(aq) +0.77
0,(g) + 2H'(aq) + 26 —» H,0,(aq) +0.68
MnO, (@) + 2H,0() + 3 ——» MnO,(s) + 40H<(aq) +0.59
I(s) + 26 — 2I(aq) +0.53
Cu*(aq) + e —— Cu(s) +0.52
0,(g) + 2H,0() + 4 — 40H(aq) +0.40
Cu?'(aq) + 260 — Cu(s) +0.34
Hg,Cly(s) + 26 — 2Hg(s) + 2CI'(aq) +0.27
AgCl(s) + e —— Ag(s) + Cl(aq) +0.22
SO,*(aq) + 4H*(aq) + 260 — SO,(g) + 2H,0(]) +0.20
Cu?'(aq) + & — Cu'*(aq) +0.15
Sn*(aq) + 20 — Sn%'(aq) +0.13
2H'(aq) + 2e¢ —— H,(g) 0.00
Fe*(aq) + 3 — Fe(s) -0.04
Pb*'(aq) + 2e¢ — Ph(s) -0.13
Sn%'(aq) + 26 — Sn(s) -0.14
Ni**(aq) + 20 — Ni(s) -0.25
Co%*(aq) + 2e¢ — Cols) -0.28
PbSO4(s) +2e — Pb(s) + SO,*(aq) -0.31
Cd*(aq) + 20 — Cd(s) -0.40

dnrduduasSun1sasuIneddnsuwazinalulad
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Unsenmsaaaasanu
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Fsanmsne 11.3 wazaeudauseluil

1. Suanuannselunsiduseendladoinuinlutesues Na*, Mg?, Zn?', Pb?’,
H*, Cu?* wae Ag' tuseals

2. awuanuannsalunisiduiiifmdanunluiesves Sn, Na, Au, Mg ua¢ Zn
Juetls
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d} I c!! I s :9' g o as

maemnmaga’tumm 1.3 ‘?NLLHG]dﬂ']ﬂﬂEﬂWﬁﬁﬁJWﬁ‘iﬁqu%‘ﬂﬂﬂ‘ix‘lwaa‘iﬂﬂﬂju “n
@/ . = = at = = oae = w A o oame
Aaan1sszyAmdnglniunsguvesnswadeandntu JaUjnseeendindunduinze
o s = emen = ar  as 3 at - e dl s W '
U@Uﬂﬂlﬁ‘l)ﬂﬁﬂﬂﬂ‘iﬁﬂ‘iﬂﬂ‘ﬁuuu%ﬁ L{jum'lkﬂﬂkﬂﬂLW]SJLF]?ENWSJ’]EIG]?QFIU‘U']N LYU

Uisensantu:  Zn®'(aq) + 26 — Zn(s) Fl = -0.76 V
Ujisenesndindu: Zns) — Zn*'(aq) + 2 E% = +0.76 V

Il

s

d{ a :I" 1 ¥ o L] o 1
Werhdesnsuwadle q wsenu aunsamuuafnglliiveseaalaan wasisves
AANFLARNSANTUNLAING (Eoatiode) LAZROIUR (Bonode) AIH

De

7] & =l oer s cJ s ol w o -:J
dndlniveaad = AndluASantunualng — dndlnisandunuelun

El:ell = El:athode - Eancnde

oA a
AINUZENWHLAN

&

AUTNEINYDY TUPAC A9 AN (electrode) dslutwagduad lWiinuneds
= 2/ i o -] l=l" 1] clll
walnauazualun daasnnumunalsun (1) wwgdnhluihdseulngiiulansnga
agluasazate 3o (2) daUUsENIUTIIMNAYEIAIYAA

TunsainmsdnaldrAndlnimnnsguvesnsaeadicndu (9 9ne1519 11.3
wlerAngWHILIn g UV UYAE (Fo) AL

EO cell = EO cathode == EO anode

dmsuas Zn(s)|Zn?'(aq)| |Cu*(aq)|Cu(s) a@usadIwIsiAIAnglnnIuInsgIuves
\waalesail

darduduasunisasuIneddasuazvalulal  ——



E° cell = E° cu*/cu — E° n**/Zn
Eai = 034V - (-0.76)V
Eer = +1.10 V

AFnglrImsgIuTBILad Zn(s)| Zn?'(aq)| |Cu?*(aq)| Cu(s) A 1.10 Tras sadiandu
VN wansufisenanansafintuldewesiliuwadianin  mndesnsiugisensaend
=, = Y] or = [ fa @G = oy - =l o‘:‘ = é’ = oo =
nlufirmenssiutnuiolduwadaoidningdsdn  Ujiseninendiiintuasdidnglundu
-1.10 Taadl vumeufisenlaaunsafatulies drsesnisliufisenintussaedinisld

i -] = a::l i y{’: i -] =5 i 7]

wraannia i ndswuenuinnid 1.10 as Inslidruinveswuasnnialninsedulany
Y99LAY wardravnanulanedanyd

@ AUSAULAY

= @
19U (emf %38 electromotive force ) Y138 LsaLARRULINTAT %30 Lseaulndn
=4 s ql 1 o - 1 8 ar :4 1 = 1 [ 1 L3
Ao wasnunuasRnalnideliiunilanieussginih imheatugarenasud
= o o el w = \ =
wsolad astiusulnaenidduen %o usswulwii 1.5 Thad Ao arulwaten
ansadenasuliudsealndh 1 aaeud laussanm 1.5 9a

é’ oo L3 @ = o e
wanantl AdndlWihuesgiuveseadaunsalduenanuansalunsfinuiise
2 4 =4 = aa Sada 1w o = 2 2 LY 1
willd nanfeujisenaiindadndlwiunnsgruvesgaduinaganiiuludrmiilauinnii
=SS f:j I ot @
UfAseeindandnglwniunsgiuvessaatoy

g A88149 12

mMseeAsueas AB*(aq)|Alls) fuATuYaa Cu®'(aq)|Cu(s) Wuwaananin azdan
Anglnihunsguveagadwinle
A5

9e1504 11.3 fngdlninesgruvesasagaasantududal

——1  apvududsunisaauineidansuazivalulad



Al**(aq) +3e — Al(s) E° = -166V
Cu®'(aq) + 260 — Cu(s) E° = +0.34V
lunissawadianiin A3uwad Cu(aq)|Cu(s) TA1 E° gendndufnufizensantu

(Fatnode) EUASNTAE AlF*(ag)|Alls)  TAn E°  sindndufeufiizenason@aty (E%mue)
Andlnihunssuveawadauiadlaeal

EO cell = EO cathode - EO anode
] 034V - (-1.66)V
200 V

@ 5 o‘gd e L2
Aty iwaauslAAndlui e sgu 2.00 Tad

fa9819 13

NsApASIYad Cu?'(aq)| Cu(s) NuATLTaa Pi(s)|Fe*(aq), Fe?'(aq) Wulwaananiin audl
Adnglnvunsguvewadvinle

5911
91nA1574 11.3 Andlniunassuvesrsagadsanduidueadl
Cu®'(aq) + 260 — Cu(s) E° = +0.34V
Fe*'(agq) + e —— Fe?'(aq) E° = +0.77V

Tumssialuwadiailn ASawad Pi(s)| Fe*(aq), Fe*'(aq) §A1 E° ganindufnuiiizen
INGU ( Eocathode) @2UATAUTAG Cu?'(aq)| Culs) HF1 E° AnInRufnufisenoondiads (2.
o) ANINHBNAST VR NLAdAUILAR T

Eﬂ cell = EO cathode - E‘D anode
= 077V - 034 V
= 043 V

@ z g 1 ot
AU iwaauAdnglwiunsgiu 0.43 Thas

darvudaasunisaauinuidiansuazinalulad
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Aa9819 14

1 1 as a'::‘ = Y
Tduriulavedaned zn) aslutininesniiansavanensalalasaaesn 1.0 luasedng
1. Weuunsenesndindu U§Asesantu uazufisesnendiintu

o 1 ot 2 e =i EJ = ﬂ-{
2. Anuedndlwiinesgiuessadildanufizeseendiiintu

3511

1. Ujiseneendindu Ufisenidndu uasufiseninendiludseil
Unnseneendintu Zn(s) — Zn?*(aq) + 2e
UfAsen3IanTu 2H'(aq) + 20 — H,(g)
Ufjiseninend Zn(s) + 2H*(aq) — H,(g) + ZnZ'(aq)

2. Andlwvanasgruveswadanaldainadndliinuinssiuresniugaasanduain
M3 11.3 il

E’O cell = JEO cathode - EO anode
— 000V - (-0.76)V
= 0.76 V

Ay LaatdaAnglwinunnsgiu 0.76 Thad

g A298149 15

fuammndwiunnsgrudelavsesgidenAladumsasameneuofindamn
(CuSO,) FufinUfizesnandaaun1sIA
2Al(s) + 3Cu®*(aq) — 2AlI**(aq) + 3Cu(s)

35911
2101579 11.3 dndlnianesguvesniasasssndudugsd
AlP*(aq) +3e — Al(s) E° = -1.66V
5o 2A1%(aq) + 66 — 2Al(s) E° = -1.66 V
Cu(aq) + 26 —» Cu(s) E° = +034V
Wi 3Cu*(aq) +6e — 3Culs) E° = +0.34V

7] s (Y < I O 1 A
JOHILNG msgaudulsravsluaunislivilvie 2 wWasuudas

——1  apvududsunisaauineidansuazivalulad



Tulfisentl A3awed Cu®(aq)|Cu(s) WRAUHNTENIANTY  (Founo) EIUAINTAE
£ e e =% s 1 ar o ar é‘
Al¥*(aq)| Al(s) WHnUHNTE0ONTATU (E%ne) AIFNEINANIRsEIUTBITRaAMLAGILY

EO cell = EO cathode - EO anode
= 034V - (-1.66)V
= 2.00 V

sty Uffsen3aendtdimdndluiunasgiuvessas 2.00 1aad

WUURENYA 11.5
nauAnune lUdlnenvualin1sAwIlgaT E° a7nmi1s19 11.3

o 2 as é)
1. MURUARKHUNIWGAA Vs
Cr(s)|Cr¥*(aq)| |Sn**(aq), Sn?* (aq) | Pt(s)
= o e = at aas =l o oW oo = L3
1.1 Weuaunsuansujiseisendindu Ujiseniantu wasufnsensnend
1.2 Awuidnglwiunsguvesead

2. frnaefnglwiunsguvensadeeluil
2.1 Ni(s)|Ni?*(aq)| | Cu*(aq)| Cu(s)
22 Fe(s)|Fe*(aq)| | Ag*(aq)| Ag(s)
2.3 Mg(s)|Mg?**(aq)| |Fe**(aq), Fe**(aq)|Pt(s)

3. fedndiwianasguveseadinuisesielud
3.1 Mgls) + 2Ag'aq) — Mg?(aq) + 2Ag(s)
3.2 Zn(s) + Cl,(g) — Zn%*'(aq) + 2Cl(aq)
3.3 Sn%*(aq) + 2Fe*(aq) — Sn**(aq) + 2Fe®'(aq)
3.4 2Al(s) + 3Fe**(aq) — 2Al**(aq) + 3Fe(s)

= o w = o a ¢ = !
4. pugdvimemanminzaunagldussgansavarefiuhaaslse (SnCly) wislal
WWS1Ee e

garduduasunisaauInerddnsuazvalulal  ——



11.4 ‘L"z%ﬂ ]r.,t-J UL A r.ﬂt.ﬁ;Lﬂ,H W

s '3 :: 6 ar = fo e o 2
winmsvegadndilnihnuradianinuasigaddianinsamnaansainunuszanald
I - ‘J s s ]
lugeaunssy 1wu Mmkdauunmes mivestunisianieuvedans mMiyulave nsuen
asndimenssudlni mvilaneliuigns awglafnwsdely

11.4.1 WURALIBS
H = E‘.’ll b =i :’J (] l:g C!I b2
WURALADS (battery) Aogunsainuszneumesaaiadlniinue 1 waaduluinelv
s ' a o ' = F=% ot
wasulniungunsalviindu Tnsuvadu 2 Useuan Ao waaugugll (primary cell) Fadu
ﬂ‘ 2 b 24 ] o ar e = = -ﬂé
wuseeIevuawas lanunsainduanldlesn wazswaanAendl (secondary cell) Ty
daklw @ o -7 d=|qi 1 & 5 e,
wuswaINLguaIELNInNN1UsEY (charge) Tnilld uwunmestidiuysenauvangasd Ujnsen
o o = YY) | \ -4
wilneluwad LazanuauenIsinunaInatesaslagese LUl

WURALAB3TA-ATsUaL iaaulWae

aulnasduwadUguad fidnwanduradursivssneumesuasnidaviesnles
(MnO,) wdeuuuwiwnsing (©) vhwifiduusine vemeuwenludoumasolsd (NH,C)
uazdedmanlsd (znCly) luudladonmimihddudidninslad ussqlundesdansd (zn) B
vimthiifuuelun gy

1 d
weludangdnasavualng

GORGRAET
- a &
MnO, MAdauuunnsiwg walva)

SidnInslas (NH,LCl wag ZnCl, Tundaden)

wHudsnzandunalun

suU 11.6 shuusznauvasnulnae

——1  apvududsunisasuInetdtansuazivalulad



& as

sewinnsldiiugiseneaiinintunieluwadsail

ualum : Zn(s) — Zn?(aq) + 2e

WAlMA : 2MnO,(s) + 2NH,'(aq) + 26 — Mn,O4(s) + 2NH(g) + H,O()
UHnsesiu

Zn(s) + 2MnO,(s) + 2NH,'(aq) — Zn?'(aq) + Mn,04(s) + 2NH,4(g) + H,0O(1)

aulnanglvsiduenuszana 1.5 Taas weldouliuiu q uiisenaifietuils
Tavwdanedtandou drhuwasuenludodundnfusiruegiedomhliiaussuiedilua
sonuwhliefeddlwifnanudemeld fafufsnsmsednuusvesiulnansetiae
uarliinsialilugunsallwiinduna

wuamasuaanilay
= =@ (:J!'L da ¢ L3 = I s ] 1
Weswndianinslannldluunmesgef-aivsuliansilunsaaiunsaiansaunass
dangdle vilbidongnmsiiunaznsidaudeutieedy Julinsltavadlavzuoanlal wu
NaOH %58 KOH Judidninslasunu NH,Cl wag ZnCl, LagiSenuuneosiin wumees
& -7 A:J = -:29’ s g
woamlad Ugnse e dunsil

walum : Zn(s) + 20H (aq) — Zn0(s) + H,O(l) + 2e
WANA : 2MnO,(s) + H,O(l) + 2 — Mn,04(s) + 20H(aq)
UAN387199U : Zn(s) + 2MnO,(s) — ZnO(s) + Mn,O4(s)

= £ e a o v w aa ¢ &
LLUG]LGIE)‘SLL@aﬂﬁlﬁuuLLﬂIV}ﬂLLaxLLE]T,‘LIGILﬂuﬂﬁ‘i?m(ﬂLﬂE!’JﬂUﬂULLUGlLﬂ@‘i‘UGﬂ-ﬂ’WU?Ju
e v = o ¢ w o o He o o w
LLﬁﬁIﬁBLSNLﬂ?ﬂﬂaLﬁﬂﬂﬂuﬂﬂﬂiﬁuqm 1.5 I’Jaﬂ ﬂﬂuuLLUﬂLﬂﬂiﬂ'ﬁﬁLﬂﬂu%ﬁu']u']l‘(ﬁ']uﬂa']ﬂ
a An 2/ A 1 1= 1
ﬂULLUﬁ]Lﬂai%ﬁﬁ—ﬂ’ﬁuau IﬂﬂﬁBqQﬂqﬁLﬁULLﬁﬂﬂ'l'ﬂ‘ﬂﬁﬁl‘umuquﬂqq Llﬂuﬁqﬂq'@ﬂﬂqq

aa 3 '3
LLUﬁ]Lﬂﬂﬁ'?iﬁL?Eliﬂilﬂ‘l‘Uﬂ

(4 a:afsald 1 [-¥] = -9 o s ql & =
Wuwuameiffidlsenauuazndnmsitaujisenndrenuuuaneiueanlal Ao
weluadudened witiualnadu Ag,0 unu MnO, #isgU

dnrduduasSun1sasuIneddnsuwazinalulad
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unii 11 | il

nagsdanzd

Faniu
Ag,0 Tunnslng

H d
5U 11.7 dhulsznouvasiunnesdaiasoanlan

UfAsefiietudusail

wlum :  Zn(s) + 20H(aq) — Zn0(s) + H,00) + 2¢
walng ©  Ag,0(s) + H0() + 26 —» 2Ag(s) + 20Haq)
UNA38157 : Zn(s) + Ag,0(s) — ZnO(s) + 2Ag(s)

aa a vl =
wuswesganeseenlenluwadusupdivuindn Tvdbuevadivssanm 1.5 Tad
. oS a ::?::I 2/ 2/ =
nABADNENISITIY wummesydadiismgusldanulau  deuldlugunsallwiivuindn
1 d = d 1
U WIRN1UBLE ATEIARLAY LATDIYILT

UNATUIENUUANBTTaLIDs 0N YA
¢ - = i

\waaN3EAN (button cell) 1WaINTFUIN

nasUNBIAANNaLABIiuNSEaN

— 1 anduduasunisaauinerdiransuazivalulad



1
ar

LUALADIRTNA

wusaesnzmnulenall wulddsednaeuineesdfundnuuawefing uuawmes
nzmililusnsuddiuyarainussnaufewadianidn 6 waddetuwvueynsy Tne
wiaziasiukunzduduuelun Suupziindeusie Pbo, Wuualne way H,S0, 1Hu
duaninslas sagy

\—ULHU Pb
—ueiu Pb 1daunas PbO,
H,S04 —M8M8M +—

-
5U 11.8 daudsznavvasuunnaingni

- @ = aaa as ¥
wUnR3nA3918 W (discharge) Ialnerinufisesiadl

walum : Pb(s) + SO,2(aq) — PbSO,(s) + 2¢

wAlyA : PbO,(s) + 4H'(aq) + SO,%(aq) + 260 — PbSO,(s) + 2H,0())
URnsensw .

Pb(s) + PbO,(s) + 4H(aq) + 2S0,%(aq) — 2PbSO,(s) + 2H,0()

1 ‘J QI." 2l d o g 1 ar
wiazigadlunumeesnzIlviauenUsyn 2 Tad Wodwia 6 wad wseiy
vl & & Saa = -1 | ' o/
wuuaynsy wlisiuensmysean 12 1as Ujisensnendiintuseninanisangln o
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wAlnA : PbSO,(s) + 26 — Pb(s) + SO,2(aq)

wolum : PbSO,(s) + 2H,0() — PbO,(s) + SO,2(aq) + 4H'(aq) + 2e
Unnens

2PbS0,(s) + 2H,0() — Pb(s) + PbO,(s) + 4H'(aq) + 2S0,*(aq)

= o W & = ot 1 £ = 2
wusmememinilugadmRegiseninseielinuasUsyalnlsvaeseu Tnelioensldnu
=) v ! ' ) o Dz‘ = L] =
TLELIAMIN WiBIINNTIUgREBUYeY PbSO, 9nusuUnM Yhivdalnihinnseuluises 9
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loosulussAusznavvesirlniuay
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Feanursalaafionlessuunsmdnlule C WJuesrUseney 19U weaneges
ualnpealy LiCoO, %38 LiMn,0, & vty slununmeiaiioleseuiiold
dldnnslandulu m‘l‘ﬁ LiPF, Tusavinazane lawfianisuaius ((CH;30),C0) sﬁﬂf}u
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wolud : LiCq — Li*+e + Cq

walvne : Li* + CoO, + & — LiCo0,

Unnse1sau : LiCg + CoO, — Cg + LiCoO,

asadeumtile

1. nUfATeiRetusnimsiiglivesummeiaiionlossy aadeulfizen
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2. sewisnnsiglnvesuunmeiaifissleseu swladiiavesndinduiintuuay
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waaamds Wuwadnantiniujiseninendheufiseimseniniiwends Tnel

-g = = -9 = (%) :J =% =11 = oar  oas =J o’g r— =9
weinwauinUffseendnduiieluauay O, WaUfieRAnduuAlg Iwaaiomatnmsn
J =Y o/ &V s _=
Wuwadwemnasiuuweanilall (alkaline fuel cells, AFC) Tufglalasiauiuaandiauiu
& v da @ ¢ & VIR S S - P R T « & a
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wolum : 2H,(g) + 40H (ag) — 4H,0(l) + 4e
wAlne : O, + 2H,0() + 4 —— 40H(aq)
UN3e153 : 2H,(g) + O,(8) — 2H,0()

i = s e & = = ' ¢ & o al =l

ﬁ@ﬂqﬁﬂq‘iwmuqLﬂuL%ﬁﬂL‘U@LWﬂﬂLLUU@U 1 LUU ARLYDLWAILUULE BLANIUASU
lUs#au (proton exchange membrane fuel cells, PEMFC) dhuusznausazufizenaily
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wolug : 2H,(g) — 4H'(aq) + 4e
wAlne : O, + 4H'(aq) + 4 — 2H,0(g)
U385 © 2H, + 0,(8) — 2H,0(»)
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11.4.2 msnanseuvaslanziaznisUaeny
4 o« o v w € 4 a 1w a0 w - &

wiseilawnsadly Jangunsalin o visedneaieivihvnelaveviseillaveiludiuusynay

Weldnuluszesniainnulgmniswnsounsaiaatiy 1wy aldumwdn  aduneouns
o as I :!l I J A 2 s =t _ ey
waIndInednnseu  Yanszuiumsinailineatesiuugisesnend laglaneiiaujize
- @l & = =) & eaen =l g @l 2/ d 1 =

sandndunazuiseanduiauiisesanduliilusenledvedansingadeuainialans
16dne 1wy nsiieaduman inanndivesandulauazifaufnsennuuiaeendiaukagzil
= & = Ve, @ s = = 9, A =i
Felunszurunstl euinen Fe iadnasauriu 0, ey Fe?* asaunisiall

Ujnseneeandindu : 2Fe(s) — 2Fe®'(aq) + 4e
URnTensantu:  Oug) + 2H,0() + 4 — 40H(aq)
Uﬁﬁ%&l’]'ﬁ?&l: 2Fe(s) + O,(g) + 2H,0() —— 2Fe*(aq) + 40H(aq)

Fe?'(aq) wae OH (aq) inUfAse1la Fe(OH), lalazaneth wsignusavinuRseiu

5 o | o < al S
uagoandaulueiniasdeluld  Fe(OH), waridesuluilu Fe,0, nilauanavesiogly
Insawndn Fefigmsnaluilu Fe,0,nH,0 waiSendt aflaman dagy
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yanntlusssuvRdanununamsueulaeenlen  (CO, Tuameduduldadeesy
o8 wa = 41 o & o I & =
mildeatuman Weswnuiaasveulaeenlefazaeiuaiindunsaasuetin (H,CO,)
Fauandialvi H' vilvt 0, 1Reuisesanduluaniiznsa dadans

URnseneandiadu : 2Fe(s) — 2Fe®'(aq) + 4e
Ujnsen3andu : 0,(g) + 4H'(@aq) + 4e —— 2H,0()
Upnsensm 2Fe(s) + O,(g) + 4H'(aq) — 2Fe?'(aq) + 2H,0()
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11.4.3 nsyulang
= ar 2/ d @t = =
marfeuivesTasmelanevsontsyulang (electroplating) teUesfiunmsifinads
=4 & W 24 o 1 o s o v .
venuusenuIag ateny  lalaenisiunssudlniludeianndesmsgunueglu
= =2 2 ' :ﬁ)
asazaeBidninslad Anwldnnisvaaessialul

A E Aanssy 11.4 msveaesyumanfisdinzd

AUsTAIANTNARDY

1. neapsguwanmsdinedlagldvdnnisvessaadianinsasn
2. asuevanmsyulaneaiglni

Jain guUnsal uazasiad

=9

fsavaedandama (ZnSO,) 0.1 mol/L

) a6 -]
ATYNIEANYINANAGNETT 2.5 cm
WNUAINZAVUIA 1 cm x 2.5 cm
ASEATUNTIY VUM 3 cm x 3 cm
Ununes Yu1m 50 mL

|
BURALRBDIYUIM 1.5V

-=| i at = v = oo
anelnnseiurduuINasL (@6n)

IJ n a = 2 e
anelninanuaduuinassi @uns)
ASLANUIRNN
10. wUla

o
11. NFEAMWLED

Snnany

2 w 1 2 - P
1. Tnsgawnsedasgdivanuavusudinegd ldnseambatinrvlanenvioan
nstneen
2. 1#u ZnSO, U3ums 20 mL asludnines
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3. seududingddniutauinuazsiensymindiudiauveuunnes udagulane
& [ o a = =
Msptatluansarate asgu dunensivasuudaituna 5 um

4. hezyuazunudingdeanainarglnuazarsuunszanuiing aaliliunanie
= <
Usvana 10 i danamsideuudas

AININNIENITNAGDS

Al duneluawaztr i laduwalnag
= = = as EJ = Ag A 5 ::‘
Weuaunisiauansufiseiiedunda Wi msaes

A:]IJ L2 ] - 5’ o aJ
Tangdidaanmsyuuazitliyumsaafutalnililanudiu

v w a d ¢ o = :
Anuutuvesasavanedianinsladivaeunlamisali isizimale
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1. sengidesmsyuiuttauveunne’ waslilavsAldyuderutiuinvouunines

=2 o8 vw oAw o aklw_ <

Favhlningisesnsyuiluualve waslavenldyuiluuelun
2. asarmedidninsladisiosiilossuvedlanyilday
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@ A52E VAR

1. mlglhnszuaaduumilnhnszuanseransoyulavglaviseld insevela
2. fseensyunasulsegmandielaslisuazinlaegnals esuienieounngy
Usyneureduny

11.4.4 msuandairsanls i
cj = 4:'{ LY = a:i o 2 [ | 1 |2
nszvIunsnieTuluwassdan nsaanivilrlaanslui Senin asuenaaiaae Wi
= a a8 = 3 = o « < = e w
w30 BLanInsada (electrolysis) Fahunldusyluvlugnaivnssuionanasiadingeenis
d! 1 - I - d s s 1 I -
Faluanunsonanlalaedenleisou fanleg1esalul

nsuenaatvlafeunaslsanasumalnulnin
TanglopeunazinananTuaunsawssudulaenisiunseualnilrunlsfeunaslse
:’I =% =y e ey s s =% s ﬂJ 5 s 1 A’
WAl ez iiauisunidntusazeandiaduntaluii dsaunisiaiiselul

walne  luweulossuinufisensandunsaunis
2Na'(l) + 2ee —— 2Na(s)

wolum AaalsAlessuinUjiseneandindusaunis
2CI(l) — Cly(g) + 2

J

90
)
aNd

819234
2Na*(l) + 2CI(l) —— 2Na(s) + Cly(g)

Eﬂ cell = EO cathode — anode
= -271)V - 136V
= -4.07 V

= & =& = ] aas = =V = w
langlafsunaswiananiuiluansiiethsaufiisenaiinnn  dddamunsawsonls
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2. n1suaslanzlofsunazufanassu nlofsunaslsanasual aadly
I o o Add 1 1
wrasra WA REs e uenNInnIvnle
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t=| ar LY o d; ] o =
d1sazalensiaratsaiuisawnndudulessuls Wethlunenalienszualuiiaziie
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msasuitatesnsls Anwilaanfanssusialull
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1. neassuunaatvasazatslnuvadeslalalaseylnilagldnannisveswad
3lanlnsamn

2. sryusluawazuAlng
| =i a = e ﬂn:l = 4’ ] ¥ 3

3. WeuaumsInenduansufizenainifatuiaziuindngliihvoivas

Tan gUnsal uaza1siAdl

1.
2
3.
4.
b,
6.
7.
8.
9.

—  anvudaasunisaauinerdiansuazinalulag

asazaneslnuna@eulelolas (KI) 1.0 mol/L
asavaneluednmay

WURLABIUUIA 9 V

Wunyn
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NABANUANTBUYNY
anelnfiseruadulinased @ung)
anelniiseruaduiinasad @)
NSEAMEVIVUIN 10 cm x 10 cm
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1. 9199 KI $1uau 20 ves aslunszanunfinwienumigdeinneguunszasium

2. neaNueanyIaY 3 e adlu KT wadesliansnauiulaglaidosnu

3. demelwiuidunypuazsadniuwunee’ mndugudumaiaesasluasazans
wieniusiagy dunansdsuutag
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= I=I = o mes = ol = oar oo @ o
1. KIfanslavanunsaiauffisenssndindulazisndulatng
4 & o & = a & @
2. derunssudlwiinlulu KT ntavanuastiauiiansianavu nsulaesials
= aaa a = | 2 s L. o
3. dunswnivesugnsenualnauazuelunilusgels aenadesiumdnglnii
wnsguIandulunia 11.3 wisli eels
=i el o aa = fl:J - g 2 2/ I o = n=l=h=l @
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nuesftuAumMsuendaneansazaslwunadeslolalaamelnin Asensnsuengane
ssavareneUesiFamndglni swaluil

Cuso, luthuseneudae Cu? SO, uas H,0 iilerunszudlwiidnluluarsavane
AusaRsIINTAnUFATeIFnduLazendindulasendedn 2 ainansns 11.3 el
YRS EanduIulule ves Cu?* wae H,0 iussil
Cu?'(aq) + 26 — Cu(s) E°= +0.34V
2H,0(l) + 2¢¢ —— H,(g) + 20H(aq) E°= -0.83V

v o o

1 1 LY d = - = oeaen
91neN E° uanedn Cu?* Tuansazanssudianaseulatngs datunualnadainujize
Finduves Cu®

= e = s 4 -7 2 [T = e -:é &
Ufnseneendntundululaves Cu? SO, way H,0 iwansananujisennsssas
Ho o aa = a  w o w I R T Y
SANTuNl Cu?* SO,2 way H,0 \Jundndeiniuddu 91nans1e 11.3 'luuﬂgﬂsm‘sﬂﬂ‘uu
7l Cu?* | Jundniue saludandeuisennseaiarsun Al

%SZOSZ‘(aq) + & — SO2(aq) Eo= 4201V
%Oz(g) + 2H'aqg) + 2 — H,O0() = +1.23V

1 " Bl 2 L] @ 2’) A = _ ey ey
9nA E° uaaein H,0 Tididneseulddienin SO,.2 asunueluadainufnsen
9NTATUYY H,O

UFisensuenaaneansazatsneUosIDiamndelniindadusi
walne : Cu*(aq) + 2 — Cu(s)
wolun : H,0() — %—Oz(g) + 2H'aq) + 26
Uinsens

Cu?*(aq) + H,0() —— Cu(s) +%Oz(g) + 2H'(aq)
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EO cell = -EO cathode - EO anode
= 034V - 123V
= -0.89V
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= o i & =4 s aaa & g
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4.1 2Fe* (aq) + Sn*'(aq) — Sn?'(aq) + 2Fe*'(aq)
4.2 2Mn?*(aq) + 8H,0O(l) + 5Fe*(aq) — 2MnO, (aq) + 16H"(aq) + 5Fe(s)
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5.1 2Cr(s) + 3Cl,(g) — 2Cr*'(aq) + 6Cl(aq)
5.2 2Als) + BH'(aq) —» 2AI%*(aq) + 3H,(g)
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standard hydrogen electrode
standard hydrogen half cell
reduction half-reaction
oxidation half-reaction
acid ionization constant
water dissociation constant
base ionization constant
conjugate acid-base pairs
electrochemistry

cathode

end point
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